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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

BRIŽNA MAJKA 
MANJINAMA, MAÆEHA 
VLASTITOM NARODU

Sve ovovjeke hrvatske vlade skrbile su više za nacionalne manjine nego za svoj 

narod, a ova današnja napose. Kao prve žrtve takve politike, stradale su novine 

domoljubne hrvatske orijentacije, poput našeg mjeseènika, lista Narod koji izdaje 

Pronatalitetni pokret „Jedno dijete više“, tjednika za kulturu Hrvatsko slovo i druge 

nama manje poznate. Sva pobrojena glasila navodno su žrtve gospodarske krize, 

recesije i štednje koju vlast navodno provodi na svim podruèjima i prema svakome 

jednako. No, nije baš tako, što se zorno vidi pregledom financijske potpore za 

proteklu godinu iz državnog proraèuna za razna glasila nacionalnih manjina.

Tako možete saznati, da su najbolje prošli Talijani (za 4 lista dobili su 6,000.000 

kuna), pa onda Srbi (za 7 publikacija dobili su 5,793.000 kuna) i ostali. Bilo bi 

predugo nabrajati koliko je dobilo koje glasilo, ali spominjem list Bijela pèel, koji je 

(po formatu A4, uèestalosti izlaženja - 8 brojeva godišnje i broju stranica - 44) 

usporediv s našim Politièkim zatvorenikom. Taj list za djecu izdaje Srpsko kulturno 

društvo Prosvjeta, a država Hrvatska daje mu godišnju potporu u iznosu od 522.000 

kuna.

Dakle, bivšim politièkim uznicima, koji su robijanjem trasirali put do samostalne 

države Hrvatske, za mjeseènik Politièki zatvorenik 10.500 kuna, a za „deèiji“ list 

nacionalne manjine koja se borila da hrvatske države nikad ne bude, više od pola 

milijuna kuna. Ili mjeseèniku Narod, na èijim se stranicama vodi bitka protiv bijele 

kuge i nastoji pridonijeti demografskoj obnovi Hrvatske, veæ nekoliko godina iz 

državnog proraèuna ni lipe. Idemo dalje. Hrvatskom slovu, vodeæem tjedniku za 

podruèje kulture u Hrvatskoj, država daje potporu u iznosu od 200.000 kuna, da bi 

istodobno tjednik/nedeljnik Novosti u izdanju Srpskog narodnog vijeæa, èiji tekstovi 

uglavnom nisu naklonjeni državi koja ih financira, ta ista država obdarila s 3,630.000 

kuna godišnje.

Spomenuto uskraæivanje prava veæinskom stanovništvu u izdavanju listova samo 

je dio opæe diskriminacijske politike. Sve domoljubne udruge pa tako i naša - HDPZ - 

osvjedoèile su se tijekom proteklih godina sudjelujuæi u natjeèajima za tzv. 

institucionalnu potporu iz državnog proraèuna, da atributi hrvatsko, domoljubno ili 

domovinsko donose negativne bodove, što æe reæi, smanjene ili nikakve izglede za 

dobivanje potpore iz proraèuna. Primjenom takvih kriterija Centar za suoèavanje s 

prošlošæu poznat kao DOCUMENTA /Teršelièka/, dobiva dvostruko više sredstava 

od Hrvatskoga memorijalno-dokumentacijskog centra Domovinskog rata /dr. Ante 

Nazor/, ili za razne LGBT/lezbijke, pederi i ostale izopaèenosti/ udruge uvijek ima 

novca u proraèunu, pošto je njihov rad navodno u opæem interesu pa èak i šire. Ne bih 

želio biti nepristojan i konkretno opisivati u èemu se sastoji njihov rad.

Diskriminacija veæinskog naroda uz istodobnu obilatu potporu nacionalnim 

manjinama, nastranim skupinama, samozvanim znanstvenim institucijama poput 

Documente /èiji je cilj pretvorba Hrvata iz žrtve u agresora/ i raznim udrugama što 

tuguju za bivšom državom, prevršila je svaku mjeru. Od vladajuæih struktura 

jugoslavenskih i komunistièkih korijena ni ne mogu se oèekivati drukèiji postupci. 

Vlast im omoguæava lagodan život, dok ih stanje u državi koju de facto nisu ni željeli, 

ne zabrinjava. No, mogli bi se u procjeni prevariti. Naime, takvo iscrpljujuæe stanje 

moguæe je održavati tako dugo dok su branitelji razbijeni na stotine udruga. Ako se 

dogodi da branitelji radi neèega postanu jedna udruga kao 1991., zbrisat æe s 

politièkog neba Hrvatske sve one koji ne žele dobro Lijepoj našoj...
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UMJETNOST MRŽNJE I
NJEZINI BAŠTINICI

S ob zi rom na to da sko ro sva ki njegov is tup iza zi va pod smijeh ili jav nu sab la zan,

predsjednik vlade Zo ran Mi la no viæ s raz lo gom je objekt sto ti na kri tiè nih i pod rug lji vih

ko menta ra. Njegove op serva cije, od one o bol nim prepo na ma do one o fin skome gra --

ðan skom ra tu ili o kis tanjskim pros vjedni ci ma pro tiv veli kos rpskih pro vo ka to ra, za --

jam èile su mu mjesto u po vi jesti. Ako se svijet go di na ma za bav lja o bu šiz mi ma, on da

ma lo mu na ro du po put hrvat sko ga nit ko ne smije uk ras ti zo kizme, una toè oš troj kon ku --

renci ji ko ju Zo ki ju èine ti po vi po put Freda Ma ti æa, mi nis tra Jo va no vi æa, Joze Ra do ša

ili Vesne Škare Ož bolt. Uza lu dan im je trud: us prkos njemu, predsjednik vlade os taje

nenad ma šan.

Svo jedob no predstavljen kao mlad, lijep (!) i pa metan (Denis Kuljiš je u jednome

apo lo getskom pri ka zu za potrebe Glo bu so va pa negi ri ka Ra èa no vu mla dom la vu pri ku --

pi o sve epitete iz na ju daljeni jih di jelo va svo ga ma siv nog ti jela, baljezga ju æi o tome ka --

ko je no vo peèeni objekt njegove žarke lju ba vi brilji ra o na kuæ nim kvi zo vi ma znanja,

dok je po dip lo mat skim us pjesi ma to bože nad ras ta o i Bis mar cka i Kis sin gera sku pa,

za jedno s Vla di mi rom Velebi tom i Bu dom Lon èa rom), nije Mi la no viæ ti jekom èi ta va

do sa dašnjeg man da ta us pi o niš ta nap ra vi ti, pa èak ni ka za ti, osim neko li ko usiljenih la --

tin skih fra za i ci ta ta ko ji po ka zu ju da predsjednik hrvatske vlade - ako ju nije bo go hul --

no tak vom na zi va ti! - ima po teško æa s nag las nim sus ta vom ka ko ma terin sko ga, ta ko i

to ga kla siè nog jezi ka.

No, za to iz njega ki pi mržnja ko jom se nemi los rdno ob ra èu na va sa svi ma oni ma ko ji

misle dru ga èije. S ni kim još Mi la no viæ nije ras prav lja o da ga nije po ku ša o oma lo va ži ti, 

s ni kim nije po lemi zi ra o da ga ne uz nas to ji pov ri jedi ti ili obezvri jedi ti. Njego va mud --

rost je fra za, njegov stil - uv reda. Ti piè no je to za menta litet sta sa o u to ta li tar nom duhu,

ko ji se suv remenoj demok rat skoj fra zeo lo gi ji pri la go di o sa mo pov ršno, za potrebe

jeftine ma ni pu la cije jav noš æu, dok se u du bi ni duše ne može od hrva ti svo jim uzo ri ma i

idea li ma, oni ma ko ji su u ime to božnje jedna kos ti i pravde za gla vu skra æi va li sve ko ji

su to bezi meno i bezliè no mnoš tvo bi lo èime nad vi si va li ili se od njega po ku ša va li raz --

li ko va ti. I bi lo bi straš no da je Mi la no viæ na po lo ža ju sliè nu da naš njemu u neko dru go

vrijeme, od nos no u vrijeme kad su or ga ni zi ra no na silje i prok la mi ra na neslo bo da smat --

ra ni ne sa mo prih vat lji vim, nego i po željnim ok vi rom ži vo ta po jedin ca i na ro da.

A niš ta manje nije straš no da jedna od dvi ju naj veæih po li tiè kih stra na ka u Hrvat skoj - 

stran ka ko ja je preživ jela zah valju ju æi da leko vid noj Tuð ma no voj proc jeni da je op sta --

nak Par tije nuž no zlo (jedna ko kao i tzv. ma la veli ka Srbi ja), i da up ra vo on jam èi sta --

bil nost i kon ti nu itet vla da vine njegove stranke - nije bi la kad ra ob li ko va ti i is tak nu ti

oso bu ko ja bi u vremeni ma teške etièke i gos po darske krize hrvat sko ga i eu rop skog

druš tva, mog la djelo va ti po mir lji vo i pos redniè ki, s ciljem da zat rpa ja zove i podjele

unu tar hrvat sko ga na ro da i hrvat sko ga druš tva. Jer, um jesto da bude onaj ko ji æe okup --

lja ti, Mi la no viæ je onaj ko ji ras tjeruje; um jesto da gra di, on svjesno ra za ra; um jesto da

ši ri op ti mi zam, on ras taèe i posljednje ko li ko-to li ko zdrave jezgre u drža vi. A naj straš --

nije je da se od njega bit no ne raz li ku ju ni oni ko ji mu se nude kao al terna ti va...

Tomislav JONJIÆ
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P O Z I V

svim  èlanovima  i  prijateljima 

HRVATSKOG  DRUŠTVA  POLITIÈKIH  ZATVORENIKA

DAN  HRVATSKIH POLITIÈKIH  UZNIKA

30. travnja 2013.

proslavit æemo na  UDBINI

svetom misom koju æe u 11 sati u CRKVI HRVATSKIH MUÈENIKA

predvoditi biskup dr. Mile Bogoviæ

K R U G   Z A   T R G
Graðanska inicijativa za Hrvatsku bez totalitaristièke simbolike

POZIVAMO VAS NA SEDMI VELIKI JAVNI PROSVJED KRUGA ZA TRG

kojim od Gradske skupštine Grada Zagreba tražimo povratak imena

Kazališni trg zagrebaèkom trgu nazvanim imenom maršala Tita 

Maršal Tito je odgovoran za masovna ubijanja na Bleiburgu i križnim
putovima te takoðer za ubijanja, zatvaranja i muèenja protivnika
komunizma i Jugoslavije tijekom svih godina svoje vladavine. Trg maršala
Tita uvreda je žrtava, a takoðer je zapreka razvitku demokracije.

Doðimo svi

u subotu, 4. svibnja 2013. u 11.00 sati
pred Hrvatsko narodno kazalište u Zagrebu!

Program:

ugledni govornici i klapa Prijatelji 

Koordinacijski odbor: Ante Beljo, Goran Blažekoviæ, Zdravka Bušiæ, Anða Lovriæ,
Cika Mikolèiæ, Jasna Paveliæ Jureško, Maja Runje, Ðurða Puškaš, Ivanèica Sekula,
Radovan Slade-Šiloviæ, Eduard Spahiæ, Maja Šovagoviæ, Smiljana Šunde, Zorka
Zane i Željka Znidarèiæ; Tel.: 4668137 i 091/  9578969, e-mail: krugzatrg@yahoo.com

MACELJ
2013.

Komemoracija na 

Macelju održat æe se 

u nedjelju 
2. lipnja 2013.

Sveta misa 

poèinje u 17 sati!
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Uskrs je. Po iz ja vi vrha Ka to lièke crk --

ve, ovo je bio naj tuž ni ji Uskrs od stva ra nja

hrvatske države. Naj tuž ni ji u smis lu op æeg

stanja u druš tvu, tj. od druš tveno po li tiè kih

pri li ka, gos po dar stva pa sve do so ci jal nog

sta tu sa gra ða na. I up ra vo ka tas tro fal ni so --

ci jal ni sta tus gra ða na je naj vjero dos toj ni ja

sli ka ko lap sa našeg druš tva.

Jedna od na ših televi zi ja uo èi Us krsa,

mis lim da je to bi lo 27. ožuj ka, pri ka zuje iz 

Osi jeka jednu dra ma tiè nu sli ku da ri va nja

ob ro ka glad ni ma u or ga ni za ci ji hu ma ni --

tarne ud ruge „Ri jeka lju ba vi“. Tom pri go --

dom je ka mera „zah va ti la“ ženu ko ja dos --

lov no kleèi i mo li ob rok. Vid jeli smo ta --

koðer dru gu ženu s troje djeèice ko ja iz --

gleda ju kao da su „ljeto va li“ na Ka rad ži --

æe voj Manja èi. Na Veli ku su bo tu u središ tu 

Va raž di na tri žene kod Franjevaèke crk ve

prose za hra nu. One, pos ram ljeno mo leæi,

vi di se, ni su pro fesi o nalne ži ca ri ce, nego

no vos tvo reni Jo si po viæev i Mi la no viæev

„pro iz vod“ – Nove pra ve d no s ti.

Ova tri na vedena prim jera su do voljna

da „pok ri ju“ ci jelu Li jepu našu. Su viš no

je iz no si ti ti suæe, od nos no sto tine ti su æa

nesretni ka bez pos la i bez plaæe ko ji ma je

uz vi šeni cilj – kruh svag daš nji.

Prip rema ju æi se za temu i sad ržaj teksta, 

ni sam ni po mis li o da æu ga za po èeti ovim

tra u ma tiè nim pri zo ri ma. Na ime, sad ržaj

teksta treba o bi bi ti neka no vi na, a ono što

ja pišem nije ni kak va no vi na, nego naš

sva kod nevni ži vot ni sad ržaj. Zbog to ga je 

ova ko „ot rcan“ sad ržaj u sta no vi tom smi --

s lu i do sa dan. No, jedan dru gi iza zov pok --

renu o me na ovo. Baš ovih da na No va TV

u in terpreta ci ji Mis la va Bage ob ja vi la je

rezul tate ankete o stanju u drža vi te po li --

tiè kom ug ledu stra na ka i oso ba koje vode

drža vu, kao i ugled po li ti èa ra iz oporbe.

Ko li ko se sjeæam, ako ne gri ješim, to is --

pi ti vanje oba vi la je, kao i uvijek, agenci ja

ko ja se zove Ip sos Puls. To je, iz gleda,

eksklu ziv na agenci ja Nove TV i Mis la va

Bage. Na an ketno pi tanje, ide li zemlja u

pra vom ili kri vom smjeru 75% an keti ra --

nih od go va ra da ide u kri vom smjeru. Taj

pos to tak, ko ji je vjero jat no jedi ni is ti nit,

nji ma slu ži kao ali bi za „ob jektiv nost“. I

sada, da ne nab ra jam sve tri vi jal nos ti tog

„is tra ži vanja“, sli jedi pos to tak po pu lar --

nos ti po li ti èa ra ko ji vode zemlju, kao i po --

li ti èa ra u opor bi. Tako, na primjer, pred --

sjednik Repub like je nepri jepor no naj po --

pu lar ni ji po li ti èar u zemlji. Sli jedi ga pre --

mijer Zo ran Mi la no viæ, ko ji do duše „pa --

da“, ali se zad rža va na nekih 25%. Glav ni

šef oporbe To mis lav Ka ra mar ko i nje --

gov HDZ su na mar gi ni, jer im je po pu lar --

nost nešto iz nad po lo viène vri jed nos ti

SDP-a i Zo ra na Mi la no vi æa. Ka ra mar ko

je u an keta ma perma nentno naj nepo pu lar --

ni ji po li ti èar.

E, sa da do la zi mo do toèke gdje treba u

po moæ poz va ti ne sa mo lo gi ku, veæ i zdra --

vu pamet. Ako smo svjedo ci, a svjedo ci i

su di o ni ci dra ma tiè nog stanja u zemlji,

koje sam ilus tri ra o u uvo du, jesmo. Ako

se iz da na u dan si tu a ci ja po gor ša va, a ne

pop rav lja, ako je za tu si tu a ci ju is klju èi vo

kri vo držav no vod stvo i nit ko dru gi, ako

pos to ji plebis ci tar na tvrdnja ko ja se èuje

na sva kom ko ra ku, da se zemlja stro --

valjuje u pro va li ju, ka ko je dakle mo guæe

da ti lju di ko ji su na èelu tog ka o sa nose

at ri but po pu lar nih? Ka ko je to stvar no

mo guæe? Mo guæe je sa mo ako po ðemo od 

to ga da je „is pi ti vanje“ jav nog mni jenja

gebelsov ski sti li zi ra no ili pos to ji jedna

dru ga mo guæ nost, da su svi an keti ra ni

gra ða ni, ili bar veæi na njih, mo ra li bi ti

vlas ni ci potvrde da su mental no in su fi ci --

jentni.

Na ime, pros jeèno pa metnu èov jeku

nes hvat lji vo je da jedna jav na oso ba ili

stran ka ko ja uopæe ne utjeèe na naš ži vot

bude naj nepo pu lar ni ja (Ka ra mar ko i

HDZ), a javne osobe koje up rav lja ju na --

šim ži vo ti ma i do vode u pi tanje na šu eg zi --

s tenci ju, za do bi va ju jav ni ugled i po pu --

lar nost. Dakle, uz ma teri jal ni, od nos no

egzis tenci jal ni ko laps, na rod se još po ni --

ža va, tj. svo di na ra zi nu prig lu pog sta da,

kome se mo gu pro da ti i ovakve na jap sur --

dnije bajke. Dra ma tiè na bor ba za preživ --

lja vanje se gu ra u dru gi plan, a jav ni pros --

tor za do bi va ju „na ci o na lis tiè ki“ ekscesi u

in terpreta ci ji na primjer Zdrav ka Ma mi --

æa ili sa borske zas tup nice HSP-a dr. Ante

Star èevi æa, Ruže To ma šiæ. Do tiè ni su ak --

teri tzv. „go vo ra mržnje“ ko jim su ug ro zi --

li no vo krhko „brat stvo i jedin stvo“ iz --

meðu hrvat sko ga i srpskog na ro da.

Dob ro je poz nat sad ržaj nji ho vih ver --

bal nih deli ka ta. Ma miæ je za is ta iz vri jeða --

o mi nis tra Jo va no vi æa. Ako za nema ri mo

POPULARNOST POLITIÈARA
PO MISLAVU BAGI

Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Mislav Bago



4 br. 251, ožujak/travanj 2013.

Aktualno

Ma mi æevu osob nu uv redu Jo va no vi æa,

me ta fo riè ki sti li zi ra nu „krva vim oèi ma

i oè nja ci ma“, teret njego va kri mena pa --

da na njegov osob ni os jeæaj da „Jo va --

no viæ mrzi sve što je hrvat sko i da je

sra mo ta da Srbin bude na èelu naj --

važ nijeg mi nis tar stva“. Taj Ma miæev

„izljev mržnje“ je temelji to prož va kan

u medi ji ma u ši ro kom di ja pa zo nu od

Jelene Lov riæ do prof. Mir jane Ka sa --

po viæ. U toj sveop æoj osu di Ma mi æeva

div ljaš tva iz dva ja se tekst no vi na ra

Veèernjeg lis ta, Mi la na Jaj èi no vi æa

(VL, 20. ožuj ka), u kome on, ne bra neæi

Ma mi æa, uka zuje na ono „što mno gi mi --

sle, sa mo to jav no ne kažu“. Na ime, zaš to

se ne pog leda „dru ga“ stra na? Upit no je,

je li Ma mi æu ili Ru ži To ma šiæ kao Hrva ti --

ma ima nentna mržnja prema Srbi ma?

Temelji ta ana li za „slu èa ja“ do ka zuje da to 

nije is ti na. Gða Ka sa po viæ u svo joj ana li zi 

na vedenih slu èa jeva (VL, 23. ožuj ka),

osu ðu ju æi Ma miæev „go vor mržnje“, ne

za pa ža do duše svoj jezik ko jim se na is ti

na èin vri jeða do tiène kao „nesnoš ljive

pri mi tivce i uzur pa tore ko ji ug ro ža va ju

druge“. Gos po ðu To ma šiæ je ok va li fi ci ra --

la kao „pri mi tiv ku skrom nog znanja, ob --

ra zo vanja i rjeèni ka“ a fun dus njenih mis --

li, ka ko je na pi sa la, „stane u dvije-tri jed --

nos ložne reèenice“.

Dakle, za raz li ku od „go vo ra mržnje“

Ma mi æa i gðe To ma šiæ, go vor crvene pro --

fe so rice je, valjda, „go vor lju ba vi“? Pi ta --

nje je: hoæe li po li ci ja uva ženu pro feso ri cu

u nemo guæ nos ti raz li ko vanja njezi na i Ma --

mi æeva go vo ra, i nju pri vesti na oba vi jesni

raz go vor? Prof. Ka sa po viæ ko ris ti us po --

rednu ana li zu ug lednih njemaè kih no go --

metnih veli ka na Beckenba u era i Ru m m --

e nig gea ko ji vode min henski Ba yern, i pi ta 

ka ko bi se oni pro veli kad bi rekli da Ži dov

ne može bi ti mi nis tar ob ra zo vanja i špor ta

u njemaè koj vla di. Nesta li bi iz jav nog ži --

vo ta u trenu, tvrdi pro feso ri ca. No, pri tom

je „za bo ra vi la“ da, za raz li ku od „mešeta --

ra“ Ma mi æa, Becken ba uer i Rum menigge

nema ju mi nis tra ko ji lju di ma po ru èuje

„pog ledajte se u og leda lo i plju nite“, ko ji

sus tav no pri jeti „isu še njem moè vare“ i ob --

ra èu nom s gan gsteri ma.

La ko je njemaè kim no go meta ši ma bi ti

gos po da, kad ima ju mi nis tra gos po di na.

Poz naje li gða Ka sa po viæ neko ga ko ga Jo --

va no viæ nije po ni zi o i pov ri jedi o? Ako

izos ta vi mo uvrede na bi lo ko joj os no vi

koje su za neu pit nu osu du, nameæe se jed --

no dru go pi tanje, a to je: je li za osu du npr. 

iz ja va jedno ga ano nim nog pros jeènog

Hrva ta da je, reci mo, neza do voljan èinje --

ni com da jedan va žan držav ni resor vo di

Srbin? To pi tanje se neu pit no nameæe

pog la vi to u kon tekstu tra ume koje je

Hrvat ska do živ jela u veli kos rpskoj ag --

resi ji. Pros jeèan èovjek bli ži je po op æa --

vanju krivnje, nego di ferenci ja ci ji. Jo va --

no viæ kao mi nis tar „naj važ nijeg“ reso ra

nije se pot ru di o da sa sebe skine stig mu

„Srbi na“ u tome po op æenom nega tiv nom

kon tekstu. Baš sup rot no. Prva od lu ka mu

je bi la uki nuæe imenice šport, ko ji je za --

mi jeni o „srpskoh rvat skom“ ri jeèju sport.

Na kon to ga us li jedi o je stam pedo njego --

vih uv reda, u ši ro kom di ja pa zo nu od aka --

demi ka do spor tskih djelat ni ka. Uk rat ko,

po ka zuje se kao èovjek „ko ji ne diše hr --

vat ski“. Kao ta kav ne ko ris ti ni sebi ni

Hrvat skoj.

Kod to ga treba nag la si ti da je sva ko po --

op æa vanje opas no, kao što je opas na pot --

vo ra da su Hrva ti – kseno fo bi. Baš sup rot --

no. Hrva ti su željni to leran cije i lju ba vi

na ci o nal nih manji na prema svo joj do mo --

vi ni Hrvat skoj. Ne znam sjeæa li se tko pi --

o nir skih da na Hrvat sko ga sa bo ra, ka da se

unu tar SNS po ja vi o sta no vi ti Si mo Ra jiæ

ko ji je iz go vo ri o par li jepih reèeni ca o su --

ži vo tu i to leran ci ji te osu di o bal vane i

nav ještaj rata. Svi zas tup ni ci su us ta li i is --

ka za li poš to vanje du got raj nim pljeskom.

Na kon to ga taj èovjek je nesta o „s li ca

zemlje“. Sjeæa mo se i po koj no ga Sreæka

Bijeli æa kao iz ra zi tog do molju ba. Njega

nit ko i ni ka da nije uv ri jedi o na na rod nos --

noj os no vi, ni ti je za to bi lo raz lo ga. Ima

pu no tak vih zna nih i nezna nih Srba, ko ji

su se bo ri li za svo ju do mo vi nu Hrvat sku i

ko ji je poš tu ju. Ali ima i onih dru gih, ko ji

se ne mire s hrvat skom drža vom, ko ji ko --

riste sve mo guæe in strumente, ko ji ma bi

de mo ni zi ra li i desta bi li zi ra li Hrvat sku.

Ovih da na je u tom smis lu upot ri jebljena 

æi ri li ca, ko ja im slu ži ne kao na ci o nal no

kul tur no dob ro, nego sa mo kao sredstvo

desta bi li za cije stanja u teško ranjenom i

jedva preživ jelom gra du Vu ko va ru.

Veli ka je šteta da tu nam jeru ne prepoz --

naje hrvat ska vla da, nego sup rot no tome 

taj problem ra di ka li zi ra na štetu hrvat --

skog i srpskog pu èan stva. Taj, kao i niz

dru gih teških prob lema, oèekuje neko

no vo vod stvo države, koje bi treba lo

uži va ti jedna ku pot po ru svih svo jih gra --

ða na na temelju rezul ta ta ko ji æe gra ða ni

prepoz na ti i os jeti ti.

Ovaj tekst zav rša vam po okon èanju

ma sov nog pros vjeda bra ni telja i gra ða na

na trgu ba na Jela èi æa pro tiv uvo ðenja æi ri --

lice u gra du Vu ko va ru. Rezul tat tog pros --

vjeda je – neiz vjestan. Iz vjesna je jedi no

tra giè na èinjeni ca da pros vjedom prav du

traže oni ko ji su bra ni li i stvo ri li Hrvat --

sku, a konce u svo jim ru ka ma i vlast drži

ga leri ja raz nih „Sta zi æa“ ko ji ni su stva ra li

ovu zemlju nego su, baš sup rot no, bi li

pro tiv nje. I oni da nas te bra nitelje eti keti --

ra ju „nepis menim i za tu ca nim bar ba ri --

ma“. E, moj na rode, krajnje je vrijeme da

spoz naš ko mu si dao vlast u ruke.•

Zdravko Mamiæ

USKRS!

Top iz Grièa. 

Katedralna zvona jeèe. 

Pred Marijom ljudi kleèe.

Razliježu se zvuci starih pjevaèa.

Stisli se ljudi rame uz rame. 

Tamo na brijegu bršljan 

prekriva krvave jame. 

I mi kreæemo dalje 

tražeæi mladost. 

Ostavljajuæ

strahotu i gadost.

Zvijezdama se osula tama

u buduænost gledamo vedro.

Spasitelj je došao k nama!

                Višnja SEVER
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Na ovoj tri bi ni (misli se na tri bi nu

održa nu u Spli tu 25. ožuj ka 2013., op. ur.) 

rijeè je o os lo ba ðanju Hr vatske od unu --

tarnje ag resije.

U èemu se sas to ji ova unu tar nja ag resi ja 

i tko tu ag resi ju vrši? Kao što Do mo vin ski 

stožer u svo jim Stra teškim po la ziš ti ma za

os lo ba ðanje Hrvatske od unu tarnje ag re --

sije na vo di, pos ljedice unu tarnje ag resije

se oèi tu ju u sro za vanju gos p o dar sko ga,

po li tiè ko ga, kul tu ral nog i vri jednos nog

sus ta va Hr vatske. Zbog to ga pro pa da ju

hrvat ska sela, nas taje depo pu la ci ja èi ta vih 

pod ruè ja Hrvatske, jedva pre živ lja va ju ši --

ro ki kru go vi hrvat sko ga pu èan stva. Po --

mo æu tzv. da leko sežnog pro ži manja hr --

vat ski se na rod pri silja va da prih va ti ne --

stvar nu sli ku o sebi kao o „zlo èi naè kom

n a ro du“ ko ji nije spo so ban up rav lja ti svo --

jom drža vom.

Tko su ak teri unu tarnje ag resije na

hrvat sku na ci o nal nu drža vu?

U spo menu tim Stra teškim po la ziš ti ma

na vode se naj prije vanjski uc jenji va èi Hr --

vat ske: bri selska bi rok ra ci ja, bjelos vje --

tski fi nan cij ski mešeta ri, slo venski kom --

pleks „ot vo renog mora“, ta li jan sko presi --

zanje za is toè nom oba lom Jad ra na, i boš --

njaè ki za bo rav na hrvat ski spa si teljski èin

ob rane bo san sko- hercego vaè kog ozem --

lja. Hrvat skoj se ne mo gu op ros ti ti dva

smrt na gri jeha: stva ranje neza visne, de --

mo k ratske hrvatske države i vjer nost Hr --

va ta Petro vu nas ljedni ku.

Od unu tar njih ru ši telja Hrvatske na --

vedi mo ju go na ci o na liste, nos tal gi èare za

drža vom ko ja je kao ne pr i rod na tvo revi na 

bi la in strument sr bi jan skog veli kod ržav --

lja, za tim ve li kosrbe u Hrvat skoj za luðene 

veli kos rpskom mega lo ma ni jom, od „Na --

èerta ni ja“ Ilije Ga ra ša ni na, pre ko „Ho mo --

gene Srbije“ Steva na Mo ljevi æa, do srbi --

jan skog Memo ran du ma 1 i 2.

Po sebno ma lig ni unu tar nji ru ši telji Hr --

vatske su jedan dio biv ših ko mu nis ta. Ovi

bro do lom ci po to nu le uto pije, naj krva vije

u po vi jesti èov jeèan stva, brzo su us ko èi li

iz ko mu nis tiè kog in terna ci o na liz ma u mi --

li tan tni li beral ni glo ba li zam. Evo što o tim 

za tor ni ci ma hrvatske državne sa mos tal --

nos ti kaže u nedav noj TV emi si ji Z1 jedan 

biv ši ud baš. Ci ti ram ga: “Devedesetih su

se oni (tj. ud ba ši) sa mo pri ta ji li. U sebi se

ni su pro mi jeni li, sa mo su se pri la go di li.

Oni su lju di za sve sis teme i za sva

vremena. Njih tre ba sva ka vlast jer su za --

nat lije i pro fe si o nal ci. Ud ba ši su da nas u

svim stran ka ma, bez ob zi ra na ideo loš ki

predznak, bez ob zi ra ra di li se o HSS-u,

HDZ-u, SDP-u ili HNS-u. Nji ma je važ no 

bi ti na vlas ti ili barem pri njoj. Pog ledajte

tko drži medije. Glav na pera su ud baš ka

pera..“(Ci tat iz „Po li tiè kog zat vo reni ka“,

si jeèanj/velja èa 2013. str. 4.).

Sto ga je poz na ti ameriè ki no vi nar

Jeffrey Kuhner u lis tu „Was hin gton

Times“ pod nas lo vom „Mit o hrvat skom

fa šiz mu“ na pi sa o slijedeæe:“ Ti to vi su

par ti za ni shva ti li, da se Ju gos la vi ja može

oèu va ti jedi no ta ko da se iz bri šu i so to ni --

zi ra ju svi tra go vi hrvat sko ga na ci o nal nog

identi teta… Ko mu ni zam je po la sto ljeæa

nas to ja o uniš ti ti na ci o nal ni identitet, me --

ðu na rod ni imidž i sa mu egzis tenci ju Hr --

vat ske… Ra ši reni nepo ti zam, pos vu daš --

nja ko rup ci ja, po di laženje stra nim moæ ni --

ci ma po put onih u Bru xellesu, po li tiè ka

kul tu ra laž lji vos ti i pod mi æi vanja… sve

su to os tat ci ko mu nis tiè kog sus ta va. Ti tov 

duh i dalje živi. I dok ga se egzor ciz mom

ne ot jera, Hrvat ska æe bi ti od to ga du ha

pro gonjena i uk leta“.

Na dalje, unu tar nji ru ši telji stva ra laèke

snage hrvat sko ga na ro da su i oni po li ti èa ri 

Hrvatske ko ji svo jom pot kup lji voš æu,

slu gan stvom stra nim moæ ni ci ma i nespo --

sob noš æu sus tav no pot ko pa va ju hrvat sku

na ci o nal nu drža vu. Ovdje treba na po --

menu ti, da mno gi od ovih spo menu tih ak --

tera unu tarnje ag resije stoje u iz rav noj ili

neiz rav noj svezi s vanjskim uc jenji va èi --

ma, uk lju èiv ši i nad na ci o nal nu eli tu No --

vo ga svjetskog po retka ko ja želi vla da ti

èov jeèan stvom. Da bi ta eli ta do mi ni ra la

nad od reðenim na ro dom, treba taj na rod

naj prije slo mi ti, pretvo ri ti u ato mi zi rane

jedinke, da bi ga se za tim ko lekti vi zi ra lo i

nji me ma ni pu li ra lo.

Sa da par ri jeèi od go vo ra na pi tanje,

koje ob like ta unu tar nja ag resi ja pop ri ma?

Mo da li teti ove unu tarnje ag resije su

raz li èi ti, veæ prema to mu na kojem pod --

ruè ju držav no ga i druš tveno ga ži vo ta ta

ag resi ja djeluje. Po naj prije spo meni mo

za voðenje lju di sus tav nim dezin for ma ci --

ja ma i us kra æenim in for ma ci ja ma. Ta ko je 

npr. nedav no u Spli tu pred prepu nom

dvo ra nom pri ka za na knji ga no vi na ra Duj --

mo vi æa, jednog od naj èi ta ni jih no vi nara u

Hrvat skoj, ko ji je zbog cjelo vite is tine u

svo jim ko lum na ma iz gu bi o rad no mjesto.

Lo kal ni list “Slo bod na Dal ma ci ja“ nije ni

slo va o tom sku pu na pi sa o.

U zadnje vrijeme su oso bi to uoè lji va

dva na èi na ru šenja bi o loške vi tal nos ti

hrvat sko ga na ro da: ag resi ja ho mo seksu a --

la ca, i rušenje mo ra la mla deži nji ho vim

upu æi va njem u devi jan tno seksu al no po --

na ša nje. Uvode se škol ska djeca u spol ne

nas tra nos ti, koje su pro tivne ne sa mo

vjerskom, nego i pri rod no- bi o loš kom mo --

ra lu. Nedav no je Držav ni za vod za sta tis --

ti ku ob ja vi o po da tak, da je prošle go dine

u Hr vat skoj um rlo oko 10.000 lju di više

UNUTARNJA AGRESIJA NA HRVATSKU
Piše:

Prof. dr. Branimir LUKŠIÆ

NI
N :

ajic
arts

ulI



6 br. 251, ožujak/travanj 2013.

Aktualno

Go dine 1990. vjero va li smo da tzv.

verbal ni delikt nestaje, da se ni ka da, baš

ni ka da ne bi vra ti o u bi lo kojem ob li ku.

Ne da smo vjero va li, bi li smo si gur ni u to.

Po li tiè ki pro go ni treba li su pos ta ti dio

mraène proš los ti, nešto o èemu æe djeca i

mladež uèi ti u hrvat skim ško la ma i sveu --

èi liš ti ma, ali to ne æe mo æi ra zum jeti kao

nji ho vi predci ko ji su na svo joj ko ži os --

jeti li ko mu nis tiè ki to ta li ta ri zam.

Na šu djecu i mladež ne uèe o hrvat skoj

proš los ti, nedav noj proš los ti, ona ko ka ko

bi treba lo, ali no vi verbal ni delikt po ma lo

se na zire. U pro sin cu 2012. do go di o se

slu èaj za dar skog pro feso ra, do centa na

Sveu èi liš tu u Zad ru i vo di telja Centra za

strane jezike, dr. Iva na Polja ko vi æa, ko --

jega je njegov rektor dr. Ante Ug lešiæ

sus pendi ra o, udalji o „s rad nog mjesta -

sud jelo vanja u nas tav nom pro cesu do

okon èanja pos tup ka ut vrði vanja stegovne 

od go vor nos ti zbog teške povrede radne

duž nos ti“. Tak va od lu ka do nesena je bez

raz go vo ra s dr. Polja ko viæem, ko jemu ni --

je da no pra vo na ob ra nu. Èelni èovjek

sve u èi liš ta nije smat ra o pot rebnim sas lu --

ša ti èov jeka, èu ti njego vu stra nu prièe, i

na temelju svega do ni jeti od lu ku, ako ju je 

uopæe bi lo nuž no do ni jeti. Rektor je mo --

ra o èu va ti neo vis nost i ugled us ta nove ko --

joj je na èelu, us prkos svim po li tiè ko-

 medij skim pri tis ci ma.

Èime je dr. Polja ko viæ uopæe zas lu ži o

ta kav pos tu pak, èime je to „na ru ši o ugled

sveu èi liš ta“?

Koncem lis to pa da prošle go dine sud --

jelo va o je na tri bi ni ko ju je u Zad ru or ga --

ni zi ra la stran ka HRAST na temu uvo --

ðenja zdrav stvenog od go ja u hrvat skim

ško la ma, kon kretno njego va spor no ga

èetvrtog mo du la o spol nom od go ju. Sveu --

èi lište ni kakve veze s jav nim nas tu pom dr. 

Polja ko vi æa nije ima lo. On je suk lad no

svo joj sav jesti is tu pi o ot vo reno, kao slo --

bo dan gra ða nin u svo joj drža vi, držeæi da

pra vi in telektu a lac nema pra vo na šut nju.

U svom go vo ru us pro ti vi o se na metanju

jednog svjeto na zo ra ko ji je stran hrvat --

skom na ro du, ko ris teæi se na vo di ma iz

znanstvene li tera ture o is tos pol nim od no --

si ma, i kao uv jereni ka to lik zas tu pa ju æi

na èela Ka to lièke crkve. Dakle, za dar ski

pro fesor zas tu pa o je svjeto na zor ko ji se

ne pok la pa sa svjeto na zo rom ag resivne

nego što ih se ro di lo. Upu æi va njem djece

u kon tra cepci ju, mas tur ba ci ju i is tos polne 

sno šaje oèi to se teži još bržem odu mi --

ranju hrvat sko ga na ro da. Pri tome su za --

tor ni ci hrvat sko ga èov jeka nap ros to de --

mon ski bi jesni na Ka to liè ku crkvu u

Hrva ta, èime do ka zu ju da je ko mu nis tiè ki

menta litet jedno um lja i nesnoš lji vos ti

prema ono mu tko druk èije mis li još vrlo

jak u Hrvat skoj.

Jedan od ob li ka ag resije na Hr vat sku je

i po ku šaj uvo ðenja æi ri li ce u jav ni ži vot

Vu ko va ra, gra da u ko jemu je ju gos rbi jan --

ski ag resor po èi ni o neèuvene zlo èine ge --

no ci da i ur bi ci da. I ovo je jedan od po ku --

ša ja da se, prema upu ta ma srbi jan skog

Memo ran du ma 2, pos tigne u mi ru ono što

se nije mog lo pos ti æi u ratu.

I na kon cu ovog uvod nog os vrta da od --

go vo ri mo na pi tanje, ka ko se odup ri jeti

ovoj unu tar njoj ag resi ji na Hrvat sku?

Zah valju ju æi volji i žrtvi veli ko ga di jela

hrvat skog na ro da, zah valju ju æi hrvat skim

bra ni telji ma i po li tiè koj ka riz mi dra Fra --

nje Tuð ma na, us pos tav ljena je hr vat ska

drža va. No, u Hrvat skoj nije pro vedena

mo ral na ka tar za na kon po lus toljetnog du --

hov nog pus to še nja koje je ko mu ni zam

po èi ni o. U ko mu niz mu si se us reæi o ako si 

re ka o što ne mis liš, i up ro pas ti o ako si re --

ka o što mis liš. Ta je ka tar za bi tan pred --

uvjet za pri jelaz iz dik ta ture u demok ra ci --

ju.Is to je ta ko neshvat lji vo, da u Hrvat --

skoj, ko ja ula zi u eu rop sku za jedni cu

demok rat skih drža va, nit ko do da nas nije

od go va ra o za stra viè na mu èenja i po kolje

koje su ko mu nis ti po èi ni li nad hrvat skim

na ro dom, voj skom, ci vi li ma, žena ma,

dje com u Dru g ome svjetskom ra tu i na --

kon njego va zav ršetka. Ci jela Hrvat ska je

prekri vena ma sov nim grob ni ca ma ovih

žrta va. Po ku šaj da se barem identi fi ci ra ju

žrtve ovih po kolja i one dos toj no po ko pa --

ju u obi lje že ne gro bove, za us tavljen je iz

sa mo ga po li tiè kog vrha Hrvatske.

Zak lju èi mo. Zbog pro pus ta du hovne

ka tarze i zbog unu tarnje ag resije na Hr --

vat sku, Hrvat ska je još uvijek u demok --

rat skom pog ledu nedov ršena drža va. Sto --

ga mo žemo reæi, da nam Hrvat ska nije da --

na nego za da na. Hrvat ska demok rat ska

na ci o nal na drža va je tra jan plebis cit, i za

nju se sva ki na raš taj mo ra op redi jeli ti.

Ka ko sto ji u Stra teškim po la ziš ti ma za os --

lo ba ðanje Hrvatske od unu tarnje ag resije, 

Hr va ti se us pješno mo gu sup rot sta vi ti

unu tar njoj ag resi ji tako, da i dalje nepo --

ko leblji vo os ta nu neus tra ši vi svjedo ci

Evan ðelja. Kao „na rod na de“ oni ni ka da

ne smi ju za bo ra vi ti ri jeèi pape Aga to na

koje go vore, da je Isus „Bog Hrva ta“.

Ka ko sto ji u spo menu tim Stra teškim

po la ziš ti ma, sa mo vjera u Bo ga može suz --

bi ti ma lo dušje, zbunjenost, strah i pa ni ku. 

Za jedno s du bo kom vjerom pot reban je

od goj u oda nos ti hrvat sko mu domu, od --

goj u us va janju bo gate hrvatske kul turne

baš tine, što uk lju èuje i njego vanje èis toæe

hrvat sko ga jezi ka, znanje hrvatske po vi --

jesti oèiš æe ne od ko mu nis tiè kih i veli kos --

rbi jan skih mi to va i laži.

Na rod ko ji se dekla ri ra o preko 80% da

pri pa da Ka to liè koj crkvi do b ro zna, da ga

je ta Crkva sto lje æi ma sa èu va la u njego voj 

na rod nos noj sa mo bit nos ti, i da ga ona

mo že i sa da naj bolje sa èu va ti od unu tar --

njih i vanjskih nepri ja telja. Jer po vijest

nas uèi, da naj bolje služe drža vi i na ro du

oni, ko ji se naj prije sta ra ju za nji hove du --

hovne i etièke ideale. Za ovaj na ci o nal ni

prepo rod Hrvat skoj treba ju voðe ka rizme, 

spo sob nos ti i spremnos ti na sa mo za ta ju.

Ta da æe Hrva ti mo æi odig ra ti onu ulo gu

ko ja im je sud bin ski na mi jenjena u kru gu

de mo k rat skih i slo bod nih na ro da Eu rope.

A ko ja je to u Eu ro pi ulo ga Hrva ta, ko ji

su se u veli koj veæi ni dekla ri ra li kršæan --

skim vjerni ci ma? Ka žem Hrva ta, a ne hr --

vat ske države, ko ja u plu ra lis tiè koj de mo --

k ra ci ji os taje vjerski neut ral na. Ako je kr --

šæan stvo stvo ri lo u proš los ti Eu ro pu kao

du hov ni ko lekti vitet , kao du bo ko jedin --

stvo u raz li èi tos ti, i ako je ono od po èetka

temelj njezi na mo ral nog us tro ja, Eu ro pa u 

ob li ku u ko jemu je po vijest poz na, ne

može preživ jeti gu bi tak kršæan sko ga mo --

ral nog i uljud benog temelja. Bi ti svjedok

to ga vjersko-mo ral nog temelja us prkos

svim svo jim na ci o nal nim sla bos ti ma, to je 

ulo ga Hrva ta u Eu ro pi, ako se oni ne žele

od reæi svo ga identi teta. Za to Do mo vin ski

stožer zak lju èuje u svo jim Stra teškim po --

la ziš ti ma za os lo ba ðanje Hrvatske od

unu tarnje ag resije, da je bra ni teljska i

vjer niè ka Hrvat ska jedi na sna ga njezi na

op stan ka.•
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manjine, ko ja je u Hrvat skoj, ali i u dru --

gim kršæan skim zemlja ma diljem svi jeta,

oružje ko jim skrivene sile grade no vi

svijet bezob zir no ru šeæi sta ri. Ag resiv na

manji na, svjeto na zor ska i po li tiè ka, ub --

rza no stva ra svo ju no vu kul tu ru ute me --

ljenu na jedno um lju, is klju èi vos ti i stra hu, 

kul tu ru ko ja se od rièe Bo ga i sa mih pri --

rod nih za ko na. Tak vom to ta li tar nom umu

njego va je sli ka svi jeta jedi na i is klju èi va

is ti na, sve dru go pod lož no je zas tra ši va --

nju, oma lo va ža vanju i na kra ju zab ranji --

vanju.

Na kon od ržane tri bine do go di la se ne --

vi ðena medij ska haj ka na dr. Polja ko vi æa,

ko ju su za poèele odreðene ud ruge do biv ši 

go lemi medij ski pros tor. Tra ži o se pro gon 

èov jeka, tra ži lo se kaž nja vanje... Ovim

pri tis ci ma haj ci se prik lju èi o i Stu dentski

zbor u Zad ru te pra vob ra ni telji ca za rav --

nop rav nost spo lo va. Mo ral na oso ba mo ra

se odup ri jeti pri tis ci ma, bi lo je lju di ko ji

su u da leko težim vremeni ma ko mu nis --

tièke stra hov lade od lu èi li sa èu va ti svoj

mo ral ni in tegritet (npr. su dac Vla di mir

Pri mo rac). Jednos tav no ni su željeli ra di ti

zlo nevi nim lju di ma pro gonjeni ma po na --

ci o nal noj, po li tiè koj i neri jetko vjerskoj

os no vi. Ali, za to je treba lo ima ti hrab ros ti 

i dos to jan stva.

Po li ti ka je sas vim si gur no da la svoj bla --

gos lov i ovom kršenju us tavne odredbe o

slo bo di miš ljenja i iz ra ža vanja, od nos no

pra va na jav no is ka zi vanje svo jih uv --

jerenja. Nas gra ðane Repub like Hrvatske, 

a us ko ro i/ili Eu ropske unije, ma lo po ma --

lo opet na vi ka va ju na au to cenzu ru, prim --

jereni ju vremenu ka da je pos to ja o Za kon

o zaš ti ti li ka i djela Jo si pa Bro za Tita,

nego 2013. go di ni. Ia ko još ni su po èeli

zat va ra ti zbog verbal nog delik ta, sve ovo

pod sjeæa na neka mraè na proš la vremena.

Mene, prim jerice, na 1947. go di nu, kad je

Mate Pav la ko viæ iz Bo žave osuðen na

dvije go dine zat vo ra jer je go vo ri o da u

Ju gos la vi ji nema demok ra cije. Ili na

1949., ka da je don Žar ko Brziæ iz Zad ra

osuðen na pet go di na zat vo ra za to što je

reka o da je svijet i èov jeka stvo ri o Bog. Ili 

na 1950. kad je Ante Do ko za iz Zad ra

osuðen na tri go dine zat vo ra jer je reka o

da su SSSR, Ma ðar ska i Bu gar ska (za --

jedno!) voj no ja èi od Ju gos la vije, a u

svezi mo guæeg ra ta tih drža va pro tiv po --

tonje. Svi su ovi hrvat ski po li tiè ki uz ni ci

ro bi ja li i gu bi li gra ðan ska pra va zbog iz --

reèene ri jeèi, ug lav nom zbog oèi tih èi nje --

ni ca. Prim jera sliè nih slu èa jeva mog lo bi

se nab ra ja ti unedogled. Ne po no vi lo se!

Za dar sko sveu èi lište nik lo je na temelji --

ma naj sta rijeg sveu èi liš ta na hrvat skom

tlu, os no va nog 1396. go dine (Uni versi tas

Ja derti na) i ne zas lu žuje da njego vog re --

kto ra ug ledni i meðu na rod no ci jenjeni in --

telektu al ci, kao što je Ante Gli bo ta, re --

dov ni èlan Eu ropske aka demije zna nos ti,

um jetnos ti i li tera ture, ali i po li tiè ki uz nik

iz 1972. go dine, mo ra ju jav no preko ra va ti 

sli jedeæim ri jeèi ma; „Gro zi mo se ta ko vih

èina, gos po dine rektore, po go to vo svi mi

ko ji smo zbog na pi sa nog ili iz go vo reno ga 

pro veli pu no vremena u su žanjskim uza --

ma, ali se nis mo ni pod ci jenu na ših osob --

nih slo bo da, dvo u mi li di za ti glas za ob ra --

nu temeljnih demok rat skih vri jednos ti

našeg na pa æenog na ro da i onog što je bi la

os no vi ca njezine kršæanske verti kale.“

(Pa riz, 9. veljaèe 2013.)

No, vra ti mo se našem znan stveni ku,

ko ji je u ži vo tu pro ša o i veæe pro gone i na --

pade mržnje. Dr. Ivan Polja ko viæ ro ðeni

je Su bo ti èa nin, a po da tak u njego vu ži vo --

to pi su da je od 1992. do 1996. go dine kao

èlan Demok rat skog sa veza Hrva ta u Voj --

vo di ni bio jedi ni zas tup nik hrvatske na --

rod nos ti u voj vo ðan skoj skup šti ni vri --

jedan je div ljenja. To je bi lo prestraš no

raz doblje za ta mošnje Hrvate, a bi ti nji --

hov predstav nik zna èi lo je iz lo ži ti svoj ži --

vot opas nos ti do kraj njih gra ni ca. Uz svoj

znan stveni rad, ovaj ci jenjeni jezi kos lo --

vac djela tan je u druš tvenom i po li tiè kom

ži vo tu, a predsjednik je jedne ka to lièke

ud ruge.•

NOVI VERBALNI DELIKT
Piše:

Bruno ZORIÆ, prof.

Dr. Ivan Poljakoviæ

dr. Ante Ug lešiæ
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U Po li tiè kom zat vo reni ku br. 250 u os --

vrtu na knji gu dr. Ante Ko va èevi æa

Èovjek i njego va sjena ci ti ra na je sljedeæa

iz ja va njegove „sjene“, Željka Keki æa:

„Va rate se vi hrvat ski do molju bi, kad mis --

lite da ste vi do bi li Hrvat sku. Ne, Hrvat --

sku smo do bi li mi ud ba ši“. „Pjevajte Vi,

pjesnièe, or fejsku pjesmu ob la ci ma. Ipak,

Hrvat skom vla da ju mo ji kolege ud ba ši, a

ne va ši do molju bi i bo golju bi ko ji su ro bi --

ja li po ka za ma ti ma bivše Ju gos la vije“.

Au tor pri lo ga pos tav lja pre --

sud no pi tanje: „èi ja je Hrvat --

ska! I, je li gosp. Kekiæ u pra --

vu? Koje tra gedije ako jest!“

Zav ršetak.

Ma lo dušje je ovakve iz jave

os ta vi ti bez ko menta ra. Je li

ovo fa ta lis tiè ko odus ta janje od

sup rot stav ljanja dos toj no Po li --

tiè kog zat vo reni ka, èa so pi sa

onih lju di èi ji je hrvat ski pot pis

u oži vot vo renju hrvatske dr ža --

ve upeèat lji vi ji od bi lo èi jega?

Treba pu no fan ta zije da bi se

mog la spo ji ti ra zor nost ud baš --

kog ju gos la venstva s os tva re --

njem hrvat skog sna. Is ti ni je

da leko bli ža tvrdnja da oni ni su 

mog li spri jeèi ti hrvat sko osa --

mos taljenje. Priz na ti im se pak

mo ra pod lo devas ti ranje netom

nas tale države, koje im je omo --

gu æi la ap so lut na moæ, što se

ko naè no nega tiv no od ra zi lo na

so li da ri zi ranje na ro da sa svo --

jom drža vom. Is pos ta vi lo se da

je ap so lut na moæ u ra tu ap so --

lut na sla bost u miru. Pod iz li --

kom spa ša vanja na cije, prob ra --

na (ekstrak tiv na) eli ta je zad --

rža la po li tiè ku moæ, bez kon --

trol nih meha ni za ma, ka ko bi se bri nu la za

svoje sebiène pro bitke um jesto za opæe

dob ro. Nema dobre po li tike s lo šom eko --

no mi jom.

Netko ima sil nu pot rebu za kom penza --

ci jom, a to je uvijek po god no tlo za neos --

tva rive želje, za koje je pro bi taè nije da se

na rod ba vi su real nim tema ma - mo gu æim

- nego opo rom stvar noš æu. Uspjeh je da --

ka ko vid ljiv u ranjenoj zemlji. Du hov no

ras trga nu i ma teri jal no op ljaè ka nu Hrvat --

sku sad ola ko preplja vu ju teo rije uro ta i

zav jera. Iz jave, po put Kekiæeve, u služ bi

su te destruk cije. Kad bi one imale pok --

riæe u stvar nos ti, on da bi iz to ga sli jedi lo

da više nije važ no tko up rav lja nama,

nego tko up rav lja oni ma ko ji su do bi li

man dat da up rav lja ju nama.

To je toè ka na ko joj prestaje od go vor --

nost svih za sve što èine i go vore. Bez od --

go vor nost svih držav lja na nema so lidne

države.

I kad nije bi la drža vom, Hrvat ska je

pos to ja la, una toè zlos retnim Keki æi ma,

ka ko svjedoèe, meðu os ta li ma, up ra vo

èla no vi Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat --

vo reni ka. U njoj se živ jelo, ra di lo, stva ra --

lo, ro bi ja lo i iz nje bježa lo. Hrvat ski na rod 

je pro ži vi o veæi dio 20. stoljeæa u neslo bo --

di, tri rat na pus to šenja, velike demog --

rafske i in telektu alne gu bitke, što je pro --

uz ro èi lo sta no vite tra ume.

Sup stan ca je una toè svemu os ta la –

zemlja i na rod ko ji ju na selja va na pod --

ruè ju od Drave do Jad ra na. I to je jedi ni

pros tor na kug li zemaljskoj ko ji pri pa da

hrvat skom na ro du. Ot kad je os tva rena su --

verena, sa mos tal na i demok rat ska drža va,

na rod ima pri li ku od lu èi va ti o svemu - od

ba nal nog up rav nog pro pi sa do važ nih za --

ko na, od škol stva do zdrav stva, od fi nan --

cij skog do eko nom skog sus ta --

va. Sa mo to treba htjeti.

Zemlju treba osuv remeni ti

na ob raz bom i ra dom. U na ro --

du valja bu di ti onu strast i sna --

gu koje æe njemu i njego voj

zemlji bi ti od ko ris ti. Za to je

neop hod no jamèenje sveo buh --

vatne jedna kos ti i osi gu ra ti

obuz da vanje mo æi po li tiè kih

in sti tu ci ja. Kljuè od rži vo ga

go s po dar skog us pjeha leži u

iz grad nji in klu ziv nih gos po --

dar skih in sti tu ci ja koje talente

i ideje gra ða na prih va æa ju i

po ti èu, osi gu ra va ju vlas niè ka i 

ugo vor na pra va, fun kci o nal no

sud stvo i slo bod no nad me ta --

nje. Na taj na èin veæi na na ro da 

može pro duk tiv no sud jelo va ti

u gos po dar skom ži vo tu.

Jedna je pro feso ri ca eko no --

mije nedav no iz ja vi la: „Prem --

da sam kršæan ka i ra bim

kršæanske poj move, ufanje i

vje ra su velike ljudske krepos --

ti, koje se ne mo ra ju po vezi va --

ti s Bo gom. Ufanje zna èi ima ti

projekt. Vjera zna èi ima ti

identitet. Da bi se mog lo djelo --

va ti kao èovjek, pot rebno je

oboje.“ Premda su države još uvijek naj --

vi ši or ga ni za cij ski stu panj jednog na ro da, 

one su ipak sa mo ono što od njih nap ra vi

nji hov na rod. To što su nove okol nos ti

omo gu æile Keki æu i sliè ni ma da se jav no, i 

bez pos ljedi ca, po ka ju za svo ja nedjela,

ne daje im pra vo da odu zi ma ju na ro du

drža vu ni ti no vo nas tale okol nos ti li ša va ju 

na rod od go vor nos ti za nju!•

ÈIJA JE HRVATSKA?
Piše:

Tihomir NUIÆ
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Ra di mo li dob ro?

Èinjeni ca je da se iz go dine u go di nu sm --
anjuje broj èla no va, pa sa mim time sla bi i
HDPZ-kao or ga ni za ci ja. Raz log tome je
taj što druš tvo obuh va æa na raš taje koje su
bi li žrtvo vane za us pos ta vu države Hr vat --
ske od 1918. go dine do slo ma ko mu niz ma.

Meðu tim, djeca, žene, bra æa, pa i os ta li
srod ni ci po li tiè kih uz ni ka, mo gu bi ti èla --
no vi HDPZ-a.

Kad se netko od rod bine želi uè la ni ti, ili 
mu je predlo ženo da se uè la ni, vo di mo ra --
èu na da je dos to jan svog srod ni ka ko ji je
ro bi ja o. Ta ko vih èla no va u pod ruž ni ci
Dub rov nik ima mo oko 30 pos to.

Što je s pretplat ni ci ma našeg
èa so pi sa Po li tiè ki zat vo renik?

Pretplat nik našeg èa so pi sa može bi ti
svat ko tko to želi, i ne mo ra bi ti èlan
HDPZ-a. Meðu tim, ipak vo di mo ra èu na
da bude ug ledna oso ba.

Ukup ni broj pretplat ni ka veza nih uz na --

šu pod ruž ni cu je nešto veæi od 50, ali taj

broj nije sta lan, nego se pos tup no penje,

ako se na tome nas to ji. Što zna èi: nas to ji?

To zna èi, vo di ti bri gu o tome, stiže li èa so --

pis uredno, od go va ra li po sad rža ju èi ta te --

lji ma, jesu li oni za do voljni njime, a nije

ne bit no ni to, da im se pru ži što jednos tav --

ni ja mo guæ nost pretplate. Evo ka ko iz gle --

da sa daš nja struk tu ra pretplat ni ka naše

Pod ruž nice:

Na kra ju, pot rebno je reæi, tko može bi --

ti au tor od nos no su rad nik èa so pi sa?

Od go vor je kra tak: sva ki onaj, ko ji se mo --

že uk lo pi ti u po li ti ku èa so pi sa, ko ju vode

uredniè ki od bor gla si la i glav ni urednik.

Dakle, jesmo li dob ro ra di li? •

AKO HOÆEMO USPJETI, TREBA
ZALOŽITI SEBE

Piše:

Dr. Augustin FRANIÆ

VISOKO  OBRAZOVANJE:  

Inžinjeri raznih struka 4

Ekonomisti, dipl. ekonomisti,
magistri, doktori

5

Lijeènici 3

Pravnici 4

Profesori 1

Sveæenici 5

U k u p n o: 22

SREDNJE  OBRAZOVANJE:  

Razne struke 14

RAZNE  INSTITUCIJE:  

Samostani 4

Škole 2

Opæina 1

Politièke stranke 1

Udruge 1

U k u p n o: 9

OSTALI: 9

U naj no vijem va lu do ku mena ta ko ji su

prije par tjeda na pro cu ri li na veæ le gen --

dar nom Wi ki leak su na laze se i oni iz

sredine sedam desetih go di na, ko ji po ka --

zu ju da ta da u držav nome vrhu ta dašnje

Ju gos la vije amerièke obav ještajne službe

ni su imale svo ga po uz da ni ka, pa su se os --

lanjale na gla sine, procjene i pos redno

pri bavljene in for ma cije. Taj na izgled

mar gi nal ni po da tak go vo ri o mno go èemu. 

Go vo ri, prim jerice, o ideo loš koj mo no lit --

nos ti ju gos la vensko ga držav nog i par tij --

skog vrha u kome oèi to nije mo ga o pro bi ti 

se i op sta ti ni jedan in tim ni za go vor nik su --

radnje sa Za pa dom. Go vo ri i o tome kak --

ve si gur nosne mjere je to ta li tar ni ju gos la --

venski režim pro vo di o, ali go vo ri i o tome 

s kak vim je in tenzi tetom i tru dom nas to --

jao zaš ti ti ti svoje interese.

Zgod no je s time us po redi ti posve dru --

ga èije po na šanje Zo ra na Mi la no vi æa, iz --

dan ka to ga is tog kru ga i duha. Kad su mu

nedav no iz opor benih redo va predba ci li

da mi nis tri ma nepog rješi vo imenuje ljude

ko ji su u su ko bu in teresa, ili su up leteni u

ko rup ci o naške afere ili se uopæe bave

mut nim pos lo vi ma, Mi la no viæ je svi so ka

do ba ci o ka ko on za svoje su rad nike i mi --

nistre ne ka ni pro vo di ti ni kakve si gur --

nosne provjere.

Ne bis mo se ra do svrsta li u one ko ji po --

li ci ji vjeru ju na rijeè, ni ti u za go vor nike

big brot herov skog nad zo ra lju di, a zna --

demo - pa smo mož da i is ku si li - da su si --

gur nosne procjene pod ložne ma ni pu la ci ji

i uk lanjanju nepo æud nih. Sve to zna demo, 

ali - priz na ti da se ni kakve si gur nosne

provjere ne po du zi ma ju ni za ljude na naj --

važ ni jim držav nim duž nos ti ma može sa --

mo onaj tko drža vu ne shva æa oz biljno i

tko poj ma nema èemu jedna na ci o nal na,

držav na vla da slu ži. Tomu, da ka ko, ni u

kak voj vla di nije mjesto.

A mož da se ipak ra di sa mo o tome da je

Mi la no viæ neho tice priz na o ka ko nema

potrebe da si gur nosne provjere pro vo di

on, kad su ih pro vo di li i pro vode oni ko ji

su pos ta vi li i njega i njegove mi nistre. Jer, 

od lu ta ka na kon cu io na ko se ne oèekuje

da misle svo jom gla vom i da do nose vlas --

tite od luke... (D. S.)

DRŽAVA BEZ SUSTAVA
NACIONALNE SIGURNOSTI?

WikiLeaksov logotip



10 br. 251, ožujak/travanj 2013.

Komemoracije

U pros to ri ja ma dub ro vaèke pod --

ruž nice ud ruge Hrvat ski do mob ran od --

ržan je 11. ožuj ka 2013. sas ta nak Up rav --

nog od bo ra, na kojem se ras prav lja lo o

netom zav ršenoj ekshu ma ci ji i po ko pu

žrta va ko mu nis tiè kog zlo èi na po èinjenog

na oto ku Jak lja nu na kon zav ršetka Dru --

go ga svjetskog rata. Zak lju èeno je ka ko je 

pro na la zak gro biš ta i is ka panje na Jak lja --

nu bio naj veæi iza zov i po duh vat ud ruge u

do sa dašnjem ra du od 1991. go dine do da --

nas, ka ko zbog broj nos ti pro na ðenih žrta --

va, ta ko i po slo ženos ti i or ga ni za ci ji pro --

jekta na terenu, èime je us pješno okon èan

pos tu pak ekshu ma cije i ko memo ra cije.

Is pla ti la se vi šego diš nja us traj nost do --

mob ra na ko ja je do vela do ot kri vanja

stro go èu vane 'ko mu nis tièke tajne', mje --

sta iz vršenja po kolja na oto ku Jak lja nu,

što su iz vrši telji i na lo go dav ci kri li ne s --

hvat lji vom la ko æom predu gih se damdeset 

go di na zap repaš æu juæe šutnje. Ti jekom

ekshu ma cije nedvoj beno je ut vrðeno ka --

ko su stra šan zlo èin po èi ni li par ti za ni i

nji ma lo jal ni do ma æi iz vrši telji na kon 15.

svib nja i for mal nog zav ršetka Dru go ga

svjetskog rata. Svi su oni po bi jeni na kon

zav ršetka rata, ka da su, predav ši se par ti --

zan skim pos troj ba ma u Is tri i oko Trsta,

krenu li na put 'bez pov rat ka'. I primjer

ubi jenih s oto èi æa Jak lja na, pot vrðuje en --

gle sko-srpsku zav jeru o na èi nu pos tu pa --

nja s pro tiv ni ci ma ko mu niz ma, te o krvo --

loè noj os veti spram èla no va po ražene

hrvatske vojske i ci vi la na kon predaje, od

Dra vog ra da do Blei bur ga. Stra danja i pat --

nja ži telja šireg dub ro vaè kog pod ruè ja

mo gu se jedi no us po redi ti sa stra ho ta ma

blei burške tra gedije kroz ko ju su pro la zile 

sto tine ti su æa ra zo ru ža nih Hrva ta. Paèe,

par ti zan ski zlo èi ni kod Dub rov ni ka bi li su 

ob ra zac, preteèa Blei bur ga, jer 'krva va'

nis ka Ela fit skog otoè ja, Dak sa, Ši pan i

Jak ljan, preko Mljeta, Las to va i Kor èule

svjedoèe kroz ka kav su pa ka o pro la zi li

voj ni ci, ci vi li i sveæeni ci s „dub ro vaè ko ga 

križ nog puta“.

Sveko li ka tehniè ko-or ga ni za cij ska pri --

p rema, od same ideje do ko naène rea li za --

cije pro jekta „Ek shu ma ci ja i po kop žrta va 

ko mu nis tiè kog zlo èi na po èinjenog na

Jak lja nu na kon Dru gog svjetskog rata“

tra ja la je ukup no desetak go di na, za što su 

zas luž ni broj ni èla no vi i vod stvo ud ruge

Hrvat ski do mob ran iz Dub rov ni ka. Vri --

jedni is ka zi, bi lo pi sa nom ili us menom

preda jom, ok runjeni su is tra ži vanjem lo --

ka li teta na oto ku Jak ljan u raz dob lju od

18. do 28. veljaèe 2013. go dine. Ti jekom

deset rad nih da na veo ma slo ženog i na --

dasve zah tjevnog pos la, na pros to ru na --

puštene 'kave' is ko pa no je oko 1.200 pros --

tor nih meta ra pi jeska i pom no pregleda na

pov rši na is traž nog polja veli èine 40 x 50

m, tik uz pris ta nište.

Is ka panja na Jak lja nu oba vile su pos --

trojbe Mi nis tar stva ob rane za posebne

namjene i PU Dub ro vaè ko-neretvanske.

Speci jal nu jedi ni cu èine lju di ko ji ma je

za da tak pro na laženje i is ka panje pos --

ISKAPANJE ŽRTAVA KOMUNISTIÈKOG
ZLOÈINA NA OTOKU JAKLJAN

Piše:

Željko KULIŠIÆ

Mjesto ekshumacije na Jakljanu (vojno odmaralište)

Tijek ekshumacije
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mrtnih os ta ta ka voj ni ka i ci vi la iz Do mo --

vin skog rata, a od nedav no i Dru go ga

svjetskog rata. U nepro mi jenjenom sas ta --

vu djelu ju više od petnaest go di na, ot ka da 

su is ko pa li bli zu 5.000 žrta va, toè nije

4.896 pos mrtnih os ta ta ka voj ni ka i ci vi la.

Do prošle go dine ba vi li su se is klju èi vo

is ka panjem ubi jenih i nesta lih iz Do mo --

vin skog rata, a od po èetka 2012. go dine

pretra žu ju i gro biš ta iz Dru go ga svjetskog 

rata. Inaèe, tim za posebne namjene sas --

tavljen je od desetine vrhun skih pro fesi o --

na la ca od ko jih su dva pa to lo ga i jedan

prav nik, za pov jednik je po ruè nik Sa ša

Ško riæ, a pos troj ba je iz rav no pod za pov --

jedniš tvom Ureda za nestale i ubijene

osobe pri Mi nis tar stvu bra ni telja, na èelu

ko jega je zam jenik mi nis tra, pu kov nik

Ivan Gru jiæ. Ti jekom ekshu ma cije na

oto ku je stal no bi lo an ga ži ra no troje

djelat ni ka PU Dub ro vaèke, in spektor is --

tra žitelj, služ beni fo tog raf i vo ditelj od --

jela za raz mi ni ranje. Èi tav pros tor oto ka i

ak va to ri ja bio je pod stal nim nad zo rom

pos trojbe Po morske po li cije PU, a u sve

dane is ka panja bi lo je na zoè no po dvoje

èla no va ud ruge Hrvat ski do mob ran iz

Dub rov ni ka.

Na iz nenaðenje mno gih pro na ðeni su

zemni os tat ci èak 214 lik vi di ra nih voj ni ka 

i mor na ra. Ia ko se prvo bit no predmni je --

va lo o 102 žrtve ko mu nis tiè kog zlo èi na,

pot vrdi la su se ka zi vanja svjedo ka o broj --

nim depor ta ci ja ma i egzeku ci ja ma na Jak --

lja nu, obav ljeni ma na kon zav ršetka Dru --

go ga svjetskog rata. Ta mo su ug lav nom

do vo di li za rob ljenike s Kor èule, ko ja je

od jeseni 1944. pos ta la sa bir ni centar svih

pro tiv ni ka ko mu nis tiè kog reži ma. Na

Kor èu lu su ta ko bro di ca ma dop rema ni i

njemaè ki mor na ri i zra kop lov ci, ko ji su se 

preda li u Is tri i oko Trsta, za tim hrvat ski

voj ni ci i mno gob roj ni ci vi li sa ši rega dub --

ro vaè kog pod ruè ja, ko ji su prema broj --

nos ti is ko pa nih os ta ta ka, ta koðer zav rši li

na stra tiš tu Jak lja na. Meðu tim, prema po --

uz da nim is ka zi ma svjedo ka, zlog las na

UDB-a je na Jak lja nu nas ta vi la s ubi --

janjem nepo æud nih Hrva ta sve do 1951.

go dine, a prljave pos love obav lja li su na --

ma zna ni lo kal ni ubo jice. Za nas u ud ru zi,

ne pos to ji mis teri ja brojke od 214 žrta va s

Jak lja na.

Na kon ot kri vanja stra tiš ta, na Jak lja nu

je u petak, 22. veljaèe, or ga ni zi ra na tis --

kov na kon ferenci ja na ko joj je uz brojne

no vi nare svih hrvat skih medi ja, na zo èi o i

mi nis tar bra ni telja Predrag Ma tiæ i vo --

ditelj Ureda za nestale i ubijene osobe pu --

kov nik Ivan Gru jiæ i do žu pan Fra no Sko --

kan diæ. No vi na ri su os ta li za panjeni vi --

ðenim pri zo ri ma, a o na èi nu li ša vanja ži --

vo ta za rob ljenih voj ni ka svjedo èi li su os --

tat ci žice svezane oko ljud skih udo va. Na --

ime, nesretni ci su bi li vezi va ni ži com za

ruke i/ili noge, dok su rupe od strjelji va na 

lu banja ma, pot vrði vale 'us pješnost lik vi --

da cije', tj. po jedi naè nih uboj sta va hit ci ma

u za tiljak.

Veæ na prvi pogled ot krivene kos ti uka --

zi vale su ka ko se ra di lo o iz ra zi to vi so kim

mla ðim lju di ma, od ko jih su mno gi bi li vi --

so ki iz meðu 189 i 204 cm, a pod rob nim

ut vrði vanjem 'sta tu sa zu ba la' uo èeno je

ka ko su veæi na ima la pot pu no zdrave

zube. Pro na ðeni zlat ni zu bi i plombe na --

vode na zak lju èak da se ra di lo o voj ni ci --

ma vi šega druš tvenog slo ja. Ta koðer je

pro na ðeno više osob nih predmeta, po put

og leda la, ras klo pi vih no ži æa-tremperi na,

voj niè kih puca-dug ma di, neko li ko ruè nih

sa to va i par vjenèa nih prstena s ug ra vi ra --

nim imenom, za tim pet zlat nih prstena

peèat nja ka, što je izu zeto za daljnu ob ra --

du kao do kaz ni ma teri jal i pot krjepu ut --

vrði vanja na rod nos ti ubi jenih. Odjeæe ni

obuæe nije pro na ðeno, dok je naj više pro --

na ðeno žice ko jom su bi va li vezi va ni.

Ipak, naj vri jednije su dvije voj nièke plo --

èice s ug ra vi ra nim imeni ma voj ni ka i pos --

trojbe, o èemu æe se više zna ti na kon

obav ljanja do dat nih pregleda.

Inaèe, sva saz nanja do mob ra na, bi la su

utemeljena na 'la ba vim' is ka zi ma ma lob --

roj nih ži vih svjedo ka preživ jelih do mob --

ra na, su di o ni ka stra danja i po gibje broj --

nih do molju ba ti jekom i na kon svjetskog

rata. Za oz biljna is tra ži vanja i po èetak is --

ka panja na lo ka li tetu bi lo je neop hod no

oba vi ti raz go vore s mno gi ma ko ji su i

sedam desetljeæa na kon ra ta ima li bo ja zan 

ili mož da 'strah od od mazde'. Inaèe, ud ru --

ga Hrvat ski do mob ran je još 15. svib nja

2009. go dine pod ni jela kaz nenu pri ja vu

pred Op æin skim držav nim od vjetniš tvom

u Dub rov ni ku pro tiv više 'nepoz na tih po --

èi ni telja' za brojne zlo èine po èinjene na

širem dub ro vaè kom pros to ru od Ko na va --

la, Dub rov ni ka, Dakse, Jak lja na, Mljeta,

Kor èule, Dub ro vaè kog pri mor ja i Pe lješ --

ca, èime je za po èela go to vo 'nemo gu æa

mi si ja' iz no vije hrvatske pra vo sudne

prakse.

Dvije i pol go dine od pod no šenja pri ja --

ve, u stu denom 2011. po žur ni com se pod --

sjeti lo ODO Dub rov nik na pot rebu po ma --

ka s 'mrtve toèke' svih na ma nenak lo --

njenih bi rok rat skih struk tu ra, koje 'koèe'

rad hrvat skog sud stva i pra vo su ða pos vu --

da, a po sebno na os jetlji vim tema ma, po --

put ot kri vanja ko mu nis tiè kih zlo èi na.

Kosti u žilama bora
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Valja ta koðer spo menu ti ka ko u pro teklih

dvadeset go di na nije bi lo is ka zane volje

vla da ju æih struk tu ra, ni lijeve, ni desne

pro veni jencije za pro cesu i ranjem nekih, u 

to do ba još ži vih ubo ji ca dub ro vaè kih do --

molju ba.

Meðu tim, upor noš æu sku pine vo lon --

tera, èla no va ud ruge Hrvat ski do mob ran,

pos lo vi oko pro na la ženja, ekshu mi ranja i

po ko pa ubi jenih neis to miš ljeni ka ko mu --

niz ma nije se mo ga o za us ta vi ti. Zemni os --

tat ci kos ti ju iz broj nih ja ma i stra tiš ta su

'pro go vo ri li' o si li ni zlo èi na i raz mjeri ma

zla to ta li tar nog reži ma. Sto ga, os taje pi --

tanje zaš to je treba lo pro teæi sko ro 70 go --

di na na kon onog rata, da bi se omo gu æi lo

dub ro vaè kim do mob ra ni ma ot kri vanje

straš no ga ko mu nis tiè kog zlo èi na na Jak --

lja nu, gdje su ubi jeni mla di lju di, muš --

kar ci, voj ni ci, mor na ri! Ili još iz rav nije

pi tanje: zaš to je tra ja la ko mu nis tiè ka šut --

nja dulja od èi ta vog ljud skog vi jeka!

Zbog ko ga i zbog èi jih idea la. U ime èije

'Slo bode', i u ime kojeg 'Os lo bo ðenja'?

Tko je od go vo ran i tko æe bi ti pro cesu i --

ran, pi tanje je na ko jemu ne æemo sta ti,

nego us tra ja ti, jer is ti na se mo ra zna ti,

nju smo duž ni po das tri jeti na šim po tom --

ci ma. Za to i pro zi va mo na jod go vor nije

in sti tu cije: „Od ra dite svoj po sa o“, um --

jesto da se skri va ju iza ot rcane hrvatske

ko va nice 'neka in sti tu cije od rade svoj

po sa o'!

Ne æe nas po ko leba ti ni ti neod go vor no 

i zlo nam jerno pro zi vanje od strane ša --

èice anak ro nih ti po va iz ud ruge sa moz --

va nih an ti fa šis ta Dub rov ni ka, ko ji su

'pos prdno' is ka za li bri gu pi tanjem 'zaš to

se èeka lo i gdje ste bi li sedamdeset, ili

bar zad njih dvadeset go di na'. Za iz bjega --

vanje ko mu nis tiè ko-bi rok rat skih ba ri jera

treba lo je upot ri jebi ti pu no vještine ka ko

bi se rea li zi ra o projekt za kojeg 'mno gi ni --

su htjeli ni èuti, a ka mo li ga po dup ri jeti'.

Predu go se èeka lo i na sa bor sko us va janje 

Za ko na o pro na la ženju, obilježa vanju i

od rža vanju gro bo va žrta va ko mu nis tiè kih 

zlo èi na na kon Dru gog svjetskog rata. Kad 

su se ko naè no stekli uv jeti za po èetak is --

tra ži vanja na stra tiš ti ma, na kon par la men --

tar nih iz bo ra 2011. doš lo je do izmjene

tek us vo jenog za ko na i po nov nog zas to ja. 

Ni to, kao ni neko li ko bezus pješnih sas ta --

na ka s dr. An dri jom Hebran gom, pred --

sjed ni kom sa bor skog od bo ra za is tra ži va --

nje žrta va ko mu niz ma, ni su po ko leba li

vod stvo Ud ruge u rea li za ci ji pos tav ljenog 

za dat ka. Pot pu nom ra zot kri vanju tajne

gro biš ta na Jak lja nu. Stva ri su se ipak

pok renule na kon sas tan ka u Mi nis tar stvu

bra ni telja i na kon upoz na vanja mi nis tra

Ma ti æa s prob lema ti kom broj nih ko mu --

nis tiè kog stra tiš ta na dub ro vaè kom pod --

ruè ju, ko ji su po èinjeni na kon Dru go ga

svjet skog rata. Predstav ni ci Up rave za za --

to èene i nestale pri Mi nis tar stvu bra ni --

telja, gða Viš nja Sta reši na i pu kov nik

Ivan Gru jiæ bi li su presud ni za prih va --

æanje i rea li za ci ju na ših 'la ba vih' ar gu --

mena ta, te pok retanje pro jekta, s ta da još

neiz vjesnim zav ršetkom.

Ipak, ko naè ni mir i vjeèni po èi nak žrtve 

su do èekale na kon sedamdeset go di na,

kad je na Do mob ran skom grob lju u Gos --

pi nom polju u petak 1. ožuj ka 2013. od --

rža na pri god na ko memo ra ci ja uz kršæan --

ski obred po ko pa zemnih os ta ta ka nje --

maè kih i hrvat skih voj ni ka i mor na ra.

Tom dir lji vom èinu, kojeg je predvo di o

dub ro vaè ki bis kup mons. Mate Uzi niæ,

na zo èi li su sveæeni ci dr Petar Pa liæ, don

Željko Ko va èeviæ, fra Ivan Brko viæ i

don Ivi ca Pervan. Iz Zag reba su zbrinja --

vanju pos mrtnih os ta ta ka pri sus tvo va li

izas la nik njemaè kog velepos la ni ka, voj ni

ataše Jörg Ra uber, mi nis tar bra ni telja

Ma tiæ, po moæ nik mi nis tra Gru jiæ, po moæ --

nik mi nis tra Bo jan Gla va ševiæ, za tim žu --

pan Ni ko la Dob ros la viæ i njego va zam --

jeni ca, gða Ma ri ja Vuè ko viæ. Iz Gra da

Dub rov ni ka sud jelo va la je predsjedni ca

Grad skog vi jeæa gða Ol ga Mu rat ti i zam --

jeni ci gða Tat ja na Ši mac Bo na èiæ i Ni ko

Šalja. Meðu broj nim uz va ni ci ma pog rebu 

su na zo èi li i predstav ni ci mno gih ud ru ga

pro is teklih iz Do mo vin skog rata, gos po da 

Ni ko Vu ko viæ, Vi to mir Ba jac, Ma ri ja

Obad, za tim predstav ni ci Hrvat skog

druš tva po li tiè kih zat vo reni ka dr. Au gus --

ti nom Fra niæem, te Ivo Breško viæ iz Ud --

ruge Dak sa1944-45., kao i broj ni pred --

stav ni ci druš tvenog i po li tiè kog ži vo ta

Gra da.

Spletom okol nos ti, svi ubi jeni bi li su

'dvos tru ki za rob ljeni ci'. Za ži vo ta, ka da su 

kao za rob ljeni ci do vedeni na Jak ljan i

ubi jeni. Dru gi put pos ta li su 'za rob ljeni ci'

ko ri jenja og rom nog bora, ko ji je iz ras ta o

nad ti jeli ma žrta va. Ta ko su ubi jeni i sim --

bo liè no po di jeli li sud bi nu 'zab ranjenog'

oto ka, ko ji je od kra ja Dru gog svjetskog

ra ta sve do us tro ja hrvatske države, bio

za rob ljenik om ra ženo ga ko mu nis tiè kog

reži ma. Iro ni jom sud bine, od pot pu nog su 

ih za bo ra va 'os lo bo di li' si no vi one hr vat --

ske vojske ko ja se na la zi la na sup rot pob --

jedni ci ma, a is ka panje su oba vi li si no vi

pob jednièke Hrvatske vojske...•

Nad lubanjama su se odmarali oficiri zloèinaèke vojske ...
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Prvog da na ožuj ka 2013. od rža na je
ko memo ra ci ja za 214 žrta va ko mu nis tiè --
kog reži ma na ela fit skom oto ku Jak lja nu.
U ime Gra da Dub rov ni ka bi li su pri sut ni
predsjedni ca Grad skog vi jeæa Ol ga Mu --
rat ti, zam jenik gra do na èelni ka Ni ko
Šalja i sa bor ska zas tup ni ca Tat ja na Ši --
mac-Bo na èiæ, ko ja se s neko li ko pri god --
nih ri jeèi su æu ti op ros ti la od žrta va.

Meðu prvi ma je go vo ri o Ivan Gru jiæ,
po moæ nik mi nis tra, ko ji je na ja vi o da æe

Mi nis tar stvo bra ni telja ut vrdi ti èinjenice
o ekshu mi ra nim oso ba ma i dos toj no ih
sah ra ni ti. Uzevši rijeè, predsjednik dub --
ro vaèke pod ruž nice ud ruge Hrvat ski do --

mob ran, Željko Ku li šiæ, ka za o je slje --
deæe:

„Poš to va ni skupe, Oèe bis kupe, izas la --
nièe Njegove Ek selencije, njemaè kog ve --
le pos la ni ka u Repub li ci Hrvgat skoj, gos --
po dine mi nistre u Vla di Repub like Hr vat --
ske, gos po dine zam jenièe mi nis tra bra ni --
telja, gos po do žu pane i gra do na èelnièe,
poš to va ni èla no vi ud ru ga pro is teklih iz
Do mo vin skog rata, gos po do bra ni telji,
èla no vi ud ruge Hrvat ski do mob ran Dub --
rov nik i svi os ta li ci jenjeni uz va ni ci i su di --
o ni ci tužne ko memo ra cije na Do mob ran --

skom grob lju da nas, 1. ožuj ka 2013. go --
dine.

Do la zak par ti zan skih pos troj bi na šire
dub ro vaè ko pod ruèje ujesen 1944. go dine 
pro mi jeni o je iz temelja ži vot u Gra du, a
mno gim je dub ro vaè kim obi telji ma do ni o
bol i pat nju. Sam po jam 'Slo bo da' za Dub --

rov nik, ko ju su na ši predci stoljeæi ma ta ko 
sku po i po nos no èu va li, ima sas vim dru --
ga èije znaèenje od ri jeèi 'Os lo boðenje'. U 
gla va ma mno gih Dub rov èa na, kao da je
bio ug raðen 'slo bo dar ski gen' ko ji je èu --
va o 'Slo bo du' sve do ulas ka par ti za na
ujesen 1944. i nji ho va na èi na 'Os lo bo --
ðenja'.

Na kon Dru go ga. svjetskog ra ta os ta la
su nebro jena dub ro vaè ka stra tiš ta, pre --
teèe Blei bur ga, po put Or sule, Bo ni no va,
Mon tovjerne, Do mob ran skog grob lja,
Da k se i mno gih ja ma od Vra nine do Bul --
tine na Kor èu li, koje su pos tale gro biš ta i
ni jemi svjedo ci preskupe cijene 'Os lo bo --
ðenja'. Èla no vi ma obi telji i sug ra ða ni ma
ubi jenih do molju ba, neis to miš ljeni ka

pob jedniè kog ko mu niz ma, os ta la je sa mo
gor èi na na us na ma i preveli ka bol u du ši
zbog prera no iz gub ljenih naj mi li jih i dra --
gih oso ba.

Pov jesni èa ri i lijeve i desne pro veni --
jencije i da nas se spore op tu žu ju æi jedni
druge zaš to su se na našem pros to ru pob --
jedni ci ta ko ok rut no ob ra èu na va li s po ra --
ženi ma. Zbog 'Slo bode' ili zbog 'Os lo bo --
ðenja'!

Na ža lost, ovih je da na kao grom iz
vedra neba od jeknu la broj ka od ot kri --
venim os tat ci ma 214 ekshu mi ra nih žrta va 
ko mu niz ma. Zam ro je os mijeh s li ca svih
dob ro nam jernih kad su strašne slike s is --
ko pi na gro biš ta na Jak lja nu obišle svijet.

Dra gi uz va ni ci, poš to va na gos po do, ne
mo gu a ne za pi ta ti se, zaš to je treba lo pro --
teæi sko ro 70 go di na na kon onog rata, da
bi se omo gu æi lo èla no vi ma ud ruge Hrvat --
ski do mob ran iz Dub rov ni ka ot kri vanje
straš nog ko mu nis tiè kog zlo èi na na Jak --
lja nu, gdje je lik vi di ra no 214 mla dih lju --
di, muš ka ra ca, voj ni ka i mor na ra!? Ili još
iz rav nije: zaš to je tra ja la ko mu nis tiè ka
'o merta', šut nja du ga jedan èi tav ljud ski
vijek?! Zbog koga, ili èi jih idea la. U ime
'Slo bode', ili u ime 'Os lo bo ðenja'.

Tko je od go vo ran i tko æe bi ti pro cesu i --
ran, želi mo i mo ra mo zna ti. Jer ni kad nije
prekas no za is ti nu, ko ju smo duž ni po das --
tri jeti na šim po tom ci ma.

Mož da up ra vo sa da u vrijeme ko rizme,
koje je kao na ru èeno za po ko ru i op rost
gri jeha. Pri nos žrtve, po ka janja. Prom --
jenu sva kog po na o sob. Mož da æe nekome
od još ži vih egzeku to ra ili na lo go da va ca
pro ra di ti savjest, te se is kreno po ka ja ti za
sve grijehe, uèinjene i prešuæene.

S ovog mjesta po zi va mo na jod go vor --
nije u in sti tu ci ja ma pra vo su ða: „Od ra --
dite svoj po sa o“.

Na kra ju želim poh va li ti èla na hrvatske
vlade i mi nis tra bra ni telja gos po di na
Predra ga Ma ti æa, èla nove Up rave za
nestale i za toèene osobe na èelu s pu kov --
ni kom Iva nom Gru jiæem, djelat nike speci --
jalne pos trojbe MORH-a na èelu s po ruè --
ni kom Sa šom Ško riæem, kao i predstav --
nike PU Dub ro vaèke na èelu s gos pa rom
Mir kom Alema nijem, ko ji su vrhun skom
pro fesi o na loš æu u iz nim no teškim i na --
dasve slo ženim uv jeti ma, za nepu nih

KOMEMORACIJA ŽRTVAMA S JAKLJANA 
NA DOMOBRANSKOME VOJNOM

GROBLJU U GOSPINU POLJU
Piše:

Dr. Augustin FRANIÆ

Skinuti do gola i pobijeni bez suda
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osam da na ekshu mi ra li os tatke 214 lju di,
oèeva i si no va, voj ni ka i mor na ra. Za rob --
ljeni ka, ko ji su pro tekom od sko ro sedam
desetljeæa, po nov no pos ta li 'za rob ljeni ci'
ko ri jenja okol nih bo ro va', pos tav ši ta ko i
sim bo liè no sas tav nim di jelo vi ma 'zab --
ranjenog' oto ka Jak lja na.

Još jednom svi ma ko ji ste sud jelo va li u
ovom pro jektu veli ka hva la, a ubi jeni ma
neka Bog po da ri vjeèni mir u ti ši ni
èempresa dub ro vaè ko ga Do mob ran skog
grob lja u Gos pi nom polju.

Neka im je la ka hrvat ska zemlja! S na --
ma su!“

*
Žu pan Dub ro vaè ko-neretvanske žu pa --

nije Ni ko la Dob ros la viæ je pri go dom
zbrinja vanja pos mrtnih os ta ta ka žrta va
ka za o:

„Sve žrtve, ko jih na ža lost ima pu no
više nego ove što su ovdje, treba ekshu mi --
ra ti i obilježi ti nji ho va stra tiš ta. Pot rebno
je ra zot kri ti pri ro du to ga reži ma, ko ji se
na ova kav na èin ob ra èu na o sa žrtva ma.
Hrvat ski sa bor treba nas ta vi ti pok ro vi --
teljstvo nad sim bo lom ko memo ra ci jom na 
Blei bur gu, kao sim bo lom svih žrta va ko --
mu nis tiè kog reži ma. Ma kar je za to pri liè --
no kas no, treba su di ti svim po èi ni telji ma.
Is to tako, mo ra mo dos ljedno pro vo di ti
Rezo lu ci ju Eu rop skog Par la menta o obi --
lježa vanju spo mena na žrtve to ta li tar nih
reži ma. Kod nas još uvijek nis mo ra zot kri --
li, ni ti se ob ra èu na li sa zlod jeli ma ko mu --
nis tiè kog reži ma. To sva ka ko mo ra mo uèi --
ni ti.“

Žu pan je iz ra zi o želju da pos mrtni os --
tat ci po èi va ju u miru, a obi telji ma žrta va
po želi o smirenje ovim èi nom.

Pog rebni obred je predvo di o bis kup
dub ro vaè ki msgr. Mate Uzi niæ, uz pri sut --

nost i asis tenci ju Petra Pa li æa, don Ivice
Perva na, don Željka Ko va èevi æa, i
gvar di ja na, ka pu ci na padre Iva na Brko vi --
æa. Zah valju ju æi sus retlji vos ti A. Ta di æa,
preno si mo bis ku pove ri jeèi:

„Ovom ko memo ra ci jom i spro vod nom
mo lit vom želi mo is pu ni ti svo ju duž nost
kršæan skog po ka panja mrtvih, ali i još
jednom na kon kretnom prim jeru upo zo ri ti 
na razmjere zla ko ji su se do ga ða li na
ovim na šim pros to ri ma za vrijeme dru gog 
svjetskog ra ta i oso bi to, na ža lost, po ra æa. 
Ovo ne kažem za to što smat ram da je ko --
mu nis tiè ki sus tav bio go ri od na cis tiè kog i 
fa šis tiè kog – previše je tu sliè nos ti da bis --
mo mog li reæi tko je go ri – nego za to što je 
ko mu nis tiè ki sus tav na kon 18. lis to pa da
1944., po èevši od Or sule, preko Dakse,
vi di mo i Jak lja na, Mljeta i oso bi to Kor --
èule, po si ja o pu no više žrta va nego su to
na ovom našem pod ruè ju uèi ni la prethod --
na dva.

Ne zna mo tko su žrtve koje da nas po ka --
pa mo. Pretpos tav lja mo, na temelju nekih
svjedo èenja ko ja su nas i do vela do mjesta 
nji ho vog stra danja na Jak lja nu i do onog
bro ja od 102 mor na ra ko ji smo do sa da
spo minja li, da je di jelom rijeè o za rob --
ljenim njemaè kim i hrvat skim mor na ri ma
lik vi di ra nim od strane pob jedniè kih par --
ti zan skih pos troj bi na kon Dru gog svjet --
skog rata. Ali, ako ih je bi lo 102, tko su os --
ta li? Ne zna mo.

Ne zna mo ni ti to jesu li bi li vjerni ci i,
ako da, koje su bi li vjere. Pretpos tav lja mo 
da su bi li kršæa ni. Od da nas, meðu tim,
zna mo nji hov broj. Taj broj je 214. To je
više nego dvos tru ko od ono ga što se
pretpos tav lja lo, a što je još jedan od do --
ka za da su raz mjeri zla koje se do go di lo u
ko mu nis tiè kim èis tka ma na kon Dru gog

svjetskog ra ta ko ji do da nas ni su ras vi --
jetljeni, a na ža lost još nema do voljno po --
li tièke volje da ih se ras vi jetli, pu no vi ši
nego smo pretpos tav lja li.

Zna mo i još nešto. Zna mo da su to veæi --
nom bi li sas vim obiè ni lju di, sa svo jim
vrli na ma i ma na ma, sno vi ma i na da ma.
Neke od njih, mož da i sve, jedan je to ta li --
tar ni sus tav, onaj na cis tiè ki, od vo ji o od
obi telji, pos la, sva kod nevice i uk lju èi o u
svo ju zlo èi naè ku ma ši neri ju ko ja je
oružjem i, na ža lost, do ta da neza mis li vim
zlo èi ni ma is trebljenja u kon centra cij skim
lo go ri ma, željela po ka za ti nad moæ jedne
rase nad dru gim ra sa ma, a dru gi to ta li --
tar ni sus tav, onaj ko mu nistiè ki, ih je u
svo joj klas noj bor bi ko ja je bri sa la sve za
koje se pretpos tav lja lo da bi mu mog li bi ti 
prepreka, preki nu o u sno vi ma da æe se
zav ršetkom ra ta svemu onome što su prije
ra ta na pus ti li, nat jera ni ili za vedeni
svejedno, mo æi po no vo vra ti ti.

Os taje nam još jedno pi tanje, a to pi --
tanje je pi tanje: Zaš to? Zaš to su lju di bi li
tak vi jedni prema dru gi ma?

Smat ram da od go vor na ovaj zaš to onaj 
ko ji sam iz ni o u pri go di obilježa vanja Da --
na žrta va to ta li tar nih sus ta va, a on je èov --
jeko vo 'os lo boðenje' od Boga. To je uz rok, 
a žrtve su pos ljedi ca. To 'os lo boðenje' je u 
dva desetom stoljeæu u to ta li tar nim sus ta --
vi ma izaz va lo neshvat ljive zlo èine, ali ono 
se, mož da sa da na jedan dru ga èi ji i
perfid ni ji na èin, na ža lost ne i manje opa --
san, nas tav lja i da nas. O tome 'os lo bo --
ðenju' – neki ga prepoz na ju kao veli ki is --
ko rak èov jeèan stva – nam sli ko vi to pri po --
vi jeda ju veæ prve stra nice Bib lije koje jas --
no po ru èu ju da je to uz rok svih za la koje
su se do go dile i do ga ða ju èov jeku i èov --
jeèan stvu: „Ne, neæete um ri jeti! – ka za

Posložene kosti na Jakljanu Ulaz u Domobransko groblje
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na pas nik prvim lju di ma do da ju æi – Nego,
zna Bog: onog da na kad budete s njega
jeli, ot vo rit æe vam se oèi, i vi æete bi ti kao
bo go vi ko ji raz lu èu ju dob ro i zlo.“ To 'bi ti 
kao bo go vi', uèi ni se èov jeku 'dob rim',
'za mam nim' i 'po željnim', zbog èega je
prih va ti o po nu du i jeo. Pos ljedi ca je bi la
gu bi tak za jedniš tva s Bo gom, a kad su iz --
gu bi Bog, vrlo brzo se iz gu bi i èovjek: „I
na šav ši se na polju, Ka jin sko èi na bra ta
Abela te ga ubi“.

Ovo nije, ka ko veæ rekoh, sa mo problem 
proš los ti iz koje kao da niš ta nis mo na u èi --
li – a ka ko i na u èi ti kad još nis mo uopæe
ut vrdi li što se toè no do go di lo jer još ne
zna mo stvarne razmjere zla – nego i sa --
daš njos ti. I mi da nas, pod krin kom slo --
bode i nap retka, èi ni mo pog rešku ko ju je
nap ra vi o prvi èovjek na kon koje se do go --
di lo prvo uboj stvo ili to ta li tar ni sus ta vi
proš los ti ko ji ma je sa mo jedna od tra giè --
nih pos ljedi ca smrt više deseta ka mi li ju na 
lju di? Ko ja je to pog reška? To je pog reška 
uk lanjanje Bo ga i njego vih pra vi la iz svog 
ži vo ta i ži vo ta druš tva ko jemu pri pa da mo, 
a prog la ša vanje sebe i svog miš ljenja
vrhov nim mjeri lom stvar nos ti. Iz gu bi mo
li Boga, a na ovaj na èin ga gu bi mo, iz gu --
bi ti æemo i èov jeka. Naj prije u nero ðeni --
ma koje se ne smat ra lju di ma, jer to ta ko
smat ra veæi na ili jer ta ko kaže ljud ski za --
ko no da vac. Za tim u sta ri ma i bo lesni ma
èi ji ži vot prog la ša va besmis lenim. Za tim i
u oni ma ko ji su sljedbeni ci dru ga èi jih po --
li tiè kih uv jerenja. Ovo se do ga ða da nas,
ne juèer nego da nas. Za za pi ta ti se je što
je ili tko je na kon to ga na redu? I tko je
taj ko ji ima pra vo od lu èi va ti? I gdje je
tome kraj?

Ko li ko god da nam se po nekad si tu a ci --
ja èi ni beznad nom mi nis mo bez nade, a
nis mo jer ma kar je èovjek na pus ti o Bo ga
i uvijek po no vo od njega od lu ta, Bog ni --
kad nije i ni kad neæe na pus ti ti èov jeka.
„'Vra ta vjere' … ko ja vode u ži vot za jed --
niš tva s Bo gom u njego voj Crkvi uvijek
su nam ot vo rena“ – pi sa o je pa pa
Benedikt XVI u apos tol skom pis mu Por ta 
fi dei ko jim je ot vo ri o Go di nu vjere. Tu
spoz na ju da nas Bog lju bi bez ob zi ra na
sve, da nas ni kad ne na puš ta, da nam je
uvijek ot vo reno za jedniš tvo s njime,
crpemo iz po vi jesti spa senja sad rža noj u
Bib li ji, ko joj je vrhu nac i ko naè ni Bož ji
od go vor na sva na ša lu tanja vaz meno
otaj stvo muke, smrti i us krsnu æa Isu sa
Kris ta za koje se prip rav lja mo ovim ko --
riz meni im vremenom. U tom otaj stvu na --
la zi mo od go vor na sva na ša pi tanja, sva

naša: Zaš to? U njemu, bez mržnje i ikak --
vih dru gih nega tiv nih os jeæa ja ko ji su bi li
i os ta ju znak Božje od sut nos ti i iz vor no --
vih zala, mo žemo svoje mis li us mjeri ti na
križ Isu sa Kris ta ras peto ga i za jedno s
njim po no vi ti, mis leæi na sve po èi nitelje
straš nih zlo èi na ljudske po vi jesti, oso bi to
one dva desetog stoljeæa ko ji su pro iz veli
mi li june žrta va na ciz ma, fa šiz ma i ko mu --
niz ma: „Oèe, op ros ti im jer ne zna ju što
èine“. Na kon to ga s vjerom da žrtve bi lo
kojeg spo la, rase, klase, vjere, na ci o nal --
nos ti i sl., u svo joj pat nji i umi ranju ni su
bi li sami, jer s nji ma i u nji ma je pa ti o i
umi ra o Bog, svoj pogled mo žemo spus ti ti
na ova mrtva ti jela te i za njih zaz va ti
Božje op roštenje i mi losrðe mo leæi ono ga
ko ji je u nji ma i s nji ma pa ti o i umi ra o da
ih prid ru ži i svo joj us krsnoj pob jedi.

Iz evan ðelja po Luki
U ono vrijeme: Kad ga od vedoše (Isu sa

da ga ra zap nu), uh va tiše nekog Ši mu na
Ci renca ko ji je do la zi o s polja i stave na nj 
križ da ga no si za Isu som.Za njim je iš lo
sil no mnoš tvo svi jeta, na pose žena, koje
su pla kale i na ri cale za njim. Isus se ok --
renu prema nji ma pa im reèe: "Kæeri
Jeru zalemske, ne pla èite na da mnom,
nego pla èite nad so bom i nad djecom svo --
jom. Jer evo idu da ni kad æe se go vo ri ti:
`Bla go nerot kinja ma, ut ro ba ma koje ne
ro diše i si sa ma koje ne do jiše.`Tad æe po --
èeti go vo ri ti go ra ma: `Pad nite na nas!` i
brego vi ma: ̀ Pok rijte nas!` Jer ako se ta ko 
pos tu pa sa zelenim stab lom, što li æe bi ti
sa su him?"A vo di li su i dru gu dvo ji cu,

zlo èince, da ih s njime po gube.I ka da do --
ðoše na mjesto zva no Lu banja, ondje ra --
zapeše njega i te zlo èince, jedno ga
zdesna, dru go ga sli jeva. A Isus je go vo ri --
o: "Oèe, op ros ti im, ne zna ju što èine!" I
raz di jeliše meðu se haljine njegove ba civ --
ši kocke. Sta ja o je ondje na rod i pro mat --
ra o. A pod ru gi va li se i gla va ri go vo reæi:
"Druge je spa si o, neka spa si sam sebe ako 
je on Krist Bož ji, Izab ra nik!"Iz ru gi va li ga 
i voj ni ci, pri la zi li mu i nu di li ga oc tom go --
vo reæi: "Ako si ti kralj ži dov ski, spa si sam
sebe!" A bi jaše i nat pis po nad njega:
"Ovo je kralj ži dov ski." Jedan ga je od ob --
ješenih zlo èi na ca pog rði va o: "Ni si li ti
Krist? Spa si sebe i nas!"A dru gi ovo ga
preko ra vaše: "Zar se ne bo jiš Bo ga ni ti,
ko ji si pod is tom osu dom? Ali mi po prav --
di jer pri ma mo što smo djeli ma zas lu ži li,
a on - on niš ta opa ko ne uèi ni."On da reèe: 
"Isuse, sjeti me se ka da doðeš u kra ljev --
stvo svoje." A on æe mu: "Za is ta ti kažem:
da nas æeš bi ti sa mnom u raju!" Bi jaše veæ 
oko šeste ure kad nas ta ta ma po svoj
zemlji - sve do ure devete, jer sunce pom --
rèa, a hram ska se zav jesa raz drije po
sredi ni. I po vi ka Isus iza gla sa: "Oèe, u
ruke tvoje predajem duh svoj!" To rekav ši, 
iz dah nu. Kad sat nik vidje što se zbi va,
stane sla vi ti Boga: "Zbilja, èovjek ovaj bi --
jaše pra vednik!" I kad je sav svijet ko ji se
zgrnu o na taj pri zor vi di o što se zbi va,
vra æa o se bi ju æi se u prsa. Sta ja hu po --
dalje i gleda hu to svi znan ci njego vi i žene 
koje su za njim išle iz Ga lileje. I doðe
èovjek imenom Jo sip, vi jeænik, èovjek
èestit i pra vedan; on ne pri vo li nji ho voj
od lu ci i pos tup ku. Bi jaše iz Ari mateje,
gra da ju dejsko ga i iš èeki vaše kra ljev --
stvo Božje. Taj dakle pris tu pi Pi la tu i za --
is ka ti jelo Isu so vo. Za tim ga ski nu, po vi
u plat no i po lo ži u grob is klesan u ko ji
još ne bi jaše nit ko po ložen. Bi jaše dan
Prip rave; su bo ta je svi ta la. A pra tile to
žene koje su s Isu som došle iz Ga lileje:
mot rile grob i ka ko je po lo ženo ti jelo
njego vo. Za tim se vrate i prip rave mi o --
mi rise i po mas ti. U su bo tu mi ro va hu po
pro pi su.

Prvo ga da na u tjednu, veo ma rano, do --
ðo še one na grob s mi o mi ri si ma što ih
prip ra više. Kamen na ðoše ot kot rljan od
gro ba. Uðoše, ali ne na ðoše ti jela Gos po --
di na Isu sa. I dok su sta jale zbunjene nad
tim, gle, dva èov jeka u blis ta voj od jeæi
sta doše do njih. Zas trašene obore li ca k
zemlji, a oni æe im: "Što tra žite Ži vo ga
meðu mrtvi ma? Nije ovdje, nego us krsnu!

Rijeè Gos pod nja!”

Križ na središnjoj kosturnici na
dubrovaèkome Domobranskom groblju
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Na kon što je bis kup pri ša o kos tur ni ci i
bla gos lo vi o posmrtne os tatke žrta va, pris --
tu pi li su po la ganju vi jena ca i paljenju svi --
jeæa po moæ nik mi nis tra pu kov nik Gru jiæ,
mi nis tar Ma tiæ, voj ni izas la nik velepos --
lan stva SR Njemaèke Jörg Ra uber, ko ji
je zah va li o hrvat skoj vla di i ud ru zi Hrvat --
ski do mob ran, žu pan Dob ros la viæ, sa bor --
ska zas tup ni ca i zam jeni ca gra do na èelni --
ka Ši mac-Bo na èiæ, zam jenik gra do na èel --
ni ka Šalja i predsjedni ca Grad skog vi jeæa
Mu rat ti, predsjednik Hrvat skog druš tva
po li tiè kih zat vo reni ka - Pod ruž nice Dub --
rov nik dr. Au gus tin Fra niæ, te predstav --
nik Ud ruge Dak sa 1944/1945. uz po èas nu 
stra žu (trom bunjere). Ko memo ra ci ja je
zav ršena na kon što je tru baè od svi ra o mi --
ro zov.

*

Pri li kom ekshu ma cije žrta va lik vi di ra --
nih na oto ku Jak lja nu os ta la je nepoz na ni --
ca. Ka ko to, da se um jesto sto tinjak žrta va 
naš lo 214 sko ro bez ikak vih predmeta,
ko ji bi mog li po mo æi da se od go vo ri na
pos tav ljeno pi tanje o tome tko su oni. Èi --
tav problem je u sljedeæemu: sve što se
do ga ða lo na Jak lja nu u us koj je vezi s
onim što se do ga ða lo u ja mi Bul ti ni, nad
Lum bar dom. Ra èu na se da je ta ja ma pro --
gu ta la oko ti su æu žrta va. U ovom slu èa ju
žrtve su dovedene iz Istre do Kor èule, a
ta mo je veæ bi lo mno go za to èenih, ko ji su
èeka li rješenje svoje sud bine.

Zna tan broj ja ma po oto ku Kor èu li u ti --
jesnoj je vezi s dub ro vaè kim pod ruèjem,
kao što je ja ma Vra ni na, kod Vela Luke.
Ja ma Bul ti na opet u ti jesnoj vezi je s oto --
èiæem Jak lja nom. Ako se po zor no pro èi ta
ono što je na pi sa no u Po li tiè kom zat vo --
reni ku br. 187 na str. 40.-43., Grgo Žu --
teli ja nam je dos ta to ga reka o i na pi sa o.
Kad opi suje sebe kaže: „Op ros tite na pi --
sanju, jer ni sam ško lo van, seljaè ki sam
sin i imam sa mo puè ku ško lu“. On je bio
hrvat ski mor nar. U vrtlo gu vremena i zbi --
vanja dos pi o je kao za rob ljenik na do mak
Trsta. Meðu tim, ka ko su par ti za ni mo ra li
na pus ti ti Trst, kaže da su njih (za rob --
ljenike) kao sto ku trkom tjera li u Opa ti ju,
a odatle nat rag u Lov ran, gdje su ih
smjesti li u ta li jan sku vo jar nu, a tu su ih
po èeli mu èi ti. Po di jeli li su ih na voj nike,
do èas nike i èas nike. Tko je ima o i naj --
manji èin, bio je prog lašen kri vim i
osuðen.

Jedne no æi is pi ti va o ga je neki Zad ra --
nin, ko ji ga je spa si o od vo jiv ši ga u dru gu
sobu, odakle su svih 18 njego vih dru go va
ubi li po više Lov ra na. Od veli su ih oko 10

sa ti naveèer. Ujut ro su nji hove odore bile

na nji ho vim ubo ji ca ma. Na kon toga, od --

vo ji li su sve one ko ji su bi li mla ði od 24

go dine. Od to ga su 150 od veli neka mo, a

preos ta lih 130 strpa li su u la ðu i putem

Zad ra, Ši beni ka i Spli ta od veli u Kor èu lu.

Na kon to ga su ih opet u no æi dig li i od --

veli na oba lu i sta li trpa ti u laðu. U nju su

sta la 102, a 28 je os ta lo u Kor èu li. Ovih

102 upu ti li su na vod no u Bo ku ko tor sku,

a vjero jat no je da su zav rši li na Jak lja nu.

Oèi to je da bez ekshu ma cije jame Bul tine

iz nad Lum barde ne æe bi ti jas no odakle

214 žrta va na Jak lja nu. Meðu tim, nelo --

giè no je da su nesretne žrtve iz Kor èule

vo di li u ja mu Vra ni nu, kod Vele Luke, tj.

na sup rot ni dio oto ka, kad im je Bul ti na na 

doh va tu, kod Lum barde.

Žu teli ja je èovjek ko ji nije vi èan peru,

pa se od njega ne može oèeki va ti preciz --

nost u tome. U Kor èu li je bi lo za rob ljenih

njemaè kih i ta da do vedenih hrvat skih

mor na ra i njemaè kih zra kop lo va ca ko ji su 

do vedeni u pos to jeæi lo gor „ko na vos kih

us ta ša“. Jedne no æi nesta li su njemaè ki

mo na ri, druge no æi „us taše“, a treæe no æi

njemaè ki zra kop lov ci. Ako se is pus ti Žu --

teli ji ni na pri èa, gdje se go vo ri da je mo tor

na la ði bio pok varen, pa da su se mo ra li

vra ti ti s po la puta, dok su ih vo di li na ja mu 

Bul ti nu, vjero jat no su na kon opi sane

stanke provedene u Kor èu li od vedeni na

Jak ljan. U sva kom slu èa ju eventu al na

ekshu ma ci ja te jame mož da bi da la od go --

vore.

Za sa da pos toje neki elementi ko ji

donekle pot vrðu ju pretpos tav ku. Kod

ekshu ma cije na Jak lja nu naðen je zna tan

broj ras tom vi so kih žrta va, neki su ima li i

zlatne zube, što upu æuje na nji ho vo so ci --

jal no pod ri jetlo. Ni su pro na ðeni ni kak vi

di jelo vi odjeæe i obuæe. Žu teli ja go vo ri da

je s jednim Dub rov èa ni nom i jednim

Hercegovcem sla ga o u bale odi jela i da su

ih vezi va li ko nopcem, što su im na redi li

par ti za ni, ko ji su prethod no ci jelu noæ ko --

pa li i tra ži li dra goc jenos ti iz tih odo ra. To

do ka zuje da je bi lo dos ta ubi jenih, na kon

što su ski nu ti do gola. To se po du da ra s

onim da se ni kak vih tra go va odjeæe i

obuæe nije na Jak lja nu naš lo. Mla di i vi so --

ki lju di po ka zu ju da se vjero jat no ra di o

zra kop lov ci ma i mor na ri ma, što je prak sa

kod tih ro do va vojske.•
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Od prvih da na slo bodne hrvatske

države bi la se bit ka za is ti nu o ju gos la --

venskim ko mu nis tiè kim zlo èi ni ma. Ne --

kad je ta bit ka bi la svrha i cilj, a nekad sa --

mo sredstvo po li tièke borbe, in strument

za dis kva li fi ci ranje po li tiè kih pro tiv ni ka i

stjecanje ut jeca ja i moæi. Na ru ku oni ma

ko ji su htjeli ras vjetlja vanje te mraène

strane hrvatske po vi jesti iš la je težnja

veæine Hrva ta i op æi os jeæaj za prav du;

nji ma na sup rot sta ja la je èinjeni ca da je

tzv. meðu na rod na za jedni ca bi la sklo na

dis kri mi ni ranju Hrvatske i Hrva ta kao to --

bože geno cid nog na ro da (što je at ri but ko --

ji su nam ta ko zduš no li jepi li ne sa mo

veli kos rpski im peri ja lis ti, nego i mno gi

na vod no hrvat ski „an ti fa šis ti”), kao i

sklo nost prvo ga hrvat skog predsjedni ka

dr. Franje Tuð ma na, da am nesti ra one s

ko ji ma je rame uz rame ra to va o prije po la

stoljeæa. Jer, da je u Tuð ma na do is ta pos --

to ja la volja da se taj problem raš èis ti, to bi 

se bar na legis la tiv noj ra zi ni bi lo i do go di --

lo, jer je Tuð man u pretežnom di jelu svog

man da ta uži va o tak vu po pu lar nost i sna gu 

da je mo ga o po vu æi i nepo pu larne poteze,

pa i poteze zbog ko jih bi mu se predba ci --

va lo i iz di jelo va do maæe i inozemne jav --

nos ti.

Bit ka za is ti nu o ideo loš kome i voj --

no-po li tiè kom ras cjepu hrvat sko ga nra o --

da u 20. stoljeæu, ko jom je kul mi ni ra o su --

kob hrvatske i ju gos lavenske ideo lo gije

zaèet sto tinjak go di na ra nije, od ra ža va la

se na sko ro sve pore na ci o nal nog ži vo ta,

ko ji je i da nas du bo ko po dijeljen: di jelom

zbog upor nog prik ri vanja is tine, a di jelom 

i zbog to ga što sva ka vla da ju æa gar ni tu ra

tom prob lemu pris tu pa prag ma tiè no, svje --

sna da je po zor nost jav nos ti s go ru æih so --

ci jal nih i po li tiè kih teško æa naj lakše od --

vra ti ti stva ranjem ekscesa, „slu èa jeva” i

no vih us taš ko-par ti zan skih ob ra èu na. Za --

to se cik liè ki po nav lja ju uni for mi ra ni

crno ko šulja ši na Thom pso no vim kon --

cer ti ma, na izgled prob lema tiè ni pri lo zi u

TV ka lenda ru Hrvatske televi zije, mud ri --

jaške pro vo ka cije ko jekak vih sav jetni ka

ko jekak vih premi jera i sliè no.

Iz nim no va žan dio te borbe jest i du got --

raj na po lemi ka izaz va na djelo vanjem

neka dašnje sa borske Ko mi sije za is tra ži --

vanje rat nih i po rat nih žrta va. Ia ko sam

njezin na ziv go vo ri da je nas ta la u vrijeme 

dok je ju gos la venstvo bi lo još ži la vo (pa
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njego vim pro tiv ni ci ma nije poš lo za ru --

kom ni to ti jelo naz va ti hrvat skim ime --

nom), Ko mi si ja je veæ svo jim pos to ja --

njem bi la crvena krpa pred oèi ma Ju gos --

la vena svih dla ka. Upu æeni ji ne dvoje da

je i ob jektiv no nap ra vi la iz nim no velik

po sa o, pri ku piv ši obil no gra di vo koje je

mog lo bi ti pod lo gom za èi ta vu seri ju

znan stvenih stu di ja i mo nog ra fi ja. S kak --

vim se je po teško æa ma u svome ra du ta

Ko mi si ja sus reta la, vrlo rjeèi to go vo ri

vri jedan pod lis tak ko ji su u Hrvat skome

tjedni ku (ka ko se od nedav no zove za dar --

ski Hrvat ski list) u tri desetak nas ta va ka

ob ja vi li Bru na Esih, Vice Vu ko jeviæ i

Bože Vu ku šiæ, a uda rac iz mi los rða oni --

ma ko ji su veæ svo jim za ni manjem za po --

li tiè ki nepoželjne teme izab ra li po lo žaj

aut saj dera i gu bit ni ka, za da o je Ivi ca Ra --

èan, i sta som i ug ledom oni ži par tij ski

apa rat èik ko ga iz nim no zas luž nim za de --

mo k ratske promjene i stva ranje suvre --

me ne Hrvatske grla to prog la ša va ju is ti

oni ko ji pa ra lelno s time mi ni mi zi ra ju

Tuð ma no vu ulo gu, tvrdeæi (lo gi kom ko ja 

se ne može naz va ti ni vrbo vom, a ka mo li

željeznom) da bi sa mos tal nu drža vu u

onim okol nos ti ma iz bo ri o i pros jeèan vo --

zaè zag rebaè kog tram va ja.

Meðu važ nim mjera ma Ra èa nove ko a --

li cijske vlade - u ko joj je, prim jerice, ne --

su ðeni predsjednik države Dražen Bu di --

ša ig ra o nesum nji vo bit ni ju ulo gu od ulo --

ge sekun dan ta - bi lo je i retro ak tiv no (kas --

nije se od lu kom Us tav no ga su da po ka za --

lo: pro tu us tav no) kresanje pra va hrvat --

skih po li tiè kih uz ni ka i uki danje Ko mi --

sije. U od no su na Hrvat sko druš tvo po li --

tiè kih zat vo reni ka ta ra èa ni ja da je zna èi la 

kul mi na ci ju pro cesa ko ji su veæ neko li ko

go di na ra nije za po èeli lju di što su ma tiè no 

druš tvo prog la si li ud ru gom rat nih gu bit --

ni ka i „NDH nos tal gi èa ra” (slu žeæi se pri --

tom ka ko boljševiè kim, ta ko i i crno ko --

šuljaš ko-an ti semit skim gla si li ma), da bi

po tom na svoje os ni vaèke skup štine - jer

sva ka pti ca svo mu ja tu leti - kao po èasne

uz va nike po zi va li umilja to ga kar lo vaè ko --

ga hu ma nis ta Jo si pa Boljkov ca, ka ko bi i 

sa mi pos lije zav rši li na iz bor nim lis ta ma

još sim pa tiè ni jega èov jekoljup ca, Jo si pa

Ma no li æa. U od no su na Ko mi si ju, to je

zna èi lo ut rnuæe ra da u vrijeme kad su još

mno gi oèevid ci zlo èi na bi li živi, dok je

gra di vo koje je ona pri ku pi la preda no

Hrvat sko mu držav nom ar hi vu. Na jave da

æe se Hrvat skom in sti tu tu za po vijest osi --

gu ra ti no vac i lju di za is tra ži vanje to ga

gra di va, os tale su mrtvo slo vo na pa pi ru,

jedna ko kao i zna meni to, pos lo viè no Bu --

di ši no «od luè no mož da».

Ipak, po èetkom veljaèe (7. 2.) ove go --

dine predstav ni ci ud ru ga Po èas ni blei bur --

ški vod iz Kla genfur ta i Hrvat ski križ ni

put iz Zag reba (Gor da na Tu riæ, Vice Vu --

ko jeviæ, Bru na Esih i Bože Vu ku šiæ) pre --

da li su predsjedni ku Ko mi sije za hrvat ski

mar ti ro lo gij Hrvatske bis kupske kon --

ferencije i Bis kupske kon ferencije Bosne

i Hercego vine, bis ku pu dr. Mi li Bo go vi --

æu, ma teri jale neka dašnje Ko mi sije. Tom

su pri go dom uz bis ku pa Bo go vi æa bi li na --

zoè ni èla no vi Ko mi sije za hrvat ski mar ti --

ro lo gij, hrvat ski pov jesni èa ri i is tra ži va èi

Jure Kriš to, Mate Ru piæ, Ma ri o Jareb i

Stjepan Ra zum te pub li cist Ante Beljo.

Ka ko je pri op æeno jav nos ti, preda ni su

DVD (s na put ci ma) na kojem je poh ra --

nje na cjelo kup na rad na ba za po da ta ka o

rat nim i po rat nim žrta va Dru gog svjet --

skog ra ta nas ta la ti jekom ra da Ko mi sije

od po èetka 1992. do kra ja 1999. go dine

te glav no zav ršno izvješæe i tri sekun dar --

na zav ršna iz vješæa Ko mi sije - u di gi tal --

nom ob li ku - o njezi nu ra du od os ni vanja 

po èetkom 1992. do ruj na 1999. go dine.

Na vo di se da se u toj ba zi na la zi nešto

više od 260.000 imena, a po datke je mo --

guæe pretra ži va ti prema svim uk lju èenim 

kri teri ji ma - prema imenu, prezi menu i

na dim ku žrtve, imenu oca i imenu ma --

jke, danu, mjesecu i go di ni ro ðenja, mje --

stu, op æi ni i drža vi ro ðenja, na ci o nal nos --

ti, braè nom sta tu su, spo lu, danu, mjesecu 

i go di ni smrti, pri pad nos ti oru ža nim je --

di ni ca ma, po èi ni telji ma, uz ro ku smrti,

vje ri, za ni manju, bro ju djece, jesu li pro --

na ðeni os tat ci ili ne, iz vo ru po da ta ka itd.

Pri tom je nag la šeno da, s ob zi rom na to

da je pos ri jedi nedov ršena rad na baza,

po datke valja dalje prov jera va ti i na do --

pu ni ti.

Ko mi si ja za hrvat ski mar ti ro lo gij Hr --

vat ske bis kupske kon ferencije i Bis kup --

ske kon ferencije Bosne i Hercego vine,

os n i vanje koje je bis kup Bo go viæ po tak --

nu o te ju i predvo di, preu zela je time još

jednu važ nu za da æu: na kon iz gradnje

Crk ve hrvat skih mu èeni ka na Ud bi ni ova

Ko mi si ja ka ni po pi sa ti sve hrvatske ratne

i po ratne žrtve Dru go ga svjetskog rata.

Treba joj po željeti pu no us pjeha i više

sreæe i ra zu mi jevanja od ono ga što je pru --

ženo uga šeno mu i ugu šenom sa bor skom

pov jerenstvu... (L. K.)

KOMISIJA ZA HRVATSKI MARTIROLOGIJ 
HRVATSKE BISKUPSKE KONFERENCIJE
PREUZELA GRADIVO BIVŠE KOMISIJE

ZA ŽRTVE RATA I PORAÆA

Biskup dr. Mile Bogoviæ, predsjednik Komisije 
za Hrvatski martirologij
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Na Uskrs, kob no ga 4. trav nja 1945.

pos trojbe ju gos la venskih par ti za na ušle su

u nebranjeni Gos piæ. Hrvat ska voj ska po --

vuk la se iz gra da ka ko bi ga sa èu va la od ra --

za ranja i nepot rebnih žrta va. Os tale su sa --

mo manje pos trojbe hrvatske i nje ma èke

vojske, koje su šti tile od stup ni cu na za pad.

S voj skom je uz mi ca o i veli ki broj ci vi la,

žena i muš ka ra ca, svih uz ras ta i zva nja.

Voj ni ci su se pov la èi li po za po vi je di voj --

nog sto žera, a ci vi li zbog stra ha od par ti --

zanske bezumne krvo loène od mazde.

Ni su se iz Gos pi æa pov la èi li sa mo Gos --

pi æa ni, veæ hrvat ska voj ska i ci vi li s pod --

ruè ja cijele Neza visne Države Hrvatske,

ko ja su pa la pod par ti zan sku vlast, a u

Gos pi æu su se za tekli na svome pu tu uz --

ma ka. Oni su u Gos piæ do ni jeli vijest o

stra hot nim zlo èi ni ma koje su vrši li ju gos --

la venski par ti za ni u svome os va janju, ko --

jemu su tepa li da je os lo bo ðe nje. Do is ta,

„os lo bo di li“ su ljude od ži vo ta i imo vine.

Na ti suæe Hrva ta i pri pad ni ka dru gih na --

ro da je po bi jeno, op ljaè ka no, za paljene su 

im kuæe i kon fis ci ra na imo vi na.

Ma lob roj ni Gos pi æa ni i dru gi ko ji su se

u gra du za tekli, do èeka li su „os lo bo --

ditelje“, ju gos lavenske par ti zane, po uz --

da va ju æi se u svo ju nevi nost i u vjero --

lom nu ju go par ti zan sku prav du i ulju --

ðenost. Ju go par ti zane su do èeka li i mno --

gi nji ho vi is to miš ljeni ci i su rad ni ci, pa

su i oni, go to vo svi, os jeti li prav du „os --

lo bo di telja“: tane, nož i uže. Skon èa li su

s os ta lim „nepri ja telji ma na ro da“ na

mno gob roj nim gos piæ kim gro biš ti ma.

O pla ni ra nom par ti zan skom po kolju

Gos pi æa na svjedoèenje je veteri na ru An ti 

Ru ka vi ni dao ko mesar cijele par ti zanske

for ma cije, ko ja je uš la u Gos piæ – hrvat --

ski in telektu a lac i pub li cist, go dine 1932.

su di o nik Velebit skog us tan ka – Šime

Balen:

"Deset da na prije ulas ka u Gos piæ, što

se zbi o 4. trav nja 1945., ima li smo sas ta --

nak po li tiè kog ak ti va Like u selu Èit lu --

ku, za selku Raj èevi æi ma. Na tome su

sas tan ku bi li svi po li tiè ki ko mesa ri jedi --

ni ca. Ras prav lja li smo o tome, što mo ra --

mo ura di ti, kad uðemo u Gos piæ. Ja kov

Bla ževiæ predlo ži o je: 'Kad uðemo u Gos --

piæ, treba ubi ti sve, pa i hrvat sku maè ku!'

To mu su lu du pri jedlo gu žesto ko smo se

us pro ti vi li ja i general-pu kov nik na rod ni

heroj Mi æun Ša kiæ, ko ji je Gos pi æane i

Gos piæ dob ro poz na va o, jer je po ha ða o

OBILJEŽEN 4. TRAVNJA, 
DAN GOSPIÆKIH ŽRTAVA

Piše:

Ivan VUKIÆ

Spomen-ploèa na zidu groblja

Izgled spomen-obilježja u Gospiæu
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U po u gar skom selu Vu ko vi æi (op æi na Dob reti æi, BiH) 22. lip nja

2013. go dine obilježit æe se 21. ob ljetni ca po gi bije hrvat skih bra ni telja 

pod mo tom „Po u garje – 21 go di na po no sa i slave“. Prije pet go di na

(2007.), nov èa nim pri lo zi ma hrvat skih do molju ba iz gra ðeno je

spomen-obilježje po gi nu lim hrvat skim bra ni telji ma iz Do mo vin skog a 

go di nu da na kas nije i voj ni ci ma iz Dru go ga svjetskog rata.

Ob ljetni ca na ko joj se svake go dine pred veli kim brojem do molju ba

odaje po èast hrab rim bra ni telji ma ima za cilj pos jeti ti na tešku i ju naè --

ku proš lost hrvat skog na ro da u no vi joj po vi jesti, ali i po tak nu ti na pov --

ra tak i gos po dar sko ula ganje u BiH. Pok ro vi telji ob ljetnice, uz ZK Po --

u garje i Op æi nu Dob reti æi, ud ru ga je bo san skih Hrva ta Prsten.

Zna tan broj hrvat skih do molju ba s pod ruè ja ove op æine ak tiv no je

sud jelo va o u pos troj ba ma Oru ža nih sna ga Repub li ka Hrvatske i

Hrvat sko ga vi jeæa ob rane ti jekom Do mo vin skog rata. Ka ko bi se ova

sveèa nost dos to jan stveno obilježi la, upu æena je za mol ba Oru ža nim

sna ga ma BiH za na zoè nost hrvat skog kon ti genta vojske ra di oda vanja

vojne po èas ti ali i pru žanja lo gis tièke pot pore. Osim veli kog bro ja do --

molju ba iz Po u gar ja oèeku ju se do la zak i broj nih ud ru ga, izas lan sta va

za ko no dav nih i iz vršnih vlas ti iz BiH i Hrvatske. Prog ram za po èinje

mi som za duš ni com u 11 sati. Sli jedi: 12.00 sati: po la ganje vi jena ca i

paljenje svi jeæa na spomen-obilježju, 12.30 sati: poz drav ni go vor:

velepos lan stvo Repub like Hrvatske u BiH, 13.00 sati: ru èak, spor tsko

i pri ja teljsko druženje. Sve do datne in for ma cije mo gu se doz na ti

putem e-pošte: po u gar je@ya ho o .co, tel. +385 (0) 91 7645 283, +385

(0) 98 9660838 ili na https://www.facebook.com/pougarje.go di ne po --

no saislave. (I. A.)

OBLJETNICA POGIBIJE
HRVATSKIH BRANITELJA
POUGARJE – 21 GODINA

PONOSA I SLAVE

Spomenik palima za Domovinu

uèi teljsku ško lu u Gos pi æu. Rekli smo: 'Ne mo žemo po --

bi ti Gos pi æane, ne mo žemo ubi ja ti djecu zbog sto lju di.'

Na ža lost, kad smo na kon 10 da na uš li u Gos piæ, 48 sa ti

ubi ja li su, do ko ga su stig li, ko ga su uh va ti li; ni djecu ni --

su poš tedjeli."

Hrvat sko druš tvo po li tiè kih zat vo reni ka uz pod ršku

Gos pi æa na svake go dine pri redi obilježa vanje 4.trav nja,

Da na gos piæ kih žrta va u znak sjeæanja na ti suæe po bi --

jenih Hrva ta. Svi smo u po od mak loj ži vot noj do bi i pri --

bo ja va li smo se da æe se na šom smræu uga si ti sjeæanje na

ovu tra gedi ju. No, ove 2013. go dine, obilježa vanje spo --

menda na or ga ni zi ra la je žu pa Gos piæ. U 17 sa ti na mnoš --

tvenom gro biš tu u Kloš tru, gdje su Ti to vi „an ti fa šis ti“ na --

kon zvjerskog mu èenja ubi li vlè. Ku kalja, gos piæ kog ka --

tehetu i osam desetak njego vih sug ra ða na, mo lit vu za spas 

nji ho vih du ša predvo di o je žup nik mons. Mile Èan èar.

Na kon mo litve po vor ka poš to va telja žrta va, predvo ðena

žup ni kom mons. Èan èa rom, upu ti la se u gos piæ ku ka --

tedra lu gdje je on uz kon celebra ci ju vlè. Iva na Tolle slu --

ži o svetu mi su za duše po bi jenih.

Na kon mise vjerni ci predvo ðeni svo jim žup ni kom

upu ti li su se „cestom smrti“od ka tedrale do grob lja sv.

Ma rije Mag da le ne. Ispred spomen-ploèe žrtva ma na og --

rad nom zi du grob lja, uz ulaz, žup nik mons. Èan èar

predvo di o je mo lit vu za duše po bi jenih na ovom veli --

kom stra tiš tu i gro biš tu ispred grob lja, do žu pan Ivi ca

Ma ta i ja i njegov brat Mi lan, pred sjednik gos piæ kog

HSP-a, po lo ži li su vi jenac, a vjerni ci od lo ži li upaljene

svijeæe za duše po bi jenih mu èeni ka. Puk se po tom upu --

ti o do ma log gro ba uz grob ni cu senjskih žrta va u ko ji su

po ko pane kos ti mu èeni ka, koje je Elektro li ka is ko pa la

pri li kom po la ganja elektro ka bela preko ma sov nog gro --

biš ta ispred grob lja. Na kon mo litve po hoðen je grob

mu èenice èasne sestre mi los rdnice Žarke Iva siæ, ko ju

su laž no op tu ži li, osu di li na smrt i stri jelja li Ti to vi „an ti --

fa šis ti“ u grob lju ispred ka pelice sv. Ma rije Mag dalene,

a za tim do veli kog kri ža ispred kojeg je od rža no

moljenje za sve žrtve, ma gdje po èi vale, za nji hove mu --

èitelje i sve mrtve.

Na dam se da je ovim èi nom obilježa va nje 4. trav nja,

Da na gos piæ kih žrta va, te cr ne ob ljetnice i naj tra giè nijeg

do ga ða ja u gos piæ koj po vi jesti, uv ršteno u go diš nji ras --

pored do ga ðanja gos piæ ko - senjske bis ku pije i župe Gos --

piæ. Dob ro je da je na ša Crkva or ga ni za tor, jer po li tièke

stran ke, druš tva i ud ruge, kao i držav ni sus ta vi do laze i

pro laze, a Kris to va crkva os taje, nije pod lož na tak vim mi --

jena ma, ona traje i raste. Bi la je, sa da je i bit æe, èu va ri ca

hr vat skog og njiš ta. Zah val ni smo Bogu, bis ku pu dr. Mi li

Bo go vi æu i gos piæ kom žup ni ku Mi li Èan èa ru na ovoj od --

lu ci. Za oèeki va ti je da æe se ipak, ko naè no, u obi lje ža --

vanje ove najveæe tra gedije, ne sa mo Gra da Gos pi æa veæ

cijele Liè ko-senjske žu pa nije, uk lju èi ti nji ho vi po li tiè ki

pred vod ni ci, sve in sti tu cije, po li tièke stranke, ud ruge i

druš tva. Ova tra gedi ja mo ra se ureza ti u hrvat sko po vi --

jesno pamæenje i preno si ti s na raš ta ja na na raš taj, ne da se

po tièe mržnja prema bi lo komu, veæ da nam se ovak vo

zlo, ovak va tra gedi ja više ni ka da ne po no vi.•
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Lju di su ti jekom ži vo ta traj no iz lo ženi

op tereæenji ma, pa i vrlo teškim op te re æe --

nji ma. Do živ lja va mo smrt, teške bo lesti,

gu bi tak rad nog mjesta, obiteljske lo move, 

sta rost, pri rodne ka tas trofe, rat na stra --

danja. Mno gi teškim raz dob lji ma us pi --

jeva ju dob ro bro di ti te ih i prebro di ti. Po --

neki se na ža lost slome, a do ga ða se i da tlo 

pod no ga ma gube i zbog manjih teško æa -

zbog su ko ba na rad nom mjestu ili do živ --

ljenih kri ti ka.

Spo sob nost pod no šenja kri za is pi tuje se 

kon cepci jom rezi li jencije.

Po jam stiže iz fi zike, a oz na èa va spo --

sob nost ma teri ja la da se na kon prestan ka

djelo vanja sile (ko ja ne prela zi gra ni cu

njegove elas tiè nos ti!) vra ti u prvot ni ob --

lik. Kod lju di se ko ris ti ka ko bi se opi sa la

nu tar nja sna ga ko ja je preduvjet da kri zu

iz drži mo, os ta nemo zdra vi, te kas nije,

obo ga æeni pro živ jelim is kus tvom, pos ta --

nemo mož da i èvršæi.

Rezi li jentnim lju di ma smat ra ju se oni

ko ji pos ti žu dobre ocjene u tzv. Big- Five-

 pro fi lu. Pro fil je po pis pet veli kih os nov --

nih od li ka èvrste osob nos ti. To su ekstra --

ver ti ra nost (druš tvenost, ko mu ni ka tiv --

nost, spremnost na ri zik, pro ak tiv nost),

nis ka neu ro tiè nost (što manje stra ha, la --

bil nos ti i nervoze), od go vor nost (po uz da --

nost, spo sob nost pla ni ranja, ured nost, os --

jeæaj duž nos ti), ot vo renost (zna ti želja, in --

teli genci ja, krea tiv nost, vi šestru kost in --

teresa) te po mir lji vost (top li na, lju baz --

nost, spremnost za po ma ganje, dip lo ma --

tiè nost). Važ na je i vrsnost vo ðenja tri ju

os nov nih pok retaè kih mo ti va: potrebe za

priz nanjem i pos tig nuæem, potrebe za mo --

æi i ut jecajem te potrebe za si gur noš æu i

mi rom, no ta koðer i broj na dru ga pod ruè --

ja - iz nad svega, na rav no, ka rakter, uv --

jerenja, vri jednos ti, idea li i vjera.

Sup rot no od rezi li jentnos ti je pov redi --

vost (vul nera bil nost). Pov redi va oso ba je

oso ba ko ju ži vot ni udar ci oz li jeðu ju do

mjere da je èine sla bom i psi hiè ki bo --

lesnom. Ta koðer i ob rat no: bu du æi da je

sla ba, udarce teže pod no si.

Da nas su veli kim di jelom poz na ti èim --

beni ci ko ji ut jeèu na stva ranje rezi li --

jentno ga, ja kog èov jeka. Kao i uvijek,

važ ni su pri ro ðeni da ro vi, oso bi to in teli --

genci ja, te top la i sta bil na obitelj ko ju

vode vri jednos ti. Djeca pro fi ti ra ju od ro --

di telja ko ji ima ju društvene kon takte, oso --

bi to od onih ko ji su an ga ži ra ni u svo jim

žu pa ma - pri èemu kljuè no znaèenje ima

ži vot u za jedniè kim vri jednos ti ma, a

manje sa ma vjera. Važ ni su i ba ka i djed te 

dru gi èla no vi obi telji, a ta koðer, na rav no,

i dob ra ško la. Od ras tanje u si ro maš tvu, uz 

teško bolesne ro ditelje, u stal nim frus tra --

ci ja ma ili u na sil nom am bi jentu, zna èaj no

Zna mo da na ovoj zemlji ne ži vi mo

vjeèno te da jednom mo ra mo um ri jeti. Ali 

mo ra li to bi ti baš od ra ka i još k tome

preu ranjeno? Prom jena ma u oko li šu, na --

èi nom ži vo ta te, oso bi to, veli kim po vi še --

njem oèeki va nog tra janja ži votne do bi

doš lo je do znat nog po ras ta oboljenja od

raz nih vrsta zlo æud nih tu mo ra. Da nas je

rak uz rok sko ro po lo vice smrtnih slu èa --

jeva. Mno gi tu mo ri nas ta ju – ako ih ti jelo

nije smjesta eli mi ni ra lo – i raz vi ja ju se

neprim jetno. Za to je èesto kas no i prekas --

no ka da se opaze smetnje te ih se ot krije.

No, kod nekih vrsta - na koži, doj ka ma,

pros ta ti, ma terni ci te cri jevi ma - pos toje

mo guæ nos ti da bu du do voljno rano, na

vrijeme, pro na ðeni, li jeèeni te i iz li jeèeni.

Ovaj pu ta želim skrenu ti pogled na rak

debelog cri jeva ko ji je još prije par de --

setljeæa zna èi o smrtnu osu du. Da nas je iz --

ljeèiv, ako se do voljno ra no di jag nos ti ci --

ra. Ne pos to ji pra va prevenci ja, ali se

smanjenje uèesta los ti od nos no ri zi ka

može pos ti æi zdra vim ži vo tom. To zna èi

da se svat ko treba bri nu ti da prehra na

bude bo ga ta ba las tnim tva ri ma i sto li ca

regu li ra na. Ta koðer, treba se stro go od reæi 

pu šenja, mi ni ma li zi ra ti uži vanja al ko ho --

la, kreta ti se što više, te, ako je ika ko mo --

guæe, nor ma li zi ra ti tjelesnu teži nu. Ga --

ran cije, da ka ko, nema. Nag la sak za to os --

taje na ra nom ot kri vanju veæ nas tale bo --

lesti ili njezi nih mo gu æih predsta di ja te

nji ho vo ra di kal no od stranji vanje, a to je,

hva la Bogu, da nas mo guæe.

Poè ni mo jednos tav nim, kao što je ob ra --

æanje po zor nos ti na ob lik, kak vo æu, bo ju i 

ri tam vlas tite sto lice. Sto li ca tan ka kao

olov ka, vi šednevni zat vo ri ko ji zav rša va --

ju proljevi ma te eventu al no vid lji va krv,

sum nji vi su zna ko vi i traže raz jašnjenje.

Meðu tim, i bez ikak vih smetnji bi test sto --

lice na neprim jetu (okul tnu) krv treba o bi --

ti ru ti na svake ili svake druge go dine. No,

to je sa mo gru ba ori jenta ci ja, dos ta netoè --

na. Pos to ji i preciz ni ja meto da, tzv. imu --

no loš ki test, no nije pos vu da dos tu pan.

Uko li ko se tra go vi krvi naðu, treba lo bi se 

bezuv jetno pod vrgnu ti ko lo nos ko pi ji. Na

sreæu, veli ki dio lju di s po zi tiv nim na la --

zom krvi u sto li ci su ipak zdra vi, dok, na --

ža lost, od sut nost krvi ne is klju èuje rak.

Sto ga je naj po uz da ni ja meto da rane di --

jag nos tike ko lo nos ko pi ja – endos kop ski

pregled ci jelo ga debelog cri jeva po mo æu

tanke ci jevi ko ja se u ti jelo uvo di kroz

èmar, s op ti kom i mo guæ noš æu is to dobne

in tervencije. Ti jekom pregleda mo guæe je

pos ti æi uzi manje uzo ra ka sum nji vog tki --

va, od stranji vanje mo gu æih po li pa ko ji se

neri jetko mo gu pretvo ri ti u rak te za us tav --

ljanje krva renja. Ko lo nos ko pi ja se prepo --

ru èuje svim lju di ma na kon 55. go dine ži --

vo ta. Ako se niš ta sum nji vo ne naðe, dob --

ro je po nav ljanje pregleda na kon deset
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po veæa va ri zike. Djeca so ci jal no

sla bi jih sku pi na redo vi to ima ju

lo ši ji škol ski uspjeh, uèesta li ji

ADHD-sin drom (hi perak tiv nost i 

defi cit pažnje), više teško æa u

emo tiv nim veza ma te èešæe obo li --

jeva ju od depresije i dru gih psi --

hiè kih bo lesti.

Poz na to je da ulo gu ima i sa ma

kul tu ra, ma da pra vi su od nos pri --

pad nos ti po jedi nom na ro du i nu --

tarnje snage po jedin ca ni su zna --

èaj nije is tra ženi. Pos toje ame --

rièke stu dije useljeniè kih za jedni --

ca koje spo minju, prim jerice, sna --

gu Ja pa na ca, eu rop skih Ži do va i

Vi jetna ma ca. U oèi oso bi to upa da 

psi hiè ko zdravlje Vi jetna ma ca, a

ko ji su kao djeca preživ jeli dra --

ma tiè nu ži vot nu bor bu u krhkim

èam ci ma u ko ji ma su se naš li na

ot vo renom mo ru u bi jegu pred ko mu nis ti --

ma i ra tom. U stra noj kul tu ri, uz ro ditelje

ko ji su bi li si ro maš ni i neško lo va ni, neo --

biè no brzo su nap redo va li, ne po ka zu ju æi

zna kove pos ttra u mat skog stresa.. Nji ho vi

aka demski i dru gi us pjesi nad vi su ju one

koje pos ti žu djeca ko ja su ras la u srednjim 

ameriè kim druš tvenim slo jevi ma. Zna se

da su svi ima li ja ki os jeæaj da mo ra ju

zgra bi ti veli ku pri li ku ko ja im se uka za la,

no uspjeh se nas ta vi o i u da naš njoj, treæoj

genera ci ji.

U Eu ro pi je is tak nu ti primjer pred --

sjednik Njemaèke li beralne stranke Phi --

lipp Rösler ko jega su njemaè ki ro di telji

1974. us vo ji li u Vi jetna mu kao bezi meno

dijete ko jemu se ne zna ni dan ro ðenja. U

Njemaè koj je ub rzo do ži vi o ras ta vu ro di --

telja-us vo ji telja te je ži vi o sa mo s ocem,

no una toè tra u ma tiè nim is kus tvi ma u 24.

go di ni je pos ta o li jeènik, a u 35. go di ni

mi nis tar gos po dar stva. U njemaè koj po li --

ti ci pos to ji inaèe i oso bi ti primjer mi nis tra 

fi nan ci ja Wol fgan ga Schäub lea, iz redo va 

kršæan skih demok ra ta, ko ji je zbog

atenta ta ko ji je na njega izvršen 1990. go --

dine, nepok retan od treæega vrat nog kr --

alješka na dolje, no ko ji veæ 23 go dine

ima veli ki po li tiè ki ut jecaj i

vo di naj teža mi nis tar stva.

Stva ranje rezi li jencije si gur --

no nije og ra ni èeno na raz --

doblje djetinjstva, jer je poz na --

to da lju di mo gu nap redo va ti

ci jeli ži vot, pa i u sta ros ti. Mo --

guæe je dog ra ði va ti na èin vo --

ðenja ži vo ta te ja èa ti svoje nu --

tarnje snage. Pri tome je, na --

rav no, pot rebno uo èi ti neza o --

bi laz nu di ja lekti ku ži vo ta - da

je pu no u na šim ru ka ma, ali da

nis mo ap so lut ni gos po da ri.

Sav jeti æi da je sreæa pos vu da

oko nas te da se pot rebno sa mo 

smješka ti, a ko ji su zad njih go --

di na bi li u modi, ne mo gu pro --

mi jeni ti real nost. Kad je o kri --

za ma rijeè, pot rebno je ima ti

real na oèeki vanja te bi ti

smiren. I smiren i sna žan èovjek se bo ji

patnje te želi da je bude što manje, no ako

kroz nju mo ra pro la zi ti, traj no æe tra ži ti

rješenja, ko li ko god mu bude mo guæe. Što 

ne bude mo ga o pro mi jeni ti, prih va tit æe -

ne kri veæi ni ko ga te iz bjega va ju æi ulo gu

žrtve. Si gur no je da mo žemo pod ni jeti pu --

no više nego li mis li mo. A sreæa, oso bi to u

zrelim go di na ma i u sta ros ti, i nije u pov --

remenim ja kim sun èa nim trenu ci ma, veæ

u dra goc jenom po uz danju da se ne treba

pretjera no bo ja ti i da smo spremni za sva --

ki trenu tak, pa ka kav bude.•

go di na, a ako je bi lo od stranji vanja, na --

kon pet go di na. U slu èa ju da se us ta no vi

ka ko rak veæ pos to ji, a da još nije doš lo

do metas ta zi ranja (ra sa pa) ili uras tanja u

susjedne or gane, opera ci ja, s od stranji --

vanjem oboljelog di jela cri jeva, zna èi ži --

vot i zdravlje. U naj gorem slu èa ju pos to ji

barem pro duljenje ži vo ta i po boljšanje

njegove kva litete.

Rak debelog cri jeva je èest, ali veæi na

oboljelih je sta ri ja od 65 do 70 go di na.

Pos toje meðu tim i ri ziène sku pine. To su

oni kod ko jih se rak po jav lji va o u blis koj

rod bi ni. Oni bi se mo ra li pregleda va ti veæ 

od tridesete go dine ži vo ta.

Na rav no, od lu èi ti se na ko lo nos ko pi ju

nije is to što i oti æi zu ba ru na redo vi ti

pregled. Pi tanje je što nu di i pla æa zdrav --

stveno osi gu ranje, a ta koðer je li di jag --

nos tiè ki centar bli zu i je li dos tu pan. Mo --

ra se iæi po uput ni cu, pa tra ži ti termin, pa

iæi na raz go vor s li jeèni kom, a za tim se

mo ra oba vi ti temelji to èišæenje cri jeva,

jer inaèe pregled nema smis la. Pos to ji i

so ci jal ni problem. Mo ra se na ime ima ti

neko ga za prat nju, jer se ne smije vo zi ti

au to ni ti bi ti sam - zbog pos ljedi ca sred --

sta va pro tiv bo lo va, za umirenje ili spa --

vanje, ko ja se da ju za vrijeme pretrage, a i 

zbog mo guæe opæe sla bos ti od gla di i gu --

bit ka teku æine. Nekim lju di ma su to oz --

biljne prepreke. Neki ma su velike teš --

koæe sram i neu go da – oso bi to muš kar ci --

ma. No ako je ika ko mo guæe, treba

prevla da ti sa mo ga sebe. Is pla ti se!

Još par ri jeèi o rektos ko pi ji i sig mo i --

dos ko pi ji – endos kop skim pregledi ma

rek tu ma i zav ršnog di jela debelog cri --

jeva, ko ji su jednos tav ni ji. Obiè no na ža --

lost ni su do voljni. Veæi na po li pa se na ime

na laze u desnom di jelu debelog cri jeva,

dakle dos tup ni su sa mo po mo æu ko lo nos --

ko pa. Pos to ji i tzv. vur tu al na ko lo nos ko pi --

ja, a što je zap ra vo rendgenska to mog ra fi ja 

cri jeva. Za nju ne treba èišæenje, pa nije

neu god na, meðu tim plos na ti po li pi se ne

mo gu pri ka za ti, a u slu èa ju nekog na la za

mo ra ipak sli jedi ti ko lo nos ko pi ja ili ot vo --

rena opera ci ja, za uk lanjanje i sa ni ranje.

Ne valja za nema ri ti ni ti oz ra èi vanje bez

prave potrebe, a koje nije neznat no.

Dakle, oèi to se ne mo ra um ri jeti od ra ka

cri jeva, ali pod uv jetom da se ko riste sve

mjere i sredstva ra nog li jeèenja koje su da --

nas mo guæe.•
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Tu se može za mi jeti ti ka ko u èov jeku
ži vi nešto što ne pod no si ni kakve gra nice,
nešto sveo buh vat no - beskraj na želja da
bude primljen i priz nat, voljen bezuv jetno 
i neog ra ni èeno. Ali ta pot reba za prih va --
æanjem ne mo ra bi ti svedena na ra zi nu ug --
leda medu lju di ma. Ta ko se u pos tup ci ma
ovih lju di, una toè nji ho voj preos jetlji vos --
ti, ko ja u uz ru ja nos ti ra ða neprim jerenim
pos tup ci ma, za pa ža ju i dru ga èi ja po na --
šanja. U trenut ci ma neus pjeha, neop rav --
da na oma lo va ža vanja i pri jezi ra, oni se
mo gu brzo prib ra ti i smi reno od go vo ri ti
ka ko »ni èi ja nije do zore gor jela«, dok je
sa mo Bog vjeèan i njego va prav da nepog --
rješi va, a - eto - nas reæu zad nja pro sud ba
pri pa da sa mo njemu!

S druge pak strane oni vole javne i sve --
èane susrete, ra du ju se npr. ob redi ma bo --
goš tov lja u sveèa nu iz danju, kad sve blis --
ta, kad iz vanjski izgled i unu tar nji sad ržaj
sjaje uz vi šenoš æu i zraèe dos to jan stvom.
To ih is punja po no som, ali - može iz --
gleda ti èud no - oni to s pra vom smat ra ju
neèim što se sa mo po sebi ra zu mije. Ta ko
treba bi ti i tek kad ta ko jest, dob ro je i sve
je na svom mjestu.

Težnju da se krug uza jamne po veza nos --
ti po veæa i uèi ni što sveèa ni jim, pra ti
snaž no is ti canje osobne bli zine i nak lo --
nos ti ko ju pro ži ma nježnost i top li na.
Veo ma su broj ni i u èestoj upot rebi na zi vi
od milja za ma lu djecu i za od rasle. Neki
su od njih dir ljvi: muževljev brat za nev --
jestu je bra to, a njego va sestra za nju je
seka, i to vri jedi uvijek i svugdje - do ži --
vot no i nei zos tav no. Mekan i to pa o iz go --
vor rod bin skih na zi va bio bi ovdje vri je --
dan posebne stu dije. Ka da dijete na Ple --
ha nu iz go vo ri rijeè teta, to zvu èi pre bo ga --
to i ujedno premeka no - up ra vo obi teljski
top lo i nepo nov lji vo. Premda se broj dje --
ce smanji o i još se uvijek smanjuje, što je
vjero jat no naj ža los ni ja i na jo pas ni ja po ja --
va u plehan skom kra ju, djeca su zbiljski
top lo i nježno voljena. Ne sa mo da se obi --
teljski ži vot od vi ja ta ko da dijete bude
uvijek u ža riš tu pažnje, nego se taj vid za --
u zetos ti oca i majke, bliže i daljnje rod --
bine, smat ra za naj veæu vri jednost i iz vor
osob nog za do voljstva i sreæe.

U Ko ra æu ži vi jedan sta rac ko ji je otac
brojne obi telji. U go di ni 1979. ima o je 37
unu èa di i 25 pra u nu èa di, a obitelj mu je
bro ji la 85 èla no va. Sjeæa ju æi se svo ga ži --

vot nog pu ta i svo jih na po ra da po digne
djecu, da ih us mjeri pra vim putem i po --
mogne im da se osa mos tale i os po sobe za
ži vot, sa ži ma o bi svoje do živ ljaje u kra tak 
iz ri èaj: »Na pa ti o sam se u ži vo tu, veo ma
sam se na pa ti o, ali sam se i nap jeva o,
jesam se nap jeva o kao što se nit ko ni kad
nije nap jeva o!« I ta ko sta rac Ivo i mno gi
dru gi star ci i sta rice u ovim kra jevi ma

žive spo koj no, preda no pod nose svoje
tegobe sta raèke do bi i o smrti go vore kao
o posve ra zum lji vu svršetku ko ji i nije
svršetak nego sa mo pri jelaz, mu èan ali
na dom obas jan i pro ho dan.

Po sebna se paž nja ovdje pos veæuje onoj 
djeci ko ja os ta ju bez jednog ili bez oba ro --
di telja. Nji ho va ku æa do bi va na ziv »dje --
èinja«, a us pomene se na nji hov rast i od --
goj du go pamte i na da leko raz gla šu ju.
Nav las is to vri jedi i u slu èa jevi ma bo lesti
i teškog si ro maš tva.

Sa mo se po sebi ra zumje da su lju di ko ji 
su u djetinjstvu do živ lja va li nak lo nost i
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uži va li top li nu za jedniš tva po ni jeli u ži vot 
svoje is kus tvo i volju za za jedni cu. Oni
vjeru ju da je za jedniš tvo mo guæe i ima ju
od važ nos ti da ga, una toè smetnja ma, os --
tva ru ju. Za njih ri jeèi obitelj i za jedni ca
ni su prazne i ne pos redu ju su hu i beži vot --
nu mud rost, nego nešto što se za nor mal na 
èov jeka jednos tav no pretpos tav lja i što on 
kao èovjek mo ra prih va ti ti ne pi ta ju æi za
ci jenu. Iza to ga sto ji uvid ka ko èov jeka u
njego vim nepos rednim sta vo vi ma i od lu --
ka ma ne od reðuje i ne obilježa va sa mo
ono što on jest uzet sam za sebe nego i is --
kus tvo s oni ma koje je do ži vi o u obi --
teljskom gni jezdu: djed i baka, otac i maj --
ka, bra æa i sestre, pri ja telji, ku mo vi i
znan ci. Svi oni ulaze u njegov ži vot, žive
u njemu i snaž no ut jeèu na njegov raz voj i 
njego vo saz ri jevanje, a to se naj jaèe os --
jeæa kad jednom mo ra preu zeti svo ju sud --
bi nu u svoje ruke, do no si ti od sudne od --
luke i prih va ti ti od go vor nost za sebe i za
svo ju obitelj.

Prim jera ko ji to pot vrðu ju ima u ple --
han skom kra ju i oko li ci, kao i drugdje u
svi jetu, za is ta dos ta. Naj više ih je iz do ba
rat nog i po rat nog vi ho ra. Jedan se svo jom
pro finjenoš æu ipak iz dva ja: Treba lo je da
jedna obitelj dadne svoje konje za rad u
da lekom kra ju. Tko æe po æi uz konje? Do --
ma æin, kao jedi na muš ka gla va u kuæi,
nije mo ga o. Nije bi lo dru gog rješenja
nego da poðe neva, li jepa i mla da žena
nji ho va nesta log sina. Ona je taj za da tak
ni jemo prih va ti la, mo ra la je, druge nije
bilo. U trenut ku kad je po la zi la iz kuæe,
og la si la se njezi na svekrva, žena u po od --
mak lim go di na ma i sla ba zdrav lja: »Nije
to po sa o za nevu, idem ja«. I otiš la je.

Mož da se u tom prim jeru oc rta va na jiz --
ra zi ti ja vlas ti tost na ro da ci jelo ga kra ja:
broj ni ja po ja va uzor-žena, onih o ko ji ma s 
li jepom poh va lom go vo ri Bib li ja is ti èu æi
iz nad svega nji ho vu hrab rost i od važ nost
kad se treba za u zeti za dru go ga i za ci jeli
na rod. Sva ki bud ni mot ri lac lju di i zbi --
vanja u ovim kra jevi ma bi va èešæe pri --
siljen sta ti pun udiv ljenja pred po ja vom
takve žene. Na o ko su to tihe i mirne, blage 
i po ma lo sjetne osobe. Tek kad im se
paž lji vije pro motre oèi i lice, za pa zi se na
nji ma oz biljnost ži vo ta i sab ra no is kus tvo, 
nas lu ti se ko li ka se sna ga i od luè nost krije
u nji ma du bo ko negdje iza nji ho va vedra i
po ma lo za miš ljena pog leda. Nit ko ne zna
ka ko ona snaž no uko ri jenjena u nji ma ži vi 
i ka ko pro na la zi na èi na da se prenese na
druge: ni jemim pog ledom, bla gom kret --
njom, po mir lji vom ri jeèju, la ga nim os --

mje hom, skro vi tim pos tom i mo lit vom,
ra dom i žrtvom od jut ra do sut ra.

Od reðena nega tiv na is kus tva ži vo ta u
za jedni ci, po sebno da naš nja kri za bra ka i
obi telji, na meæu i ovim lju di ma oz biljna
pi tanja o za jedniš tvu i za jedni ci uopæe.
Sta ri ji lju di sjeæa ju se pri jaš njih ob li ka za --
jedniè kog ži vo ta, raz miš lja ju o nji ma i
proc jenju ju prednos ti i nedos tatke. Svi su
slož ni u pro sud bi: nekoæ je za jedniš tvo iz --
gleda lo èvršæe i za jedniè ki se po sa o lakše
i us pješnije obav lja o, ali su po jedin ci ima --
li manje pra va i manje slo bode, u mno go
èemu bi li su prik ra æeni, a kat ka da su živ --
jeli obesprav ljeno. To is kus tvo da nas sve
više oživ lja va i pretaèe se u zrelije i oz --
biljnije shva æanje teško æa za jedniè kog ži --
vo ta. Sve je veæi broj ro di telja ko ji se is --
tin ski trude da ra zu mi ju svo ju djecu, da
im bu du ro di telji s ug ledam i ov laš æu, ali
is tin ski pri ja telji, ko ji æe im os ta vi ti dos ta
pros to ra za sa mos tal nost i slo bo du, i
ujedno bdjeti da se u nji ma raz vije svijest
od go vor nos ti ko ja pra ti slo bodne od luke i 
osob na po na šanja.

No vi ob li ci ug ro ženos ti obi teljskog ži --
vo ta, po veæa ni od las kom na rad iz van
rod nog kra ja, u tu zemstvu i ino zemstvu,
do nose nove kušnje i ra zo èa ranja u za --
jedniè kom ži vo tu i lju di ma uopæe. Po --
nekad su pos ri jedi tak va po na šanja ko ja
la ko mo gu ra zo ri ti sva ki ob lik za jedniš tva 
i ras ki nu ti sve ni ti uza jamne po veza nos ti,
èesto za u vijek. Za iz graðene ljude ni to
nije nikak vo op rav danje da po sum nja ju u
mo guæ nost i vri jednost za jednice nego je
to po ti caj za raz miš ljanje ka ko bi pos ta li
svjesni svoje i op æeljudske og ra ni èenos ti i 
nesav ršenos ti. Sva ki je èovjek u mo guæ --
nos ti da raz vije ljud skost do pu nine prema 
vlas ti toj mjeri, kao i da se pretvo ri u
neèov jeka. I svi su ob li ci ljud skog živ --
ljenja na zemlji u zna ku takve po gi belji.

IV.
Dav no je proš lo vrijeme, i sad se sa mo

zgo di mice spomene, kad su u ovome kra --
ju ku æice bile ra sute po brežuljci ma i do li --
na ma, da leko jedna od druge, s ma lim
pro zo ri ma i èvrstom og ra dom, u šu mar ku
ili pov rtaljci kroz ko ju je do kuæe vo di la
us ka pješaè ka sta za, a u ku æi pod jednom
gla vom i up ra vom živ jela obitelj, da leko
od pro metni ca i svi jeta, udaljena od škole
i lju di, èu va ju æi svoj mir i svo ja shva æanja 
u iz dvo jenos ti i osam ljenos ti.

Tak va vremena otiš la su u nepov rat.
Nas tu pi lo je no vo do ba s kor jeni tim i
obuh vat nim ci vi li za cij skim prom jena ma,
bri šu æi sva ki tra èak po mis li da bi se ono
što je nekoæ bilo, mog lo po nov no vra ti ti u

ži vot. Sve se to, za ljude ovih kra jeva, zbi --
lo neo èeki va no, nag lo i brzo, ne os tav lja --
ju æi im mo guæ nost da predah nu, da pra vo
pog leda ju i vide, da raz misle i smisle ka ko 
treba sta ti i ka mo krenu ti, što o svemu
mis li ti i što uèi ni ti.

Lju di ovih kra jeva bi ja hu i su više u se
zat vo reni, iz dvo jeni iz svi jeta i udaljeni
od veli kih ži vot nih ža riš ta, u ko ji ma bi bi --
lo mo guæe barem u sta no vi toj mjeri os jeti --
ti val no vih zbi vanja i nas lu ti ti smjer ko --
jim je neza us tav lji vo po segla ma ti ca ži vo --
ta suv remenog èov jeèan stva. Bez pro --
metni ca i pu to va, bez ra di ja i tis ka, bez
ško la i du hov nih vo ða pro dor na duha, ši --
ro kih pog leda i dobre upu æenos ti u slo --
ženost svjetskih zap leta ja, na rod je ovdje,
u cjeli ni gleda no, stjeca o sa mo površne,
djelo miène i èesto posve nedos tatne, a po --
nekad i posve is krivljene doj move o tome
što se do is ta zbi va u svi jetu i u na šim pros --
to ri ma. Nije sto ga ni kak vo èu do što je
nagle i da lekosežne za okrete do èeka o
pos ve nespreman. Tim lju di ma, prije
svega, nije bi lo mo guæe pov jero va ti da su
takve promjene uopæe mo guæe, a on da
kad su se pred nji ho vim oèi ma, poèele do --
ga ða ti i osob no ih po ga ðatí, tad su, dob --
rim di jelom, iz mi èu æi pred nji ma, sa mi
sebe i druge uv jera va li ka ko æe val no vih
zbi vanja, ona ko ka ko je nag lo do ša o, ta ko 
brzo iš èeznu ti, i to netra gom.

Bi la je to ti piè na reak ci ja lju di us kog i
zat vo renog du hov nog svi jeta ko ji po ka --
zu ju nepovjerenje prema svemu nepoz na --
tom ili dru ga èijem, jer je to nepovjerenje,
u nedos tat ku pot pu nijeg uvi da, jedi na ob --
ra na od mo gu æih opas nos ti što ih u sebi
nose no vine. Meðu tim ta ko se ne sa mo iz --
bjega va ju nevolje nego i umanju ju mo --
guæ nos ti za po zi ti van raz voj ži vo ta. To se
oèi to va lo u go to vo svim as pekti ma mo --
dernog preob ra ža ja.

Još i u po rat nom vremenu ovdje je bi lo
po teško æa s prih vaæenjem ob vezat no ga
os nov nog ško lo vanja. Bi lo je ta koðer ne --
pot rebna os po ra vanja i na petos ti oko uvo --
ðenja elektriène rasvjete, gradnje i as fal ti --
ranja pu to va, ot va ranja zdrav stvenih sta --
ni ca, pošte i telefo na, nu nepos redna ko --
rist ovak vih no vi na bi la je ipak la ko uoè --
lji va pa je zdrav ra zum lakše pob jeði va o.
Pri tome se mog lo uo èi ti da su naj veæi ot --
por pru ža li oni po jedin ci ko ji ni su bi li
spremni pod ni jeti veæe osobne žrtve za
za jedniè ko dob ro.

I tako, bu du æi da su se na gos po dar --
skom i dru gim pod ruè ji ma s prvim pot --
hva ti ma po èeli jav lja ti vid lji vi us pjesi i
oèevidne prednos ti za po jedince i za ci jeli
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kraj, ot por je sla bi o a pro buðene težnje za
prom jena ma na bolje puš tale su dublje ko --
rijen te je i preob ra žaj pos ta ja o ub rza ni --
jim. Naj prije su poèele ni ca ti nove kuæe,
velike i lijepe, èvrsto graðene i dob ro og --
raðene. Za tim su se na

nji va ma i polji ma po èeli jav lja ti suv --
remeni stro jevi i oru ða, po god na da unap --
rijede poljod jelstvo i vo æar stvo. Njih su
pra tile i nove vrste poljop riv rednih kul tu --
ra, nove pas mine go veda i svinja. U ku æa --
ma su se po ja vi li ra di o-apa ra ti i televi zo ri, 
no vi nam ješta ji i no vo po suðe.

Ali uo èa va ju se i slabe strane: rav no --
duš nost i nedos ta tak svi jesti od go vor --
nos ti u mla dih lju di; ola ko trošenje
teško steèenih sredsta va i zlo u pot reba
slo bode; neoz biljno shva æanje seksu al --
nog ži vo ta i bra ka; nemar prema sta ri --
jim i iz nemog lim èla no vi ma obi telji.
Jesu li u ra nom dje tinjstvu su više raz --
ma ženi pa sa da nespo sob ni za ži votne
na pore, ili su u nedo u mi ci ka ko da na --
ðu sebe i svoj put u ži vot? Jesu li se ra --
zo èa ra li u na ma sta ri ji ma ili sum nji èa --
vo prov jera va ju zbilju, želeæi nešto
plemeni tije od onog što vide i èuju, što
im obitelj i druš tvo nudi? Mla dost je
najljepše ži vot no doba, ali je i najteže.
Niš ta nije ta ko teško kao os ta ti u svi --
jetu zbilje a ne iz nevjeri ti se sebi, bi ti
svoj, sa mos ta lan, slo bo dan i od go vo --
ran. To ne bi va bez osob na nap rezanja
što za daje bol, ali je jedi ni put osob nog
ras ta.

Povrh svih tih i sliè nih pi tanja jedno
se ipak is tièe kao naj bolníje. To je ne --
dos ta tak smis la za žrtvu ko ju izis kuje
obi teljski ži vot, ra ðanje i od goj djece.
Go to vo u sva kom raz go vo ru s lju di ma
ovo ga kra ja spomene se èinjeni ca da se 
zbog upad no smanjenog bro ja djece jedna 

za dru gom zat va ra ju škole.

Na vedena za pa žanja i raz miš ljanja jas --

no po ka zu ju da je rijeè o lju di ma ko ji su u

svo joj bi ti obi teljski i uopæe druš tveni,

èov jekolju bi vi.

Dok su u proš los ti živ jeli u zat vo renim

obi teljskim za jedni ca ma, poz na va li su vi --

še- manje us ki krug svo jih ro ða ka i pri ja --

telja, sus reta li su se u veæem bro ju na ned --

jelj nim i blag dan skim sku po vi ma u crkvi

ili na grob lju. Druge ljude, po sebice ljude

dru gih vjera i na ci ja, prema lo su poz na va --

li ili su ih, nedos tat no upu æeni, gleda li u

is kriv ljenu og leda lu, kao što su, na prim --

jer, mus li man sku vjeru èesto pro mat ra li u

svjetlu os man lij skih os va janja i po rob lja --

vanja.

Treba ipak reæi da je uza svu zat vo --
renost i predra sude kod ovih lju di bi la ži --
vo daj na težnja za dob ro sus jedskim od no --
si ma te da je ona u nepos rednim ži vot nim
do di ri ma ra ða la plo do vi ma uza jam nog ra --
zu mi jevanja i po ma ganja. Èestit ži vot i
po uz dan ka rakter, djeli ma pot vrðeno
poštenje lju di dru gih vjera i na ro da, upi si --
va lo se u svijest i preras ta lo u uvjerenje da 
su i ti lju di ne sa mo vri jedni poš to vanja
nego da mo gu naj ljepšim djeli ma za la --
ganja za èov jeka i opæe dob ro nad vi si ti
kršæane-ka to like.

Vri jedna is kus tva te vrste pot vrðena su
broj nim prim jeri ma, a neka su od njih
pos ta la pos lo viè na, pa se u raz nim ob li ci --
ma, oz biljnim i šalji vim, prepri èa va ju pri
èemu se do bi va do jam da ni kad ne æe bi ti
za bo rav ljena.

U na ro du plehan skog kra ja ži vi us po --
mena na Mar ka Èiè ka i njego vu ženu
Man du ko ju su svi na zi va li »ba ba Mar ko --
vi ca«. Na da leko bi ja hu oboje poz na ti po
svom poš tenju i od važ nos ti, po svo joj
sprem nos ti da sva ko ga li jepo prime,
ugos te i po mog nu. Kad su os tar jeli, iz ne --
mog li i oboljeli, on da im je iz Velike, ob --
liž njega mus li man skog sela, sva ki dan
do la zi o Za im Ka su mo viæ i obav lja o naj --
važ nije nji hove pos love, dvo ri o ih je nje --
go va o sve do smrti.

Iz mnoš tva pos lo viè nih i šalji vih iz ra za
to ga is tog is kus tva, iz dva ja se pri èa

jednog mješta ni na ka to li ka na Pleha nu
ko ji je, hti ju æi preko ri ti škrtost po jedi nih
ka to li ka i poh va li ti da režljlvost mus li ma --
na, pri po vi jeda o ka ko je na »ar ma nu«
jednog sus jeda vi di o ko ko ši dru gog sus --
jeda ka ko za lud no traže koje zrno da bi
uta žile glad. I kad ni su niš ta našle, na go --
vo ri o ih je da po ðu u Veli ku na Dervišev
›»ar man«. Pošle su i spa sile se da ne ugi nu 
od gla di.

Ta spoz na ja o zbilji èesti ta ži vo ta lju di
dru gih vjera i na ro da bi la je snaž na i hrab --
ro se, premda najèešæe posve tiho, no si la s 

neraz mjernim is ti canjem raz li ka i da --
vanjem prednos ti vlas ti tim sta vo vi ma i
os vjedo èenji ma.

Suvremene ideje-vo dilje slo bode,
rav nop rav nos ti i sveopæeg brat stva lju --
di, is kus tva steèena u do di ru s lju di ma
dru gih ži vot nih sredi na, raz li èi tih pog --
leda na svijet i ži vot, raz nih vjera i na --
ro da, po ma žu pu èan stvu ovih kra jeva
da nepresta no pro ši ruje svoje du hov no
ob zorje, bolje upoz naje sa mo sebe i
svoje mo guæ nos ti, a na po seban pak
na èin da izoš tra va pri rod ni os jeæaj za
prave vri jednos ti i nena dok na di vo zna --
èenje os nov nog poš tenja u me ðu ljud --
skim od no si ma. U negdašnjem nji ho vu 
od go ju su više je is ti ca na važ nost op æih
na èela, a prema lo nji ho vo pro voðenje
u ži vo tu. Sa da se lakše ši ri spoz na ja o
važ nos ti i od luè nom zna èenju ži va
prim jera i neposredne za u zetos ti za ži --
votne za datke i go ruæe potrebe ug ro --
ženih lju di. Za ta kav ob lik èov jekove
djelat nos ti nije pot rebno su više is ti ca ti
neka op æa pra vi la ni ti su za to pot rebni
po sebni struè nja ci, uèi telji i voðe, nego 
jednos tav no zdrav duh i poš teno srce.

To pot vrðu ju prim jeri iz sva kod --
nevnog ži vo ta i to pos taje kao nešto što se
sa mo po sebi ra zu mije. Jedan no vi ji
primjer zor no po ka zuje o èemu je zap ra vo 
rijeè. Du go je go di na na Pleha nu s naj --
višeg mjesta u crkvi go vo reno ka ko treba
uredi ti groblje, ali groblje nije ureðeno.
Jedno ga da na naš lo se u mjesnoj za jedni ci 
neko li ko prip ros tih lju di ko ji su rekli:
»Haj demo uredi ti groblje!« I uredi li su ga
ka ko ni kad nije bi lo ureðeno od svog pos --
tan ka. A dok su ga ureði va li, ši ri la se oko --
lo ra dost i prela zi la u zah val nost te su lju --
di do la zi li, gleda li ka ko se ra di i èas ti li
vrijedne i po duzetne rad nike.

Na taj na èin raz vi ja se svijest o pra vim
vri jednos ti ma i mo guæ nos ti ma lju di neo --
vis na o tom kak va su imo vin skog stanja i
druš tvenog po lo ža ja, jesu li za vedeni u
ma tice krštenih ili nisu, pri pa da ju li po slo --

Buduæi izgled obnovljenog samostana
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vu ovo mu ili ono mu na ro du. Sve te oz nake 
mo gu sveèa no zvu èa ti, ali jedna ko ta ko
mo gu za ta ji ti u nepos rednim za dat ci ma,
što se na o èigled ovog na ro da dos ta pu ta
do go di lo i još se i sa da do ga ða. Me ðu tim
osob na plemeni tost, bis tri na du ha i top li na
srca, spremnost na po moæ i su rad nju jesu
svoj stva ko ja ne za ta ju ju. Pra va je sreæa što 
tak vih lju di ima i što ih na rod sve više za --
pa ža i daje im svoje pov je re nje. Ma lo bi se, 
na primjer, naš lo obi telji u ovim kra jevi ma
u ko ji ma se ne bi zna lo spo menu ti ime
dob ra i po uz da na li jeèni ka u bol ni ci u Bro --
du, Derventi ili Do bo ju, vri jedna uèi telja
na selu, èesti ta do ma æi na, poš tena trgov ca,
a sve to neo vis no o njego vim iz vanjskim
oz na ka ma - na kak vu je po lo ža ju i ko joj
vjeri ili na ci ji pri pa da.

Ta ko se raz vi ja no vo za jedniš tvo koje ne
nas taje na redbom ili pri si lom, nego priv --
laè noš æu bi æa ko ja se poz na ju, poš tu ju,
raz vi ja ju svijest uza jamne od go vor nos ti i
is tin ski se bri nu jedna za dru ga. A lju di ma
bi va jas no ka ko se na naj bolji i naj jednos --
tav ni ji na èin rješa va ju naj teži za dat ci na
dob ro po jedi na ca i na ro da u cjeli ni.

Meðu vri jednos ti ma koje se na no vo ot --
kri va ju i pos tup no us va ja ju te tvore vi dan
nap redak u du hov nom ras tu lju di ovih
kra jeva, sva ka ko je i po ja èan os jeæaj za
vri jednost smi renos ti i unu tarnjeg skla da
èov jeko vih mis li i os jeæa ja. Ma li opseg
za ni manja i djelo vanja, sužen pros tor raz --
miš ljanja i shva æanja, os tav lja o je u pri --
jaš njim vremeni ma u ovih lju di zna tan vi --
šak ži votne snage ko ju nije bi lo la ko
obuz da ti i njom vla da ti, po go to vu kad je
tu i ta mo u tome zna tan udi o ima lo i po --
veæa no uzi manje al ko ho la, pa je èesto do --
la zi lo do nag lih pro va la stras ti što je ra ða --
lo sva ðom, tuè nja vom i neri jetko uboj --
stvom. Da nas je to ga sve manje. Nap ro tiv, 
u po ras tu je broj lju di ko ji za go va ra ju
strplji vost i pod noš lji vost, povjerenje i
poš ti vanje sva kog èov jeka. Tak vo miš lje --
nje šire pa metni i ja ki lju di, dok nezna lice
i sla bi æi pro po vi jeda ju sum nji èa vost i za --
go va ra ju na silje, èime, da ka ko, ne èine
us lu gu èov ještvu nego pot pi ru ju naj niže
stras ti i ra za ra ju druš tvo.

U sku pu oz biljnih lju di mog lo se na
takve pos tupke èu ti pop rat no tu maèenje
ka ko nas taj put ne vo di mi ru i slo bo di
nego do vo di do no vih trvenja i na petos ti,
do no vih ob li ka ug njeta vanja i mržnje; jer
je to ti jesan put, on èov jeka ne obo ga æuje
nego osi ro ma šuje, odu zi ma ju æi našem za --
jedniš tvu naj važ ni ji os lo nac - slo bo du,
pra vednost, od sto janje i poš to vanje koje
du gu jemo èov jeku i njego voj sav jesti.

Povrh svega pak za mudre ljude od sud --
na je èinjeni ca da tak vu pos tup ku nedos --
taje ono bit no: lju bav. I nesavršen ob lik
za jedniš tva, optereæen ljud skim sla bos ti --
ma i nesla ganji ma, bolji je i bla got vor ni ji
za èov jeka od raz dva janja i osam lji vanja.
Za jedniš tvo, ma kar bi lo manjka vo, više
pos tiže nego usam ljeni po jedi nac.

»Nekad i sad«, »proš lo i sa dašnje«,
»sta ro i novo«, »nap redno i na zad no« jesu 
iz ri èa ji ko ji se kao od raz sta no vite na --
petos ti i ovdje èesto jav lja ju. Promjene
no vog do ba pri mane su raz li èi to s
nepovjerenjem, stra hom i zebnjom ili pak
s ra doš æu i udivljenjem. I da nas se mo gu
za pa zi ti obje struje shva æanja, ali je ipak
posve jas no: nit ko više ne mis li da bi se
tijek po vi jesti mo ga o za us ta vi ti i pov ra ti ti
mi nu li svijet, a još bi manje netko bio
spreman od reæi se prednos ti no vog doba.
Jedna je stra ni ca po vi jesti prevrnu ta i ot --
vo reno je no vo pog lavlje. Njego vo je tra --
janje još uvijek prekrat ko da bi se mog lo
sa si gur noš æu go vo ri ti o njego voj vri --
jednos ti u cjeli ni. Vrijeme se nije za us ta --
vi lo nego teèe, lju di se ni su ska meni li
nego se kreæu, žive i rade, stva ra ju po --
vijest i ot va ra ju no vu bu duæ nost.

Sa za do voljstvom se može reæi da su se
veæi ni pro ši ri la ob zor ja i raz vi o os jeæaj za
vri jednost slo bode i osobne od go vor nos ti, 
za po veæane mo guæ nos ti za jedniè kog za --
u zi manja i djelo vanja, za svijet vi ših,
nekoæ sa mo ri jetkim po jedin ci ma dos tup --
nih, vri jednos ti zna nos ti i um jetnos ti.

Raj se ipak na zemlji nije os tva ri o i nit ko
pa metan ne mis li da æe se ikad os tva ri ti.
Lju di se ra ða ju, ras tu i nap redu ju, rade i ži --
vo tu se ra du ju, ali oni ta koðer bo lu ju i tu --
gu ju, mrze i ubi ja ju, i ko naè no svi umi ru.

Pras ta ra, pra is kon ska pi tanja, kao iskre
iz pepela, uvijek iz no va ožive i neiz bježi --
vo se èov jeku na meæu: »Èemu sve to?«
»Is pla ti li se to?« »Ima li ovaj naš ži vot
uopæe smis la?“

Neu ga si va èov jeko va težnja da tra ga za
smis lom svo ga pos to janja kao da po nov --
no oživ lja va i na vo di ljude da veæu paž nju 
posvete svo jim um jetni ci ma, mud ra ci ma i 
uèi telji ma du hov nog ži vo ta, na da ju æi se
da su oni svo jim pro nic lji vim du hom i os --
jeæaj nim srcem kad ri do ku èi ti veli ku taj --
nu èov jeko va usu da i po mo æi suv --
remenom svi jetu da pro naðe put u si gur --
ni ju i sretni ju bu duæ nost.

V.
Pro mat ra èu ži vo ta i ra da ovih lju di te

veli kih prom jena u no vije do ba nameæe se 
sa mo po sebi još jedno pi tanje: ka ko je
sta lo s nji ho vim vjerskim ži vo tom, je li

val suv remenih zbi vanja zah va ti o i vjeru i

kakve se promjene za pa ža ju u oz raè ju

vjerskog uv jerenja i ras po lo ženja, držanja 

i djelo vanja? Rijeè je, da ka ko, ovdje is --

klju èi vo o vjerni ci ma kršæa ni ma-ka to li ci --

ma, i o nji ho voj vjeri ko li ko je ona dos --

tup na iz vanjskom pro mat ranju.

Kršæan ska vjera lju di plehan skog kra ja

oèi to va la se pretežno kroz pri vat no i jav --

no, osob no i za jedniè ko bo goš tovlje: u

mo lit vi i pos lu, po ha ðanju nedjeljne mise

i pri manju sak ra mena ta, slav ljenju svet --

ko vi na i od rža vanju vjerskih obi èa ja, us --

rdnim va pa ji ma Bo gu za po moæ i zah --

valji vanju za nju. Jezgra osob nog vjero --

vanja - da èovjek potjeèe od Bo ga i da se

Bo gu vra æa, te da je njego va ko naè na sud --

bi na od reðena Bož jom dob ro tom i èov --

jeko vim èesti tim ili zlim življenjem na

zemlji - bi jaše is krena i du bo ko do živ --

ljena. Ona je po ma ga la èov jeku da se u

sreæi ne uzo ho li i u nesreæi ne klone du --

hom, da pod no si ži votne udarce smi reno i

umire preda no - s po uz danjem da æe mu

Bog bi ti mi los tiv, ka ko je to u Isu su Kris tu 

obeæa o i os tva ri o.

Mog lo bi se reæi da je to bi lo opæe

uvjerenje vjerni ka ka to li ka plehan skog

kra ja. Prema lo je zna ko va ko ji bi upu æi --

va li na to da su oni, u cjeli ni gleda no, u

svo joj vjeri poš li dalje od to ga - da su u

znat ni joj mjeri svoje kršæan stvo is tin ski

do živ lja va li kao ra dos nu vijest što uno si

svjetlo i top li nu u ži vot, ra ða unu tar njim

po ti ca ji ma za raz voj osob nos ti i bu di

svijest od go vor nos ti jednih za druge, za

obitelj i na rod, za èov jeèan stvo uopæe, a

za si ro mašne, za pos tavljene i od baèene,

bolesne i ža losne na prvom mjestu, za

djelot vor nu bor bu pro tiv svih èov jeku i

èov jeèan stvu pro tiv nih po ja va u po jedin --

cu i obi telji, u selu i na ro du, u svi jetu

uopæe. Prema lo je tra go va i plo do va što u

tom svjetlu jaèe is ti èu kršæan sko pos to --

janje kao ži vot vjere i nade u vjeèno Božje 

kraljevstvo koje ovdje i sada, u èov jeku i

u njego voj po vi jesti svjedo èi da je kršæan --

ska po ru ka za is ta ra dos na vijest, Bož ji dar 

lju di ma za nji hov mir i sreæu, za nap redak

i proc vat onih vri jednos ti koje su kra sile

Kris tov ži vot u cjeli ni.•
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Poz na to je da je Mile Bu dak ti jekom
svo ga po li tiè kog an gaž ma na pu no pi sa o i
go vo ri o o pi tanju su od no sa Hrva ta i Srba,
no obiè no se smat ra da u sa mim njego vim
knji ževnim djeli ma nema po li tiè kih èi nje --
ni ca i raz miš ljanja, oso bi to ne o ovom pi --
tanju - osim mož da u Rat nom rob lju, au to --
bi og raf skoj pro zi o za rob ljeniš tvu u Srbi ji 
1915. go dine. Tvrdnja o od sut nos ti po li --
tiè ko ga do i ma se od mah neo biè nom veæ i
sto ga što je knji ževnost uvijek, na ovaj ili
onaj na èin, o tema ma koje au to ra za o kup --
lja ju i pok reæu.

Uis ti nu, pri ðemo li Bu da ko vim stra ni --
ca ma u sab ra nos ti, traj no æemo na jiz rav --
nije do ti ca ti au tenti èan Bu da kov os jeæaj i
do živ ljaj, bi ti u njego vu ži vu druš tvu, sus --
reta ti ga èak i u ekspli cit nim redci ma. U
Og njiš tu Lu ka zdva ja jer jedin ca mo ra od --
vesti u bol ni cu u Zagreb, tu guje zbog si --
novljeve bo lesti i zbog traj nog ras tan ka,
no bo ji se i nepoz na ta svi jeta. Anera ga
tješi da su i ta mo sve na ši lju di, a ima i'
baš o'dolen... ovi na ši Iz nad vode, a svi,
vele, pra vi lju di, a i Mil kan je maj kin ta mo
(Og II, 124).

Zar je Bu dak, ko ji èi ta telju ta ko iz rav no 
i in tenziv no ot va ra svo ju dušu, mo ga o u
knji ževnim djeli ma pot pu no za o bi æi pi --
tanje su od no sa Hrva ta i Srba, pi tanje koje
se dra ma tiè no vi lo nad njego vom i na rod --
nom gla vom, a ko jemu se on nije mo ga o,
a nije ni želi o, iz mi ca ti?

Knji ževnim ra dom Bu dak se ba vi o pu --
nih èetrdeset go di na. Prve ra dove ob ja vi o
je u 16. go di ni, 1905., u zag rebaè kome
Pob ra ti mu. Uo èi ma ture ob jav lji va o je
veæ go to vo redo vi to. On sam po èetkom
svo ga knji ževnog stva ranja smat ra pjes --
mu „Pos mrtno èedo”, tis ka nu 1909. u
gos piæ kom Hrva tu (U ko li bi ci za puš tena
sela, pod pat ri jar hom hrvat skih pla ni na, s 
jednim vi nom grob se oèev škro pi, i
krstitke mu pos mrtno ga sina). Bu du æi da
je njego va maj ka, ka da joj je žup nik
pjesmu pro èi ta o, prih va ti la si nov ljevo pi --
sanje (Ka ko sve slo ži... kan da je sve sam
vi dije), ia ko je do ta da pi vanje pi sa ma
smat ra la bespos li èarenjem. Pos ljednji
Bu da kov knji ževni rad je ro man Ba za lo,
ko ji je pi sa o od si jeènja do trav nja 1945.,
ka ko je sam za bilježi o u ru ko pi su spa šenu 
hrab roš æu dr. Zlat ka Gaš pa ro vi æa, ta --

dašnjeg od bor ni ka Ma tice hrvatske, i tis --
ka nu tek 2004.

Jedan od ra nih Bu da ko vih ra do va je
njegov pri kaz knjige Bude Bu di sav ljevi --
æa S lièke grude, tis kan u zag rebaè kome
Sav remeni ku u trav nju 1914. Bu dak, ko ji

je ta da ima o 25 go di na, Bu di sav ljeviæeve
prièe oci jenjuje li jepi ma te au to ra hva li da 
o Li ci us pjeva pi sa ti življe nego li Tu riæ ili 
Devèiæ. Bu dak na rav no uo èa va da Bu di --
sav ljeviæ piše is klju èi vo o pra vos lav ni ma,
pa kaže da u Li ci ži vi i dru ga gra na, ne
manje ju naè ka, ne manje za nim lji va i
osebuj na. Jedno su. Sa mo imena dru ga.
Dalje Bu dak is tièe da se su od nos ipak mi --
jenja: Eto, mi smo Bunjevci s Vla si ma živ --
jeli u slo zi i pri ja teljstvu. Bi lo je meðu na --

O LJUDIMA I ŽIVOTU PREMA KNJIŽEVNOM
DJELU MILE BUDAKA (II.)

HRVATI I SRBI
Piše:

Maja PAVELIÆ RUNJE

Ivica Frkoviæ, Mile Budak, Marko Èoviæ i Mime Rosandiæ u 
Budakovu rodnom Sv. Roku 2. lipnja 1941.
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ma i dob rih ku mo va i po Bo gu vjernih
pob ra ti ma ia ko smo se, ma kar i po mi ješa --
ni, raz li ko va li po iz go vo ru, noš nji i obi èa --
ji ma. Sada, što dalje, to gore.

Prvi veli ki Bu da kov knji ževni rad je
Rat no roblje, koje je pi sa o u za rob ljeniš --
tvu u Ita li ji od ožuj ka 1916. do lip nja
1917., si gur no prema bilješka ma, jer je na 
straš nom pu tu prema Al ba ni ji ti jekom
zim skih mjeseci 1815. iz nap rtnjaèe ba ca --
o mnoge važne predmete da teret lakše
podnese, no ne i bilježnice za koje se sam
sebi zak linja o da ih pod sva ku ci jenu mo --
ra do ni jeti ku æi (Rr, 166). U Rat nom rob --
lju, op æepoz na to je, Bu dak ima pot pu no
ot vo reni i neop tereæeni stav prema Srbi --
ma, a svjedo èi i o tome da predra sude ne
pos toje ni na dru goj stra ni. Rijeè je do --
duše, zna mo, o vremenu ka da su za rob --
ljeni èas ni ci još go to vo pos vu da uži va li
kon venci ja ma ureðene pos tupke. Ipak,
Bu dak pu no piše o us luž nim srpskim voj --
ni ci ma ko ji su lju baz ni ji nego li su bi li
aus trij ski za pov jedni ci (Rr, 37) ili o
srpskom ma jo ru ko ji uzimlje braš no srp --
skim voj ni ci ma da bi nah ra ni o aus trijske
za rob ljenike ko ji trpe glad (Rr, 229).

Inaèe Rat no roblje odiše ot vo renoš æu i
to leran ci jom i prema dru gim na ro di ma.
Bu dak s uva ža vanjem go vo ri o Ru si ma,
En glezi ma, Fran cu zi ma, Ta li ja ni ma i Ži --
do vi ma, a nije na oštren èak ni prema
Hrva ti ma prebjezi ma, oni ma ko ji se kao
dob ro voljci jav lja ju u srpsku voj sku. Piše, 
prim jerice, da su (to jut ro) ci jeli iz laz do
ceste op ko li li u gus toj hrpi Hrva ti ko ji su
bi li ras po lo ženi ju gos la venski... Ulaze u
auto... Bi mi kao da me netko uda ri o po
moz gu, ia ko se o tome go vo ri lo (Rr,36),
no na dru gom mjestu kaže da i nije èud no
da mlad ogorèen èovjek ko ji je neza do --
voljan Mo nar hi jom – a neza do voljno je
svih šest mi li ju na Hrva ta – kad èuje kralja
i kraljevi æa ko ji go vore jezi kom ko ji on ra --
zu mije, padne pred njih da im se pok lo ni
(Rr, 39).

Rat no roblje je svjetlo da na ug leda lo
tek 1941. - na kon prog la šenja Neza visne
Države Hrvatske! - i Bu dak je mo ga o od --
lu èi ti da æe mi jenja ti i is prav lja ti - no nije
mi jenja o jer je, vjeru jemo, želi o sa èu va ti
iz vor nost doj mo va i proc jena. Is to vri jedi
i za Haj du ka, tis ka nog 1945., ko jega se
rad nja do ga ða u dru goj po lo vi ci 19.
stoljeæa. Glav ni lik Ni ko la Vrkljan je u
haj duè koj dru ži ni u ko joj su, uz neko li ko
Hrva ta ta koðer i Srbi, iz liè kih srpskih
sela: La zo Škun driæ iz Po pine kraj Gra èa --
ca, Rade Jelo vac iz Medka, Iso i Jo van
Tar buk iz Ko mi æa te Si mo Sur la i Ob rad

Ob ra do viæ iz Mo go ri æa. I da znaš, piše
Bu dak, mi i riš æa ni smo tu ka edna duša.
Tu ti nema ni kakve raz like jer su i oni lju di
ka i mi... a što se krste s tri prsta, a ne s ci --
lom ru kom ka mi, tko veli da Svemo gu æi
na to ja ko pa zi i da mu je naše mi lije od
unog nji jo va (Ha, 176). Na dru gom
mjestu svi èla no vi dru žine mole na gro bu
Ni ko line majke jer sve su majke jednake, i 
sva su grob lja sveta (Ha, 429), a svi sku pa 
ta koðer pri ma ju odrješenje od gri jeha
kleèeæi pred sta rim ka to liè kim sveto roè --
kim sveæeni kom Barcem ko ji im kaže:
Kad se kajete bra æo moja, neka vam
Svemo gu æi Bog op ros ti i neka vas bla gos --
lo vi (Ha, 432).

U Ras cvjeta noj trešnji, ro ma nu ko ji je
veæim di jelom na pi san 1931. i 1932. ia ko
je preraðen, do raðen te ob javljen tek
1940., srpski li ko vi pri ka za ni su najèešæe
ta koðer „neut ral no“. Jo vi ca Stefa no viæ je
Zla ti po ma ga o, ko li ko je mo ga o. On (kao
ju gos la venski èas nik) ima pra vo da do bi --
va ogrjev u na ra vi, a bu du æi da je on sa --
mac pa to ga ne treba, od stu pa Zla ti (Rt I,
177). Okol nos ti ipak ti jekom radnje na
mjesti ma pos ta ju slo ženije, pa se èuje i
tvrdnja: Mi sto ji mo jedni prema dru gi ma
kao na bi jeni to po vi. Tko prvi opa li, taj je
po bi jedi o. Stefa no viæ na to od go va ra: Ta --
ko su nam go vo ri li i za Turke i za Bu gare i
za Švabe, pa smo ih ipak sve po bi jedi li (Rt 
II, 95). Na dru gom mjestu Bu dak kaže:
Vidjet æeš ti ka ko æe se (naš seljak) ras kra --
vi ti. Sa mo još malo! (Rt II, 109).

U kas ni jim knji ževnim djeli ma, od nos --
no u oni ma ko ja opi su ju kas ni ja vre men --
ska raz dob lja, to no vi se, èi ni se, još jas --

nije mi jenja ju. Èu ju se na ri jetkim, go to vo 
nevaž nim mjesti ma, no od zvanja ju dra --
ma ti kom. U no veli „Èi ji je Velebit” -
jednoj od naj ljepših u hrvat skoj knji --
ževnos ti! - iz zbirke Opan ci di da Vi du rine
tis kane 1933., star ješi na Mi ja ti na su da ra
se s lu ga rom Sa vom Mi lekiæem, ko ji je,
oèi to, prema prezi menu, iz Ra du èa,
srpskog sela kraj Svetog Roka. Za pam tit
æemo se mi, kaže lu gar Mi ja ti ni, a Mi ja ti --
na mu od go va ra: Sve je to naše, pa se ti
na du va ko li ko ti dra go... naše je ovo i ot --
kad je nas i Velebi ta (OdV, 12). U is toj
zbir ci u no veli Jo ži æa teja ci naj meni ca
Mi leva od ko jih dvadeset go di na, ro dom
iz Ra du èa... za sva ku ma lu se kune Bo --
gom, dok do maæe djevojke ne smi ju ni
vrag nu ti (OdV, 45). Ka ja na, pla nin ka
kuæe, joj je kao maj ka, ali je ra zo èa ra na
ka da je Mi leva ras tjera la i iz gu bi la telad
ko ju je treba la èu va ti: Op ros ti la sam joj
što je si no kra la, op ros ti la sam joj što je
sva ki lo nac pos ko ru pi la i sva ki zdi janjak
si ra ob ri za la... al da ni ka da nema u ru ka --
ma pru ta za bla go neg janjce go ni no ga --
mi, a ovce i go veda uz bi ja ba buljem i rus --
ti ma... Si ro ta j, velju, i ne zna i nije vi di la
pa æe na u èi ti, a una k vra gu i po vraž ju
(OdV, 52). Susjed Jo so za Mi levu kaže:
Unaj (vaš) vrag ra duè ki prog na tejace
(OdV, 48), a Ka ja na dalje žali: Kud ja nju
uze iz Ra du èa... kun da nema na ših cu ra
(OdV, 65).

A srpski li ko vi u Og njiš tu (na pi sa nu u
svib nju i lip nju 1937., a tis ka nu 1938.)!
Lu ka zna da Bla žiæ ima or take iz Po pine i
Ma zi na (Og I, 28), i iz Ploèe, a u selu, u
Svetom Roku, se glas no šap ta lo da je Bla --
žiæ bije u kra ði s Plo èa ni ma ko ji su no æu š 
njim u sa nice i do vezu ga prid zo ru tu iza
Ga ja jer, eno i sad tra ga od sa ni ca, a ni su
ni èije iz sela. Jer, dru ga èije su naše, a
dru ga èije plo èanske sa nice (Og I, 79).
Ko naè no, Bla ži æevi su rad ni ci, ko ji mu
treba ju po mo æi ubi ti Luku, su Sa vi ca i
Peri ca iz Ploèe. U raz go vo ru s Bla žiæem
Plo èa ni go vore is toè no hercego vaè kom
što kav skom ijeka vi com ko jom go vore
Srbi u Li ci te u dru gim hrvat skim kra jevi --
ma (ko ja je - kakve li štete! - izab ra na kao
os no va hrvat sko ga stan dar dnog jezi ka!),
a sam Bla žiæ, na rav no, za pad no hercego --
vaè kom što kav skom ika vi com (Og II, 332 
i dalje). Inaèe, stereo ti pi o Srbi ma krad --
ljiv ci ma i na sil ni ci ma su, na rav no, iz raz
ljutnje, no i iz raz od reðenog is kus tva,
koje je u vezi s fa na tiè nim idea lom èesti --
tos ti ko ji je traj no bio ži vot nom stra tegi --
jom Bunjeva ca.
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Dakle, u Bu da ko vim knji ževnim djeli ma 
pos toje po li tièke niti! I, vjeru jemo, nije is --
prav no reæi da Og njište nema po li tièke
teze! Ci jelo je Og njište „teza“! Og njište je
naj èiš æa meto ni mi ja o hrvat skom pos to --
janju i identi tetu: Nad ni o se (Luka) nad
svoje og njište kao sta ra or lu ši na nad gni --
jezdo i ne da ga... Ne da ga dok može...
Amode se da po di va ni mo. Ti meni, pri ja --
šine, ta ko i tako... I o gla vi mi ra diš... Ni si ti 
meni glave meæa, pa mi je neæeš ni ski dat
(Og II, 350). Na rav no, sad ržaj Bu da ko vih
sta vo va se mi jenja ka ko se mi jenja ju po li --
tièke pri like i sam su od nos Hrva ta i Srba.

Èesto se èuje da je Mile Bu dak treba o
os ta ti sa mo knji ževni kom, da se nije treba o 
prih va æa ti po li tike. To misle Vin ko Ni ko --
liæ, Bra ni mir Jeliæ, Jere Jareb i mno gi
dru gi. Tak vo mišljenje za èu ðuje, jer se,
smat ra mo, sa mo mo žemo di vi ti èov jeku
ko ji je veæ u gim na zij skim da ni ma od lu èi o
preu zi ma ti od go vor nos ti za opæe dob ro. A
iz bor je bio pot pu no svjestan. U ro ma nu
Di rektor Kri ža niæ „ro doljub“ Micek Kri --
ža niæ mla dome An ti Ha ram ba ši æu (Bu da --
ku!) sav jetuje da se nije dob ro ot vo reno za --
la ga ti za na rod no dob ro i za prav du, da je
naj bolje šut jeti i èu va ti se, ka ko on sam
èini. Ha ram ba šiæ mu na to od luè no od go --
va ra: Tvoje je držanje sra mot no... sra mot --
no do ogav nos ti (DK, 170).

Bu dak je, na rav no, zna o što je rat ni
žrvanj i kakve su nove pri like. Dob ro je
ra zu mi o Hrvat sku - zah valju ju æi i dob rom 
poz na vanju Bosne u ko joj je pro veo
djeèaš tvo i prvu mla dost. Sve je jas nije
uo èa va o da se ne more sva ki dan umi ra ti
(Og II, 382), veæ da se mo ra bra ni ti ili ot --
vo renih oèi ju u pro past (Og II, 338).

Ka ko vrijeme bude pro mi ca lo, bit æe
meðu tim vid lji va i vrsta nu tarnje muke.
Bu dak je èovjek sav jesti i si gur no je in --
tenziv no os jeæa o da su na dru goj stra ni
lju di po put nas i da ni su svi kri vi. Pro jektu 
hrvatske države, na rav no, nije bi lo al --
terna tive. Bu dak je up ra vo ci jelim biæem
os jeæa o da je na ci o nal na drža va u skla du s 
pot reba ma lju di. Jedan od do ka za bit æe
mu i skup štine na ko ji ma je drža o go vore
ti jekom proljeæa i ljeta 1941, na ko ji ma su 
se okup ljale desetine ti su æa lju di.

U rod nom Svetom Ro ku bio je 2. lip nja
1941., a tom pri li kom je - ti jekom go di na
druge Ju gos la vije preno si lo se od us ta do
us ta - ti su æu mla di æa iz to ga kra ja pris tu --
pi lo us taš koj voj sci. Mo ra da su os jeæa li
da je rijeè o ži vo tu i smrti, jer nor ma lan
èovjek u dra go voljaè ku voj sku ne ide iz
šale. Nije poz na to pos toje li gdje po pi si,
no da je broj dra go volja ca mo ga o bi ti ta ko 

vi sok, vi di se – kakve li tuge! - iz po pi sa
žrta va Dru gog svjetskog ra ta u Kro ni ci
stra danja Hrva ta južne Like Luke Pa vi èi --
æa, tis ka noj 1996. Za Lo vi nac je po pi sa no
go to vo èetris to žrta va, za Ri èice èetris to,
za Sveti Rok tris to. Za veæi nu mla di æa
piše: ubijen na Križ nom putu, nesta o
1945., ubi li ga par ti za ni u Gos pi æu 1945., 
ubi li ga èetni ci 1944. u Medku.

Je li Bu dak zna o do kakve je vrste sra za
1941., i kas nije, doš lo iz meðu Hrva ta i
Srba u njego vu za vi èa ju te na dru gim
hrvat skim pros to ri ma na ko ji ma su živ jeli
i Srbi? Vjeru jemo da jest. Vjeru jemo èak
da je ra zu mi o da je Srbi ma bi lo vrlo teško, 
kao što je uvijek teško manji ni ko ja ži vi
na ru bo vi ma i naðe se u oru ža nu su ko bu.
Ozljede na stra ni Hrva ta na kon dvadeset

go di na srpskog tero ra bile su neza --
cijeljene i nezac jeljive. Uz to, u Hrvat skoj 
su se našle strane vojske, a oba su se na ro --
da su o èi la s pro do rom ko mu niz ma ko ji je
svo jom bo lesnom ideo lo gi jom in fi ci ra o
na sve strane. Prim jerice, srpsko selo
Medak bi lo je èetniè ko, a sus jedno Di vo --
selo ko mu nis tiè ko, par ti zan sko.

Bu dak je oz biljnom for ma ci jom i prih --
va æanjem ka to lik - ne na pa pi ru i ne kao
kleri ka lac, veæ kao vjernik. Pa ci fist je.
Na pi sa o je više an ti rat nih stra ni ca nego li
Krleža. U Og njiš tu više pu ta go vo ri o
ratu, prim jerice opi suje majke i žene koje
èeka ju svoje: Stis ni zube, za bo ra vi na
srce, pa u strepnji, u zno ju i tru du srljaj
dalje, ga zi tu neiz mjernu, nepreglednu
dalji nu, od jut ra do mra ka, pro živ ljuj
užase besa nih no æi od Veèernjice do Da --
nice... Vi diš ga, ku kav ca, za ma za na, blat --
na, po dera na, glad na i uš lji va ka ko srlja
u mrak, a otud ga èeka ju s puš ka ma i to --
po vi ma kao div lju zvijer. A znaš ka ko je on 
do bar, di van, blag, pa na njega puš ka ma i
to po vi ma... A ta ko i on ide na one druge. A 
ni ti ih zna ni ti poz na (Og, I, 258). U Rat --

nom rob lju kaže: Ka da bih ja sa da iz ja vi o
da is kreno lju bim poš teno ga srpskog
geja ka i dob ro æud no ga rus kog mu ži ka,
prog la si li bi me veleiz daj ni kom jer sam
Hrvat i zat vo ri li bi me (Rr, 255). Ta koðer
kaže: Od svih na ro da treba na èi ni ti
federa tiv nu, ja ku (eu rop sku) drža vu (Rr,
243). Bu dak meðu tim ra zu mije da smo u
do sa daš njoj svo joj bor bi pro tiv sa mo ga
ra ta kao èovjek ko ji neznat nim ška ri ca ma
ob rezuje proljetne iz danke go lema hras --
ta... um jesto da ga op ko pa i od sijeèe u ko --
ri jenu. (No) ta ko du go dok je uto pi ja mis --
li ti na rezanje ra ta u njego vu ko ri jenu,
mo ra mo se za do volji ti ob rezi vanjem i ot --
ka panjem to ga pak lenog drveta (Rr, 133).

Na kra ju, kad su se svjeto vi ru ši li,1945.,
Bu dak je, od si jeènja do po èetka trav nja,
pi sa o Ba za la. U raz go vo ru Iva na i Ante
Ivan (Ba za lo) kaže bra tu: Ne valja da se
jedni dru gi bo ji mo i da se go ni mo. Gri jo ta
je to. Ante ga pod sjeæa ko ja su im zla oni,
Mrkob ra di (na ci o nal no mi ješa na obitelj,
lo ši lju di!), sve uèi ni li, no Ivan po nav lja:
Est to, al da i' nije Stvo ritelj tu os ta vije, ne
bi bi li mog li to èi ni ti (Ba, 90). Na mjesti --
ma, u Ba za lu, se èi ni kao da je Bu dak go to --
vo zap repašten obi mom na silja koje je zah --
va ti lo njegov pod velebit ski kraj, i ci jelu
Hrvat sku, i kao da se utièe, barem na èas,
na mjesta mira. A ta da još nije zna o što æe
oni, Mrkob ra di - dalje èi ni ti, što æe se do --
ga ða ti u svib nju i lip nju, i kas nije, u du gim
go di na ma koje su sli jedile!

Mile Bu dak je svoj na rod da ro va o veli --
kim da ro vi ma. Os ta vi o nam je mnoge po --
ruke. Da nas je tu njego vo preli jepo ras --
koš no knji ževno djelo. A tu su i njegove
vile! U Ba za lu nam po ru èuje da su uz nas
u zav jetnom hra mu vjere, po no sa i slo --
bode, na vi di ku hrvat stva... Eto, baš tu, u
Velebi tu... ima du mjesto na kom se svake
no æi roèe... A s nji ma su i svete dobre duše 
na ših preða... koje nas ja èa ju, štite i vode
kroz ži votne bure i oluje, kroz jade i
nevolje, kroz sve borbe (Ba, 40 i 52).

*

Kra tice: Og, Og njište I. i II. dio, Nak --
lad ni za vod Ma tice hrvatske, Zagreb
1990.; Rr, Rat no roblje, Azur jo ur nal
Zagreb 1991.; Ha, Haj duk, Hrvat sko kul --
tur no druš tvo Frei burg i Og ra nak Ma tice
hrvatske Basel, Zagreb / Basel / Frei burg
1989.; Rt, Ras cvjeta na trešnja I., II., II. i
IV. dio, Ma ti ca hrvat ska Zagreb 1939.,
OdV, Opan ci di da Vi du rine, Ma ti ca hrvat --
ska Zagreb 1933.; DK, Di rektor Kri ža niæ, 
Ma ti ca hrvat ska Zagreb 1938.; Ba, Ba za --
lo, Ma ti ca hrvat ska, Zagreb 2004.•

Budak nakon atentata 1932.
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Do ga ða ji iz Dru go ga svjetskog ra ta i
nepos rednog po ra æa obilježeni su ni zom
zlos retnih sud bi na broj nih po jedi na ca.
Meðu nji ma su bi li i mno gi s po ražene
strane. Kon cepci ja Neza visne Države Hr --
vat ske (NDH) predvo ðena us taš kim pok --
retom do živ jela je sli jedom rat nog is ho da
pot pu ni slom. Pos lije to ga je nas tu pi la
pro vedba pob jednièke pravde sa svim
elementi ma ma sov nog ob ra èu na ko ji je u
skla du s tri jum fom ko mu nis ta bio oz na --
èen ne sa mo eli mi na ci jom ideo loš kog
pro tiv ni ka, nego i po tis ki vanjem klas nog
nepri ja telja.

O tome ka ko su se ko mu nis tièke vlas ti
ob ra èu na vale s dru gom stra nom dos ta je
pi sa no u pro teklih dva desetak go di na,
èime se po la ko po èeo is punja va ti mo za ik
ni za represiv nih pos tu pa ka.[1] Ipak, zbog
veli kog bro ja kaž njenih, do sa da ni su ob --
ra ðeni mno gi po jedi naè ni prim jeri, od ko --
jih èesto sva ki za sebe pri do no si pot pu --
nijem ra zu mi jevanju raz li èi tih pra va ca
raz vit ka suvremene hrvatske proš los ti.

U središ tu po zor nos ti ovog èlan ka na la --
zi se dr. Ni ko la Man diæ, po mno go èemu
jedna od na jis tak nu ti jih oso ba iz jav nog
ži vo ta bo san skih od nos no bo san sko --
hercego vaè kih Hrva ta ti jekom prve po lo --
vice 20. stoljeæa.

Una toè toj nepri jepor noj èinjeni ci, ko ja
æe bi ti ar gu menti ra na u pregledu njego va
du got raj nog djelo vanja, o njemu se i da --
nas ne zna previše. Premda je bez sumnje
rijeè o po li tiè kom prva ku vi so kog pro fi la, 
ko ji je ima o vid no mjesto u tri ma raz li èi --
tim raz dob lji ma - na pose u kas nom aus --
tro-ugar skom i onom koje je bi lo veza no
uz NDH, a manje u meðu rat nom - on je na
stra ni ca ma mno gih mo nog ra fi ja i ras --
pršenih èla na ka os ta o za pi san tek kao
jedan od su di o ni ka važ ni jih do ga ða ja svo --
ga vremena, bez am bi ci ja da se u cjeli ni
obuh va ti njego va slo jevi ta ka ri jera. Izos --
ta li su pod rob ni ji ži vo to pi si ko ji bi ba ci li
više svjetla na njego vu oso bu i po ku ša li
po nu di ti od go vore na pi tanja o tome što je 
sve ut jeca lo da do ži vi nesretan kraj.

S glediš ta po li tièke po vi jesti Man diæ je
uša o na veli ku po zor ni cu kao jedan od
glav nih or ga ni za to ra javne djelat nos ti
Hrva ta u Bos ni i Hercego vi ni (BiH) na sa --
mome po èetku 20. stoljeæa. Pri tome je
važ no nag la si ti dva èim beni ka. Prvi se od --

no si na obilježja aus tro-ugarske up rave u
za u zetoj BiH. Do la zak Aus tro-Ugarske
na to pod ruèje je oz na èi o, prema veæi ni
pov jesni èa ra, iz la zak iz du gov jekovne
domene Os man skog car stva i ok retanje
prema za pad noj kul tu ri i njenim vri --
jednos ti ma. Time su se, iz meðu os ta lo ga,
ot vo ri la vra ta afir ma ci ji suvremene na ci o --
nalne ideje kao sas tav nice mo derno ga eu --
rop skog us tro ja, ko ja je u sklo pu slo jevite
baš tine i vi ševjerskog sad rža ja BiH mo ra --
la ima ti speci fiè nu ulo gu.

U tom je smis lu hrvat ski na rod ni

element do bi o pri go du za ja èanje vlas tite

na ci o nalne ideje, tim prije što se sa da na --

la zi o pod vod stvom di nas tije ko ja je u

sklo pu svoje Mo nar hije oku pi la go to vo

èi tav hrvat ski kor pus. No, taj proces iz --

gradnje mo derno ga na ci o nal nog identi --

teta nije bio nespu tan, nego je nad zi ran

pos tup ci ma aus tro-ugar skih vlas ti koje su

ga raz li èi tim pos tup ci ma nas to jale pri la --

go di ti svo jim in teresi ma i mul ti na ci o nal --

nom ok vi ru, pa je ta ko i Man diæ bio meðu

oni ma ko ji je jednom pri go dom ot vo reno

iz ja vi o za par la mentar nom klu pom da se

ra di lo o ko lo ni jal nom ti pu up rave, cilja ju --
æi na dik tate iz središ ta aus trijske i ma --
ðarske po luge moæi.

Dru gi èim benik je ideo loške na ra vi i
vezan je uz sve in tenziv nije širenje pra --
vaš kih ideja u BiH. Po ka za lo se da je up --
ra vo hrvat ska drža vot vor na kon cepci ja
dr. Ante Star èevi æa bi la naj prik lad ni ja za
preu zi manje jednog od temeljnih po li tiè --
ko-prog ra mat skih mo dela iz ma tice hrvat --
skih zemalja. Una toè ja koj tra di ci ji ju gos --
la venstva, u di jelu suvremene his to ri og ra --
fije nag la si lo bi se hrvat skog ju gos la --
venstva, koje je za go va ra o krug oko up --
liv nog bis ku pa Jo si pa Ju ra ja Stros sma --
yera i veæeg bro ja pri pad ni ka društvene
kreme njego va vremena, tak vi pog ledi na
po li tiè koj sceni ni su prevag nu li. Ða ko --
vaè ki bis kup i njego vi epi go ni ni su na kon
oku pa cije BiH ima li veæeg us pjeha u svo --
joj agi ta ci ji u tim zemlja ma. Tek æe se s
pro cesom ras pa danja crno-žute Mo nar --
hije po no vo ak tu a li zi ra ti ta tra di ci ja na --
rod nog jedin stva ko ja æe ub rzo us tu pi ti
mjesto no vim ideo loš kim ob ras ci ma koje
je na metnu o ra di æevski pokret sa svo jom
seljaè kom ideo lo gi jom i repub li kan skim
do dat kom, što je bi lo prih va æeno u naj ši --
rim slo jevi ma hrvat skog druš tva.

Ni ko la Man diæ se ro di o po èetkom
1869. u Dol cu kod Trav ni ka. Gim na zi ju je 
svrši o u Sa ra jevu, a stu dij pra va s po lo --
ženim dok to ra tom 1894. na beèkom
Sveu èi liš tu. Na kon pov rat ka u do mo vi nu
prvo je bio sud beni pris luš nik, za tim pris --
tav, a on da se po po lo ženom od vjetniè --
kom is pi tu za po èinje ba vi ti od vjetniš tvom 
u Sa ra jevu.

S ob zi rom na to da je meðu ta daš njim
bo san sko-hercego vaè kim Hrva ti ma bi lo
vrlo ma lo vi so ko ško lo va nih lju di, ko ji bi
mog li na od go va ra ju æi na èin od go vo ri ti
na sve iza zove aus tro-ugarske up rave i
potrebe mo dernog kon sti tu i ranja svog na --
ro da, Man diæ je bio idea lan iz bor za uk --
lju èi vanje u jav ni ži vot i predvoðenje po --
li tièke borbe Hrva ta ko ji su po broj nos ti i
ut jeca ju za os ta ja li za bo san sko-hercego --
vaè kim Srbi ma i mus li ma ni ma, ali su is to --
dob no po ka zi va li sve zna kove vi talne za --
jednice na gos po dar skom, kul tu roš kom i
demog raf skom pod ruè ju, a ko ja se is to --
dob na nije mog la za o bi la zi ti ni u po li tiè --
kom ži vo tu.

PRINOSI DR. NIKOLE MANDIÆA
(1869.-1945.) HRVATSKOJ POLITICI (I.)

Piše:

Dr. sc. Stjepan MATKOVIÆ

Dr. Nikola Mandiæ u mladim danima
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Ta ko Man diæ pos taje predsjedni kom
Hrvat skog pjevaè kog druš tva Trebeviæ u
ko jemu je nas tu pa o za jedno s dr. Jo zom
Su na riæem, još jednim od vjetni kom s
beèkim dok to ra tom i is tak nu tim bo san --
skim po li ti èa rom.[2] Obo ji ca su pro vo di li 
poteze u skla du s pra vaš kom idejom o vi --
šekon fesi o nal noj na ra vi hrvatske na cije,
ko ja je pod ra zu mi jeva la da su mus li ma ni,
ko ji ta da ni su ima li iz graðen os jeæaj po --
sebno ga na ci o nal nog identi teta, sas tav ni
dio hrvat stva. Zbog tak vih pog leda ula zi li 
su u èeste pri jepore i su kobe s po li tiè kom
djelat noš æu vrhbo san skog nad bis ku pa dr. 
Jo si pa Stad lera ko ji je na prvo mjesto
stav lja o ka to liš tvo, èime je su zi o pros tor
za sa vezniš tvo s mus li ma ni ma u BiH, a
time je ot voren i žesto ki spor iz meðu la --
ièke in teli gencije i naj višeg dos to jan --
stveni ka Ka to lièke crkve na tom pod ruè --
ju. Si tu a ci ju je do dat no op tereæi va o nad --
bis ku pov spor s bo san skim franjevci ma,
izaz van pa pin skom bu lom o uvo ðenju
redo vite ka to lièke hi jerar hije u BiH.

Po li tiè ko saz ri jevanje Hrva ta uro di lo je
pok retanjem Hrvatske na rodne za jednice
(HNZ). Ona je zap ra vo u for mal nom
smis lu bi la ud ru ga, a ne po li tiè ka stran ka
jer zemaljski za ko ni ni su do puš ta li po li --
tiè ku djelat nost. Ta je or ga ni za ci ja os no --
va na 1906. up ra vo u Man di æevu rod nom
mjestu i du got raj no se po ka za la naj ja èim
okup lja lištem bo san sko-hercego vaè kih
Hr va ta.[3] Man diæ je u njoj ima o vo deæu
ulo gu, pa je kao predsjednik bio u pri li ci
pov la èi ti kljuène poteze u zam ršenim od --
no si ma u BiH, ali i prema po li tiè kim
predstav ni ci ma iz dru gih hrvat skim ze m --
alja, po naj prije oni ma iz banske Hrvatske
sa središtem u Zag rebu. Zbog du bin skog
su ko ba oko kon cepcije vo ðenja hrvatske
po li tike, Stadler je kas nije pok renu o
Hrvat sku ka to liè ku ud ru gu, ali mu s njom
nije us pjelo os la bi ti po lo žaj HNZ-a, a
time ni Man di æevu ulo gu u po li tiè kom ži --
vo tu.

Za vrijeme provedbe aneksije BiH, ko ja 
je izaz va la du bo ku meðuna rod nu kri zu
zbog to ga što su se Kraljevi na Srbi ja i u
prvo vrijeme suz drža na car ska Ru si ja
glas no opi rale da se ona držav nop rav no
prik lju èi u sas tav Aus tro-Ugarske, Man --
diæ je dos ljedno nas ta vi o sli jedi ti i zas tu --
pa ti pra vaš ka uv jerenja. Up ra vo u da ni ma 
prog la šenja aneksije na la zi o se za jedno s
tuz lan skim od vjetni kom, pub li cis tom i
èla nom HNZ-a dr. Ivom Pi la rom u Beèu, 
gdje su pred vla da rom za go va ra li iz vor ni
pra vaš ki zahtjev za držav nop rav nim po --

vezi vanjem BiH s Hrvat skom. Rijeè je o

pog ledi ma po ko ji ma su BiH po svojem

po vi jesnom i pri rod nom pra vu treba li

pos ta ti sas tav ni dio hrvatske države.[4]

Pri tome je iša o ko rak dalje, pot ra živ ši

spone i sa sve ut jecaj ni jim kru gom oko

presto lo nas ljedni ka Franje Ferdi nan da

ko ji je meðu po jedi nim na ro di ma Mo nar --

hije bu di o nade u us tavne reforme i da --

vanje veæih pra va do ta da pod reðenim na --

ro di ma, po naj prije Hrva ti ma. Rijeè je o

poz na tim tri ja lis tiè kim pla no vi ma ko ji su

predvi ða li da æe do las kom na pri jestolje

no vog vla da ra us li jedi ti po vezi vanje

hrvat skih zemalja unu tar refor mi rane Mo --

nar hije.[5]

Taj je potez uka zi va o na pro jekci ju bu --

du æih nas to janja da se os loncem na tzv.

beèki fak tor i lo jal noš æu prema di nas ti ji

os tvare temeljni in teresi hrvatske po li tike

u sklo pu Mo nar hije, ka ko bi se unu tar

jedne državne jedi nice oku pile sve zemlje 

koje su opi sane u pra vaš kom prog ra mu iz

1894. go dine. U skla du s tim prog ra mom i 

meðu na rod nom kon sta la ci jom sna ga,

Man diæ je bio uvjeren da se hrvat ski in --

tegritet ta da nije mo ga o za mis li ti iz van

ok vi ra Mo nar hije. Rijeè je o real nom pog --

ledu ko ji nije bio pos ljedi ca „crno-žute“

ori jenta cije, nego za da nih okol nos ti u ko --

ji ma su pra vaške pris taše is ti cale da je nji --

ho va lo jal nost vla da ju æoj di nas ti ji uv jeto --

va na is punja vanjem ob veza dvo ra prema

Meðu prvacima "Napretka"
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Hrva ti ma. Zbog svega to ga je i ra zum lji vo 
da je pri jesto lo nas ljedni ka i mi nis tra vanj --
skih pos lo va Alo i sa von Aehrentha la
pos jeti la hrvat ska depu ta ci ja u ko joj je
bio i Man diæ, ko jom pri go dom je poz --
drav ljena aneksi ja kao va žan ko rak u pos --
tup ku ujedinja vanja hrvat skih zemalja.

U pos li jea neksij skom raz dob lju Man --
diæ vo di o ko respon denci ju s Franjom
Ferdi nan dom preko ma jo ra Alexan dera
Bros cha ko ji je bio vo ditelj pri jesto lo nas --
ljedni kove vojne kan cela rije Sto ga je ra --
zum lji va i bo ja zan kod srpskih po li ti èa ra
ko ji su u iz vedbi tri ja liz ma vid jeli opas --
nost po svoje na ci o nalne ciljeve ta ko da
nije ni ma lo slu èaj no što je up ra vo nad voj --
vo da sa svo jom ženom dos pi o na ciljnik
sa ra jevskih atenta to ra.

Us po redno sa svo jim is tak nu tim mje --
stom u hrvat skome po li tiè kom ži vo tu,
Man diæ je drža o i neke važne po lo žaje na
ze maljskoj ra zi ni. Ta ko je obav lja o
duž nost dog ra do na èelni ka (pod na èelni --
ka) gra da Sa ra jeva što je bi la pos ljedi ca
do go vo ra s mus li ma ni ma ko ja je do vela u
proljeæu 1908. do os va janja grad skog zas --
tup stva. Na tom je po lo ža ju os ta o do
1913. go dine. U meðuv remenu je u svib --
nju 1910. na iz bo ri ma izab ran zas tup ni --

kom u Bo san sko-hercego vaè kom sa bo ru
kao predstav nik lju buš kog ko ta ra. Izab --
ran je i u sa ra jevskom seos kom ko ta ru, ali
je prema iz bor nom za ko nu mo ga o zas tu --
pa ti sa mo jedan ko tar. U tom je pok ra jin --
skom Sa bo ru bio neko vrijeme i njego vim 
pot predsjedni kom, a on da i predsjedni --
kom. Car i kralj Franjo Jo sip ga je 1914.
imeno va o zam jeni kom (dog lav ni kom)
ze maljskog pog la vice (pog la va ra), pred --
sjed ni kom Ra èu nar skog do ma za BiH i
taj nim sav jetni kom. Zbog ulas ka u
predsjedniš tvo bo san sko-hercego vaèke
ze maljske vlade prepus ti o je mjesto
predsjedni ka HNZ-a Su na ri æu, ko ji æe sli --
jedom to ga krajem ra ta preu zeti glav nu
ulo gu u ime Hrva ta unu tar Na rod nog vi --
jeæa SHS za Bos nu i Hercego vi nu i uvesti
ih u Kraljevstvo Srba, Hrva ta i Slo vena ca.

(nas ta vit æe se)
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Po op segu ljud skih stra danja i žrta va, a 

i da leko sežnim pos ljedi ca ma, slu èaj Blei --

burg i sud bi na fol ksdoj èera og ledni su

prim jeri par ti zanske i ko mu nis tièke rep --

resije i zlo èi na od nos no ka ko to neki na zi --

va ju “ob ra èu na s na rod nim nepri jateljem” 

pot kraj Dru go ga svjetskog ra ta i u nepos --

rednom po ra æu. Ia ko o tim do ga ða ji ma

pos to ji mno gob roj na li tera tu ra i ar hiv sko

gra di vo, niz je ot vo renih pi tanja i pro tu pi --

tanja o ko ji ma opsežne pri kaze i tu ma --

èenja dono si i pov jesni èar Ivo Gol dstein

u naj no vi joj sin tezi suvremene hrvatske

po vi jesti, nas lov ljenoj Hrvat ska 1918 -

2008.

*

Prema na vo di ma ju gos lavenske vojne

his to ri og ra fije, u zav ršnim bor ba ma i ra --

ni jim opera ci ja ma ti jekom završne ofen --

zive 1945., Ju gos la venska ar mi ja je na ni --

jela njemaè kim i raz nim “do ma æim” pro --

tu ko mu nis tiè kim sna ga ma velike gu bitke

od preko 100.000 mrtvih i oko 340.000

za rob ljenih, što zna èi da se u Aus tri ju us --

pjelo pro bi ti nešto više od 240.000

njemaè kih i dru gih voj ni ka. U na no šenju

gu bi ta ka nepri ja telju naj djelot vor ni ja je

bi la Treæa ar mi ja (25.000 mrtvih i preko

100.000 za rob ljenih) i Èetvrta ar mi ja

(25.664 mrtvih i 52.260 za rob ljenih) koje

su djelo vale na kri li ma bo jiš ta. Od oko

340.000 za rob ljenih, 221.287 bi li su

njemaè ki voj ni ci, a oko 120.000 pri pad ni --

ci Oru ža nih sna ga NDH (us taše i do mob --

ra ni), srpski i crno gor ski èetni ci i dru --

gi.[1]

Mi nis tar na rodne ob rane i vrhov ni za --

pov jednik JA, mar šal Jo sip Broz Tito,

oba vi jesti o je 14. svib nja 1945. Glav ni

štab Slo venije da je na redi o šta bo vi ma

Prve, Druge, Treæe i Èetvrte JA da preda --

ju ratne za rob ljenike glav nim šta bo vi ma

Slo venije i Hrvatske i zat ra ži o je od Glav --

nog šta ba Slo venije da dos ta vi to èan broj

rat nih za rob ljeni ka. Na redbu šta bo vi ma

ar mi ja da dos tave po datke o broj nom

stanju rat nih za rob ljeni ka J. Broz Ti to je

dos ta vi o sljedeæeg dana.[2] Dakle, J. Broz 

Ti to je o bro ju rat nih za rob ljeni ka bio ili,

pak, treba o bi ti pra vo dob no iz viješten.

J. Broz Ti to je 15. svib nja 1945. poh va --

li o jedi nice Treæe JA, koje su “brzim i

energiè nim na di ranjem” [...] “presjekle

od stup ni cu os ta ci ma njemaè kih i us taš --

ko-èetniè kih ban di i za ok ru živ ši ih na

pod ruè ju Slovenj-Gradec - Guš tanj - Pli --

berk [Blei burg] - Dra vog rad, pos lije trod --

nevnih žesto kih bor bi raz bile ih i pri si lile

na ka pi tu la ci ju.”[3] U iz vješæu vrhov nom

za pov jedni ku JA, J. Bro zu Titu, za pov --

jednik Treæe ar mije Kos ta Nað nag la ša va 

da je “do ma æim iz daj ni ci ma, èetni ci ma i

na ro èi to us ta ša ma, za dan od lu èu ju æi

smrt ni uda rac i ta ko im onemo gu æeno da

iz begnu zas lu ženu kaz nu za zlo èin stva i

nedela ko ja su ti iz ro di po èi ni li na šim na --

ro di ma.”[4] Jedi nice Treæe JA, pod za --

pov jedniš tvom general-laj tnan ta Koste

Naða, pu kov ni ka Bran ka Petri èevi æa,

po li tiè kog ko mesa ra i pu kov ni ka Vu ka ši --

na Su bo ti æa, na èelni ka šta ba, koje su u

zav ršnim bor ba ma u Slo veni ji za ro bile

oko 100.000 nepri ja teljskih voj ni ka, na --

jod go vor nije su za pos tu panje prema za --

rob ljeni ci ma u Ko ruš koj i Šta jerskoj.[5]

Uz to, Ka binet mar ša la Ju gos la vije iz vi --

jesti o je 17. svib nja 1945. predstoj ni ka

bri tanske vojne delega cije da je J. Broz

Ti to pri mi o depešu feldmar ša la Ha rol da

Aleksan dera, za pov jedni ka sa vezniè kih

sna ga u Sredo zemlju, od 16. svib nja

1945., o preda ji 200.000 “Ju gos la vena” u

Au s tri ji, uz na po menu: “po menu tih

200.000 preuzeæe Štab III ar mije kome su

iz date potrebne in struk cije”.[6]

Una toè u li tera tu ri èesto na vo ðenim za --

po vi jedi ma vrhov nog za pov jedni ka NOV 

i POJ/JA i general nog sekreta ra Ko mu nis --

tièke par tije Ju gos la vije, J. Bro za Tita,

prim jerice: od 8. stu deno ga 1941. “Pod

pretnjom kazne smrti zab ranjuje se od go --

va ra ti na [te] zlo èine sliè nim pro tu mera --

ma koje ni su doz voljene u par ti zan skim

redo vi ma”[7], od 6. pro sin ca 1944. da “Sa 

svim za rob ljeni ci ma ima [se] pos tu pa ti po 

meðu na rod nom pra vu. Za sva ko od stu --

panje od ovo ga i kršenja mo jih na reðenja

naj strože æu pos tu pa ti”[8], te po sebice od

14. svib nja 1945., da se po duz mu “na --

jenergiè nije mjere da se po sva ku ci jenu

spri jeèi ubi janje rat nih za rob ljeni ka i

uhap šeni ka od strane jedi ni ca, po jedi nih

or ga na i po jedi na ca”[9], mno gob roj ni do --

ga ða ji i do ku menti pot vrðu ju da je ubi --
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janje rat nih za rob ljeni ka ti jekom, pot kraj

i nepos redno na kon Dru go ga svjetskog

ra ta bi lo uo bi èa jeno i nekaž nja va no.

U his to ri og ra fi ji su ob jav ljeni mno gob --

roj ni na vo di, po dat ci i do ku menti o tome

ka ko su pos trojbe Na rod no os lo bo di laèke

vojske i par ti zan skih od reda Ju gos la vi --

je/ Ju gos lavenske ar mije djelo vale i od no --

sile se prema za rob ljenim nepri ja telj skim

voj ni ci ma i ci vi li ma, po sebice pot kraj

Dru go ga svjetskog rata, a i u nepos red --

nom po ra æu.[10] Po i meniène, pak, po dat --

ke o ljud skim gu bit ci ma Hrva ta, ali i dru --

gih, ti jekom i po sebice pot kraj Dru go ga

svjetskog ra ta i u nepos rednom po ra æu

do nose mno gob roj ni žrtvos lo vi, i sliè na

iz danja, ko ji po pi su ju stra dale i žrtve iz

raz li èi tih pod ruè ja Hrvatske i Bosne i

Her cego vine. Uz sve nepot pu nos ti i

pogreške, na vode koje ovi pri lo zi do nose

o po gi nu lim, ubi jenim i od pos ljedi ca

ranja vanja i bo lesti um rlim oso ba ma, o ti --

su æa ma od nos no deseci ma ti su æa stra da --

lih, po sebice na “križ nom putu” i u pos li --

jerat nim lo go ri ma teško je os po ra va ti.[11]

U mno gob roj noj li tera tu ri o Blei bur gu i

“križ nom putu”, ko ja do no si raz li èite

procjene i na vode, broj stra da lih i žrta va

kreæe se u ras po nu od oko pedeset ti su æa

do po la mi li ju na po gi nu lih i po bi jenih za --

rob ljenih us ta ša, do mob ra na i ci vil nog

sta nov niš tva NDH.[12] Ukup ni gu bit ci

veza ni uz po jam Blei burg mog li bi, prema 

utemeljenim proc jena ma, iz no si ti naj --

manje oko 70.000 do 80.000, a gu bi ci

Hrva ta oko 50.000 do 55.000.[13]

Gol dstein je miš ljenja da je pos to ja la

na èelna sug las nost J. Bro za Ti ta da se taj

“ob ra èun” do go di, “ali ne na ta ko žestok

na èin i u tak vu obi mu”.[14] Gol dstein,

na ime, us tvrðuje da “Jo sip Broz Ti to nije

na redi o ubi janje, ali je, po svemu su deæi,

zna o da bi se ono mog lo do go di ti. Ni zom

na redbi po ku ša o je to spri jeèi ti, ali nije

us pi o”.[15] Uz po zi vanje da pos toje po --

da ci o sup rot stav ljanju J. Bro za Ti ta na --

silju, Gol dstein tvrdi da “njego va upo zo --

renja ni su bi la do voljno stro ga.”[16]

Prema Gol dstei nu, meðu mo gu æim mo --

ti vi ma za na redbu J. Bro za Ti ta od 14.

svib nja 1945., oèig ledno je da “ni jedan

kom petentni voj sko vo ða ne pod no si da

mu voj ska èi ni svo jevoljne ma sovne is --

pade, mi mo za pov jednog sus ta va i bez iz --

ri èite naredbe.”[17] Gol dstein ob jaš nja va

i da na redba J. Bro za Ti ta od 14. svib nja

da se po duz mu “na jenergiè nije mjere da

se po sva ku ci jenu spri jeèi ubi janje rat nih

za rob ljeni ka i uhap šeni ka od strane jedi --

ni ca, po jedi nih or ga na i po jedi na ca”,

meðu tim “nije bi la ja ko oš tro for mu li ra --

na: ne tra ži se od go vor nost za po èinjeno,

ne preci zi ra ju se kazne za nove

prekršitelje.”[18] No, kom petentnom voj --

sko vo ði voj ska ne èi ni “svo jevoljne ma --

sovne is pade, mi mo za pov jednog sus ta va

i bez iz ri èite naredbe”. Nedvoj beno je ka --

ko na zi va mo tak vu voj sku i takve pos --

tupke. Ako je, pak, J. Broz Ti to bio kom --

petentan voj sko vo ða, ta da su ma sovne

lik vi da cije za rob ljeni ka bile dio sus ta va i

iz ri èite naredbe.

Prema Gol dstei nu, J. Broz Ti to je “ima o 

nekih dvoj bi kad su mu pos lije njegove

naredbe od 14. svib nja sti za li iz vješta ji o

po nov nom ubi janju za rob ljeni ka”, te na --

vod no “'nije odob ra va o što se do go di lo,

po go to vo jer se otelo kon tro li i preras lo u

anar hi ju, pa je tra ži o iz vještaje i raz jaš --

njenja', ali i 'op rav danja i ra zu mi jevanje'

za os vetniè ki gnjev pro tiv 'ban di' koje i

pos lije zav ršetka ra ta još ra tu ju i na nose

gu bitke 'na šim lju di ma'”.[19] No, mo ra --

mo se upi ta ti ka da je to J. Broz Ti to nego --

do va o od nos no od ko ga je “tra ži o iz vje --

šta je i raz jaš njenja”, i osim na vod nih

“vje ro dos toj nih svjedo ka”, ko ji to iz vje --

Dr. Vladimir Geiger s ocem i sinom Goldsteinom u Teznome 11. rujna 2007.
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šta ji pot vrðu ju iz reèenu tvrdnju? Osim

toga, nego duje netko tko trpi od ja èega, a

ne vrhov ni za pov jednik na pos tupke pod --

reðenih!

Mno gob roj ni do ga ða ji i do ku menti po --

ka zu ju da je oèi ta raz li ka iz meðu pro pi sa --

no ga i èinjeno ga. Za po vi jedi J. Bro za Ti ta 

o pos tu panju sa za rob ljeni ci ma naj vjero --

jat nije su bile sa mo za “jav nu” i “vanjsku” 

upo ra bu. Uos ta lom, ob jaš nja va ju æi od nos 

J. Bro za Ti ta prema rat nim za rob ljeni ci ma 

ti jekom Dru go ga svjetskog rata, i po --

sebice u svib nju 1945., Gol dstein us --

tvrðuje da je J. Broz Ti to zna o za stri --

jeljanja rat nih za rob ljeni ka, a da je sta ja --

lište o lik vi da ci ja ma pro mi jeni o “is klju èi --

vo iz èinjenice da zbog njih sa vezni ci

'pro testvu ju'”.[20]

J. Broz Ti to nije mo ga o spri jeèi ti ma --

sovne lik vi da cije za rob ljeni ka, nap ros to

jer je ta kav na èin bio dio njego va idej no-

 po li tiè kog sus ta va, to ta li tar nog svjeto na --

zo ra. Nemo guæe je da J. Broz Ti to nije

zna o za ma sovne lik vi da cije za rob ljeni ka, 

od nos no da s nji ma nije bio sug la san i da

nije iz da o iz rav no nareðenje, ima ju æi u vi --

du na èin od lu èi vanja u KP Ju gos la vije i

Ju gos la venskoj ar mi ji.[21] Ini ci ja tive za

sve na loge i mjere, za èije su izvršenje bi --

la za du žena ni ža ti jela, po la zile su u Ju --

gos la vi ji, kao i u SSSR-u, od general nog

sekreta ra KP i Po lit bi ro a. J. Broz Ti to je

ima o središ nju i nepri jepor nu vlast od lu --

èi vanja, i u po li tiè kim i u voj nim pi tanji --

ma.[22]

KP Ju gos la vije slu ži la se ti jekom Dru --

go ga svjetskog ra ta i u po ra æu ra dom po --

sebnih služ bi i jedi ni ca NOV i POJ/JA,

or ga na KP Ju gos la vije i or ga na unu tar njih 

pos lo va, po sebice Od jeljenja za zaš ti tu

na ro da i Kor pu sa na rodne ob rane Ju gos --

la vije, koje su pri or ga ni za ci ji i iz vo ðenju

represije i zlo èi na ima li presud nu ulo gu.

Nije nevaž na èinjeni ca da je na èelnik

OZN-e za Ju gos la vi ju u opera tiv noj dje --

lat nos ti bio pod èinjen vrhov nom za pov --

jedni ku NOV i POJ/JA i predsjedni ku

NKOJ-a, J. Bro zu Titu, kao i da je KNOJ,

preko na èelni ka OZN-e Pov jereniš tva za

na rod nu ob ra nu NKOJ-a bio nepos redno

pod èinjen pov jereni ku za Na rod nu ob ra --

nu NKOJ-a, opet ut jelov ljenom u J. Bro zu 

Titu.[23]

Zemaljska ko mi si ja za ut vrði vanje zlo --

èi na oku pa to ra i nji ho vih po ma ga èa na po --

minje svim pod reðenim ti jeli ma 1. ruj na

1944. da za “zlo èine treba da od go va ra sa --

mo onaj, ko ji je taj zlo èin po èi ni o ili po --

mo ga o”, te da “nevine sud na rod ni neæe i

ne može kaž nja va ti”, jer “na ša na rod na

vlast je pra vedna”.[24] No, bez ob zi ra na

ovakve for malne fraze, “revo lu ci o nar na

prav da” prema po ra ženi ma i nepri ja telji --

ma èesto je u Ju gos la vi ji, ka ko to inaèe i

bi va u revo lu ci ja ma, bi la is tov jetna s na --

jo biè ni jom od maz dom. Jav ni tu žitelj FD

Hrvatske iz no si 14. srpnja 1945. jav nom

tu ži telju DF Ju gos la vije niz teško æa nas --

ta lih, uz os ta lo, i sa mo voljom JA, OZN-e,

Na rodne mi li cije i raz nih ti jela “na rod --

nih” vlas ti, ko ji su “u da ni ma veli kih za --

rob lja vanja, a i pos lije, na redji va li i do --

puš ta li ubi janje bez suda, jav no ili èak po

nekim neod go vor nim elementi ma nevine

ljude, ubijene os tav lja li sko ro neza ko --

pane i sl. [...].”[25]

Ta dašnje oz raèje i raz voj do ga ða ja os ta --

vi li su, pak, dos ta slo bode i pros to ra po --

jedin ci ma na za pov jednim mjesti ma, za si --

gur no ne bez znanja naj vi ših voj nih i po li --

tiè kih oso ba i us ta no va, ka ko bi se što

prije ob ra èu na li s mno gim pro tiv ni ci ma i

neis to miš ljeni ci ma no vog sus ta va. Pri

pro vo ðenju ma sov nih zlo èi na i represa li ja 

nad nepri ja telji ma ili pretpos tav ljenim

nepri ja telji ma ju gos lavenske ko mu niste,

od nos no za pov jednu par ti zan sku hi jerar --

hi ju oèi to nije vo di o ira ci o nal ni os jeæaj

mržnje i osvete ko li ko ra ci o nal na težnja

uk lanjanja svih mo gu æih pro tiv ni ka u os --

va janju vlas ti. Ne treba, pak, od ba ci ti od --

maz du kao mo tiv, po sebno na ni žim ra zi --

na ma. Nepri jatelje ili pretpos tavljene

nepri jatelje treba lo je uk lo ni ti. Prim jerice, 

iz vješæu ju æi o raz lo zi ma lik vi da cije do --

mob ran skih èas ni ka i voj ni ka ko ji su se

odaz va li “Posljednjem po zi vu” od nos no

am nesti ji J. Bro za Ti ta od 30. ko lo vo za

1944., Treæi odsjek Od jeljenja za zaš ti tu

na ro da VI. kor pu sa NOV i PO Ju gos la vije 

iz no si, 15. si jeènja 1945., sta ja lište da

“Bez mno go skru pu la treba lik vi di ra ti sve 

one za koje zna mo da su nam nepri ja telji i

ko ji æe sut ra bi ti pro tiv nas”.[26]

Sta ja lište i od nos NOV i POJ/JA i “na --

rod nih” vlas ti, od naj vi ših do naj ni žih ra --

zi na, uk lju èu ju æi i J. Bro za Tita, prema sa --

mo voljnoj represi ji i zlo èi ni ma, na

temelju osob nih, po li tiè kih ili na ci o nal nih 

raz lo ga, pro iz la zi o je i iz rat nog i revo lu --

ci o nar nog oz raè ja u Ju gos la vi ji. Ne --

kaž nja vanje po èi ni telja pro iz la zi lo je i iz

nemo æi vlas ti zbog ma sov nos ti tak vih

djela i veli kog bro ja onih ko ji su ih èi ni li,

ali èesto i zbog neza in teresi ra nos ti vlas ti,

jer po èi ni telji su ipak “naši”, a žrtve su io --

na ko “nji ho vi”. Na redbo dav ci i iz vrši --

telji, svjesni nelegal nos ti tak vih pos tu pa --

ka, nas toje pro vesti lik vi da cije “kon spi ra --

tiv no”. Is ka zane primjedbe na ma sovne

lik vi da cije vi ših za pov jedniš ta va od nose

se u pra vi lu na na èin pro vo ðenja, a ne na

lik vi da cije same po sebi od nos no na nji --

ho vu osu du.

Prema Gol dstei nu, bi lo je, po sebice na

“križ nom putu”, “i èeste sa mo volje, os --

vetniš tva, pa i pljaèke. Bi lo je nas to janja

da se takve po jave suz bi ju, ali nedo voljno

energiè nih. [...] Meðu tim, po zi vanja na

od go vor nost bi lo je ipak rela tiv no malo,

smjenji vanja s po lo ža ja i dis cip lin skih

kaz ni još manje, a stro gih kaz ni jedva da

je bi lo ili su imale in terni ka rakter i o nji --

Jedan od standardnih rekvizita
"antifašistièkoga" humanizma
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ma se nije obav ješta va lo. Pri èa se da je

na vod no ipak bi lo neko li ko stri jelja nih

par ti za na zbog sa mo voljnih is pa da, ali o

tome ni su pro na ðeni ni kak vi do ku menti.”

[27]

No, osim sa mo voljnih is pa da po jedi na --

ca, na vod nih pri èa i na vod nih do ku mena --

ta ko jih nema o naj strožem kaž nja vanju

po jedi nih par ti za na ko ji su po èi ni li zlo --

èine, mno gob roj ni do ga ða ji, suv remeni ci

i do ku menti svjedoèe o ma sov nim lik vi --

da ci ja ma koje su pro vo dile razne pos --

trojbe i us ta nove NOV i POJ/JA, prije

svega OZN-a i KNOJ, koje se u tak vom

bro ju ne bi mogle do ga ða ti bez na redbi

naj višeg ru ko vod stva ili barem njego va

prešut nog odob ra vanja. Ako su, pak,

naredbe J. Bro za Ti ta o sprjeèa vanju zlo --

èi na nad za rob ljeni ci ma, koje je do no si o

ti jekom Dru go ga svjetskog ra ta kršene, a

po sebno ona od 14. svib nja 1945. upu --

æena šta bo vi ma Prve, Druge, Treæe i

Èetvrte JA, da po duz mu “na jenergiè nije

mjere da se po sva ku ci jenu spri jeèi ubi --

janje rat nih za rob ljeni ka i uhap šeni ka od

strane jedi ni ca, po jedi nih or ga na i po jedi --

na ca”, lo giè no bi bi lo upi ta ti se zaš to nit --

ko zbog to ga nije od go va ra o. Nameæe se

od go vor da te naredbe, ako i jesu vjero --

dos tojne, oèi to ni su sus tav no pro voðene i

ni su bile oz biljne. Na ime, oèi ta je raz li ka

iz meðu pro pi sa no ga i èinjeno ga.

Gol dstein ma sovne lik vi da cije za rob --

ljeni ka u Slo veni ji, u svib nju 1945., koje

tek u naj no vije vrijeme na zi va “rat nim

zlo èi nom”, a ra nije ih je na zi va o “zlo èi --

nom osvete”[28], nas to ji pri ka za ti kao

“prog ra mi ra no selektiv no ubi janje pop ra --

æeno mjesti miè nim in di vi du al nim is pa di --

ma”.[29] Prema Gol dstei no vu ob jaš nje --

nju, go to vo u psi ho a na li tiè koj, froj dov --

skoj ma ni ri, “Represi ja ju gos la venskih i

hrvat skih ko mu nis tiè kih vlas ti u prvim

pos li jerat nim tjedni ma i mjeseci ma, u ko --

joj su Blei burg i Križ ni put sa mo naj za --

maš ni ji di jelo vi, is prepletena je kom bi na --

ci ja pob jednièke vrtog la vice, spon ta nog i

po li tiè ki in spi ri ra nog os vetniš tva i smiš --

ljenog 'ob ra èu na s na rod nim nepri ja te --

ljem' ko ji iz vire iz stalji nis tièke ideo lo gije 

i njenih za sa da o 'za oš tra vanju klasne bor --

be' na kon pobjede revo lu cije. Rezul tat je

ina èi ca du govjeène Vae vic tis (jao po bi --

jeðeni ma) tra di cije, na top ljena opo rim

ple menskim menta li teti ma nekih na ših

kra jeva, to leri ra na i pod streka va na feti --

šiz mom 'prin ci pijelne' revo lu ci o nar nos --

ti.”[30]

(nas ta vit æe se)
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Ma ma je mis li la da æemo u Ita li ji os ta --
ti osam do deset dana, dok se opæe stanje
ne smi ri. Eto, na ža lost, pla ti li smo go lemu 
ci jenu i pod ni jeli veli ku žrtvu. Po volji i
mi los ti Bož joj živ jeli smo šest mjeseci u
Ita li ji, lu ta ju æi amo-ta mo u grèevi toj bor bi 
za op sta nak. Nas dvije s ma mom i tetkom
Ma rom sak ri va li smo se po ta va ni ma.
Sas ta ja li smo se s dru gim Hrva ti ma, s Ni --
ki com Mur ko viæem, sudcem iz Peru ši æa, 
Ma dom Hunjet iz Gos pi æa i njenom
sestrom Ður ði com, uda nom za Da nu
Crljena. Svat ko je spa va o ta mo gdje bi ga 
netko pri mi o. Bi lo je ja ko teško. Nis mo
ima li ta li janske is prave ko ji ma bis mo
stekli pra vo na rad i po di zanje hrane.

Jedne no æi u Trstu, u so bu ko ju je ma ma 
iz naj mi la za nas, upa li su voj ni ci i po li caj --
ci. Po pi sa li su nas za pov ra tak u Ju gos la --
vi ju. Us nu la sestra Ður ði ca pro bu di la se i
ta ko se ja ko ras pla ka la, da se jedan od njih 
smi lo va o i reka o neka os ta nemo do jut ra.
Gaz da ri ca je vi ka la na njih neka iz laze iz
njene kuæe, jer ne može do pus ti ti da dvije
žene s dvoje male djece iz bace na cestu i s
ono ma lo stva ri koje su imale upute u
neiz vjesnost u Ju gos la vi ju. Stal no je bi lo
tak vih prob lema.

Glad je bi la veli ka. Ma ma bi poš la u selo
i za zlat ni prsten ku pi la jaje - dva i ma lo
vo dom raz ri jeðena mli jeka. Ku ha li smo što 
bis mo u onoj os ku di ci na ba vi li. Od ci ko --
rije ku ha li smo nezas la ðenu crnu kavu. U
bor bi za preživ lja vanje ma ma je za lo ži la
svoj zlat ni na kit: vjenèa ni prsten, lan èiæ,
križ, na uš nice i dru go, do bi veno od tate.
Is to ta ko to je ura di la i teta sa svo jom zlat --
ni nom. Ka ko u sva koj drža vi iza ra ta bude
straš no, ta ko je bi lo i u Ita li ji. Sve je bi lo
za ma za no, pu no buha, stjeni ca i svra ba.
Sjeæam se ka ko su nas od veli u neku tvrða --
vu. Ta mo su nas nekim mas ti ma ma za li ra --
di svra ba. Nis mo se ima li gdje op ra ti. Ma --
ma bi nas ku pa la na fon ta ni na uli ci. Bi lo je 
to do ba patnje i bola. Straš no, straš no,
prestraš no! Su dac Mur ko viæ je reka o da
ova ko više ne mo žemo. Mo ra mo pot ra ži ti
neku meðu na rod nu us ta no vu za prih vat.
Ta ko smo pro naš li lo gor Fermo. Na pu tu
do lo go ra do živ jeli smo velike nepri like.
Pu to va li smo iz gra da u grad raz li èi tim
pro meta li ma. Sjeæam se nekih ka mi o na na --
to va renih ko žom. Smjesti li smo se na te
kože èvrsto se držeæi. Èeka li smo ci jeli dan 
da ka mi o ni krenu.

U lo go ru Fermo svi su bili po pi sa ni u tri 
liste: u bi jelu (za ci vile bez ikakve po li --
tièke težine), si vu (za one ko ji su ima li po --
li tièke veze s NDH, a na toj lis ti bile smo i
mi), te na crnu lis tu, na ko ju su upi sa --
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ni lju di iz sus ta va vlas ti NDH. Za nas s
po pi sa nije bi lo ni kakve si gur nos ti, na ro --
èi to za one s treæe liste. Preko no æi ljude bi 
uhi æi va li, iz ru èi va li Ju gos la vi ji ili od vo di --
li u zat vore u Rim (Regi na Co elis). Jedna
veli ka sku pi na je pob jegla iz zat vo ra, a to
je mis lim negdje opi sa no. Sjeæam se da su
se na ši lju di skri va li iz van lo go ra i spa va li
na drveæu. Mno gi su doš li u Ar genti nu
pod laž nim imeni ma.

U Fermu smo bile oko dvije i pol go --
dine. Dru ži li smo se s hrvat skim obi telji --
ma, kao što su Sredl, Duc meliæ, Hra ni lo --
viæ, Stegnar, Krpan, Ram ljak i dru gi.
Bi lo je oko dvije ti suæe oso ba u tom
našem lo go ru, ja ko pu no obi telji. Svi smo
bi li za jedno, ta ko smo i spa va li u tim go --
lemim nas tam ba ma. Pos lije su nam nap ra --
vi li pa ra vane od plat na uè vršæena na
drveni ok vir. Bi li su vi sine oko 2 metra.
Ta ko smo do bi li ma li in tim ni ji obi --
teljski ku tak. Ima li smo ležajeve sa
sla ma ri ca ma. Nas tambe smo ured --
no od rža va li. Vla da o je red. Ra di
dezin fekcije prale su se nas tambe
sko ro sva ka dva tjedna. Tu je
hrvat ski na rod po ka za o što je i ka --
kav je. Iz ni èega, u kri zi, nei maš ti ni 
i oèa ju stvoren je ma li vrtiæ, puè ka i 
srednja ško la, a uèi li su se jezi ci.
Os no va li smo sto lar sku ra di o ni cu i
kro jaè ni cu. Po ma ga li smo se, ga ji li 
za jedniš tvo i os jeæaj pri pad nos ti.

U lo go ru Fermo bi lo je više na ših 
sveæeni ka. Tu je bio i naš zna nac iz
Gos pi æa, sveæenik Bu ja no viæ.
Zva li smo ga pop Jole. Do la zi o je k
na ma ku æi u Gos pi æu. Bio je u sus ta vu
vlas ti. Ma ma bi go vo ri la tati: „Delko,
Delko, pus ti Jo lu sveæeni ci ma“. Ta ta bi
od go va ra o neka se ma lo strpi, vra tit æe se
Jole sveæeni ci ma ka da se Hrvat ska uè --
vrsti. Do la zi o je pop Jole k na ma i u Ar --
genti nu. Oženi o se, i sa ženom Adelom
oti ša o u Aus tra li ju. Èu la sam da su, kad su 
os tar jeli, pro da li stan i otiš li u dom za
stare osobe. Sveæeni ku u Adela i deu su
nu di li ar hiv sko gra di vo. Ovaj to nije preu --
zeo. Gra di vo je os ta lo u sta nu i no vi vlas --
nik ga je ba ci o. Šteta!

Ni ja ne znam ka ko æe mo ja os tav šti na
bi ti sa èu va na. Na dam se da æe je èu va ti
mo ja kæi, kao obi teljsku os tav šti nu.

Znate, mla di ima ju os jeæaj za Hrvat sku iz
pri èa nas sta rih. Veæi na ih nije bi la u
Hrvat skoj. Ni su se na po ji li prediv nim
hrvat skim kra jo li ci ma, udah nu li hrvat ski
zrak i èu li ži vu hrvat sku rijeè. Žive u
tuðem svi jetu, ko ji je nji ho va do mo vi na.
A znate onu: „Da leko od oka, da leko od
srca“. Ne znam, bo jim se da æe se sve raz --
vod ni ti. To je stvar nost, to je is ti na, sve æe
se ras to pi ti i iš èeznu ti. Ako ar hiv sko gra --
di vo ne bude sa èu va no na jednom mjestu,
raz vu æi æe se i za gu bi ti.

U lo go ru Fermo saz na li smo za tra giè nu 
sud bi nu ma mi nih ro di telja te bra ta Zvon --
ka i djeda Ilije. Ka da smo mi iz Otoè ca

otiš li, taj dan ili sut ra dan, par ti za ni su ma --
mine ro ditelje ubi li na stra vi èan na èin
negdje bli zu nji hove kuæe u Otoè cu. Ba ku 
Ma ri ju su no ževi ma sreza li i iz bo li, straš --
no. Um rla je držeæi kru ni cu u ruci. Bi la je
veli ka kršæan ka, sva kod nevno se pri èešæi --
va la. Ni su do pus ti li da ih po ko pa ju u
grob lju. Is to ka ko je to bi lo u Gos pi æu i
os ta lim mjesti ma. Jedne no æi bez
mjeseèine, neka pros ja kinja ko ja je do la --
zi la baki, a ova bi joj uvijek nešto dala, i
jedna na ša ro ða kinja, za mo tale su mrtva
ti jela bake i djeda u plahte i kri šom ih po --
ko pale iz van og rade otoè ko ga grob lja. U
groblje ni su smjele. Na kon 15 go di na nji --
ho va naj sta ri ja kæi Jul ka preko su da pok --
renu la je pos tu pak, neka se ut vrdi zaš to su 

njena maj ka i otac ubi jeni bez ikakve
presude i zaš to im je us kra æeno pra vo da
ih po ko pa ju u otoè kom grob lju. Njena
upor nost bi la je nag ra ðena. Do bi la je doz --
vo lu da ro ditelje ekshu mi ra i po ko pa u
groblje. Brat Zvon ko bio je do mob ran ski
a pos lije us taš ki èas nik. Po gi nu o je na
Blei bur gu, dav ši svoj ži vot za Hrvat sku.
Djeda Ili ju par ti za ni su po ulas ku u Gos --
piæ 4. trav nja 1945. uhi ti li i, na kon mu --
èenja, za veza li ga za zap režna kola, te ga
vuk li i stri jelja li negdje u oko li ci Gos pi æa. 
(Svjedo ci ka žu da je Ili ja Bog da niæ stri --
jeljan kod svoje kuæe u Prnja vor skoj uli --
ci,op. prir.).

Iz lo go ra Fermo nas su premjesti li u
Bag no li. U tom su nam lo go ru iz da li
osobne is prave za uselja vanje u Ar genti --
nu. Pod vrgli su nas i detaljnim zdrav --
stvenim pregledi ma. Sa mo su se zdra vi

mog li useli ti. Na ša sku pi na se 31. pro --
sin ca 1947. uk rca la na brod San ta
Cruz. Pu to va li smo 21 dan tim dot ra ja --
lim pa nam skim bro dom do Ar gentine.
Kad su na ši lju di ula zi li u brod, vid --
jevši u kak vu je stanju, go vo ri li su:
„Bože, u Tvo jim smo ru ka ma, ovaj æe
se ras po lo vi ti na sredi ni ocea na“.
Hva la Bogu, stig li smo u Bu enos
Aires 21. si jeènja 1948. Na ši franjevci 
za ku pi li su veli ku kuæu. Zna li su da
do la zi mo i da nema mo ka mo a. Svi
smo to mjesto na zi va li Monte, jer se
na la zi lo u uli ci Monte. Prva dva tjedna 
bi li smo u emig ran tskom ho telu na
Reti ru dok nam ni su iz da li is prave.
Kad smo ih do bi li, do puš teno nam je

da odemo iz ho tela. Go to vo 90 pos to nas
je otiš lo u Monte. Smjesti li smo se ka ko
smo mog li. Bi lo je pu no soba. Tu smo živ --
jeli go di nu i devet mjeseci. U jednoj so bi
smo živ jeli Do ma goj Vla ho viæ, njego va
ma ma Ma ri ja i njegov brat Ante, mo ja
mama, mo ja teta i nas dvije sestre. Svi
smo ima li krevete. Živ jeli smo u tom ti --
jesnom pros to ru sklad no. Poš ti va li smo
jedni druge i pom no pa zi li da ne na ru ši mo 
in tim nost sva kog od nas. Gore na tera si
bile su sobe za neoženjene muš karce.

Lju di su po èeli tra ži ti po sa o, za poš lja --
va ti se i ra di ti ono što su mog li i ka ko su
mog li. Ma min brat Ivan Zdu niæ reka o je
ma mi neka se za ži vu gla vu ne za poš lja va. 

MOJ OTAC, PUKOVNIK
DELKO BOGDANIÆ (II.)

(Sjeæanja Magde Bogdaniæ)
Piše:

Ivan VUKIÆ

Delko Bogdaniæ na primanju kod A. Paveliæa



38 br. 251, ožujak/travanj 2013.

Sjeæanja i svjedoèenja

Veli ka smo joj bri ga nas dvije malene.
Reka o je da nije sa mo Delkov šo gor, veæ
su i pri ja telji, te da æe se on bri nu ti za ma --
mu i nas djecu. Ma ma se ipak za pos li la u
tvor ni ci ba keli ta. Po sa o je bio na po ran i
štetan za zdravlje. Ra di lo se pod mas ka --
ma, a mo ra li su iz zdrav stvenih raz lo ga
po pi ti lit ru mli jeka na dan. Prsti su joj bi li
oz li jeðeni od tak va rada. Ma ma je tu ra di --
la dok je ni su ot pus ti li. Kad su je ot pus ti li, 
gor ko je pla ka la, ali se nije preda va la. Ku --
pi la je ši va æi stroj i na u èi la ši va ti. Ši va la
je kon fekci ju za neku veli ku trgo vaè ku
kuæu. Pos lije je iz ra ði va la pu lovere, kao
veæi na Hrva ta.

Od mah 1948. otiš la sam u in ternat kod
èas nih sesta ra, jer sam na ras la za ško lu.
Teta Ma ra èu va la je mo ju sestru Ður ði cu
od 3 go dine. Kod èas nih sesta ra mi los --
rdni ca bi la sam od 7. do 18. go dine. Ta mo
sam zav rši la izob raz bu, na u èi la svi ra ti
gla so vir, sa mo što ni sam pos ta la èas na
sestra. Stu di ra la sam eko no mi ju. Za pos li --
la sam se, pa ni sam zav rši la stu dij. Ra di la
sam u ban ci. Ta mo sam upoz na la svo ga
bu duæeg muža, Pi errea Ma nu ela Ec --
hepetelecu. On je bio Bask, roðen u Fran --
cus koj. Do seli o je u Ar genti nu 1950.
Vjenèa li smo se i u bra ku pro veli 36 go di --
na do njegove smrti. Bio je di rektor
banke, zav rši o je stu dij eko no mije. Bio je
vrlo na èi tan, na ob ražen i in teli gentan.
Imam jednu kæer i dvoje unu èa di. Kæi se
zove Ma ri ja Gab ri ela. Dip lo mi ra na je in --
ženjerka ar hi tekture, dob ro go vo ri hrvat --
ski. Unu ka se zove Ma ri ja del Pi lar, a
unuk Ju an Ma nuel. Sestra Ður ði ca ži vi u
Ar genti ni. Uda na je za Ar gentin ca Ar nal --
da So to a. Oboje su živi. Ima ju petero
djece, dvije kæeri i tri sina, po imenu: Pab --
lo Deli mir, Ja vier, Ceci li a Ana, Ad ri an i
Ma ri a Fernan da, os mero unu èa di: Al va ro, 
Ba u tis ta, Fran cis co, Ma ri a Jesus, Ma ri a
del Ro sa ri o, Fa cun do, Fa ti ma i Lo urdes, a
deveto je na putu.

U po èetku ni sam zna la niš ta o svome
ocu. U uredu je ra di o sa mnom Ljepos lav
Peri niæ. Vjero jat no ste èu li za nj, jer je
Repub li ci Hrvat skoj da ro va o ko lekci ju
lu ta ka. Ra di svo jih lu ta ka pu to va o je svi --
jetom. U Sjevernoj Ameri ci u raz go vo ru
spo menu o je da ra di s kæeri pu kov ni ka
Delka Bog da ni æa. Rekli su mu da poz na ju 
èov jeka ko ji zna dos ta to ga o obi telji Bog --
da niæ. Taj èovjek mu je is pri èa o da se je
ta ta pred OZN-om i KNOJ-em sklo ni o u
Velebit. Bio je iz dan i iz vrši o je sa mo u --
boj stvo. Njego vo ti jelo bi lo je tri da na iz --
lo ženo u Ko sinjskom Ba kov cu, a po tom u
Gos pi æu na sud skim vra ti ma. Ti jelo je bi --
lo raz neseno bom bom. Uèeni ci svih ško la
i Gos pi æa ni mo ra li su ga do æi gleda ti. Do --
vo di li su i zat vo renike da ga prepoz na ju.
Ma mi na sestriè na rekla im je da to nije
Delko, a ka da je doš la ku æi pla ka la je i go --
vo ri la da jest, jest, to je Delko. Premda mu 
je manjka o prst i zubi, a bio je za ras ta o u
bra du zbog na èi na ži vo ta u posljednje
vrijeme, prepoz na la ga je. Jednom ko va èu 
na redi li su da ta ti no ti jelo negdje odnese i
po ko pa, te da nit ko ne smije zna ti gdje mu 
je grob. Na redbu je iz vrši o, sa mo je na
grob na va li o veli ki kamen, da bi se po
njemu grob jednom mo ga o pro na æi. Na --
ža lost, ni kak vih saz nanja nemam o tom
ko va èu, a ni o ta ti nu gro bu.

Na tu vijest bi li smo svi pot reseni, a ma --
ma je bi la oèaj na. Ka da se za mjesec-dva
opo ra vi la na pi sa la je pis mo tom èov jeku
iz Sjeverne Amerike. Zna la je ja ko li jepo
pi sa ti. Na pis mo nije do bi la od go vor. Na --
kon go di nu da na Peri niæ je po nov no pu to --
va o u Sjevernu Ameri ku, ali je doz na o da
je UDB-a ubi la tog èov jeka, pa za to ma ma 
nije ni mog la do bi ti od go vor na pis mo. Ne 
znam ka ko se zva o taj èovjek i u kojem je
gra du SAD-a ži vi o, a i Peri niæ je umro.

Bi lo nam je groz na spoz na ja da je ta ta
iz vrši o sa mo u boj stvo ka ko im živ ne bi
pao u ruke. Preko Iva na Vu ki æa, ko ji piše 

o na šoj nedav noj krva voj i tra giè noj po vi --
jesti, spo ji la sam se s gos po ðom Ro žom
Špor èiæ. Naz va la sam je i u telefon skom
raz go vo ru mi je rekla: „Delka Bog da ni æa
upoz na la sam kao mla da djevoj èi ca od 10
go di na. Moj otac Mate Pleša bio je do --
mob ran ski vod nik. Sak ri va o se od pro go --
na par ti zanske vlas ti. Oko mjesec da na
skri va o se sa sku pi nom pu kov ni ka Delka
Bog da ni æa. U Delko voj sku pi ni bi lo je
više do mob ra na i us ta ša. Ka<->ko je
vrijeme pro la zi lo, neki su u pot jera ma
ubi jeni, a neki bi se preda li. Po neki su bi li
poš teðeni od pro go na i nas ta vi li živ jeti ci --
vil nim ži vo tom kod kuæe. Meðu nji ma je
bi lo i onih ko ji ni su mog li iz drža ti pri ti sak 
OZN-e, pa su pos ta li njeni su rad ni ci i iz --
da va li su do ju èerašnje su borce.

U Delko voj sku pi ni ta ko je bio i us ta ša
iz Ko sinjskog Ba kov ca po imenu Grga
Grgu riæ. On se prik lju èi o sku pi ni s na ka --
nom da OZN- do jav ljuje što Delko smje --
ra. Bi la sam, pri po vi jeda gos po ða Ruža,
ma lena i spretna djevoj èi ca. Ma ma mi je
da va la hra nu i vodu, da je kri šom od par ti --
za na kroz šip ražje odnesem ta ti i pu kov ni --
ku Delku. Kas nije, kad se stanje ma lo
smi ri lo i ka da smo os jeti li da ta ti ne pri jeti
smrtna opas nost, vra ti o se kuæi. Bio im je
sum njiv i stal no je bio pod pris mot rom, on 
i svi mi uku æa ni. Una toè tome, ja sam i
dalje po ta ti nu i ma mi nu na lo gu nas ta vi la
no si ti hra nu i vo du pu kov ni ku Delku i
njego voj sku pi ni. Glad i sva ka dru ga nei --
maš ti na bi la je veli ka. Par ti za ni su op ljaè --
ka li selo, os ta li smo bez ièega, kao
crkveni mi ševi. Od ono ma lo što smo ima --
li, od va ja li smo dio za naše nevoljnike ko --
ji su se skri va li u šumi. Hra nu za njih do --
no si li su nam i sus jedi, ko ji su zna li da
smo u vezi s pu kov ni kom Delkom.

Pu kov nik Delko zna o je kri šom nav ra ti --
ti k na ma u kuæu. Jednom, dok je ob jedo --
va o za sto lom, rekla sam mu neka skine
bom bu s opa sa èa. Od go vo ri o je: „Cu ro

Hotel Lika nakon sloma NDH i konfiskacije Današnji izgled Hotela Lika
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mala, ona je mo ja spa si telji ca“. Njego va
sku pi na se osi pa la. Za prezi mi ti s njim os --
ta li su us taše Pave i Ivan. Ne znam ka ko
su se prezi va li. Sjeæam se da je Ivan bio
vi sok, crne, kov rèave kose, a Pave je bio
plav. Pu kov nik Delko od lu èi o je zemu ni --
cu za prezim lja vanje is ko pa ti u vrta èi bli --
zu naše kuæe, sto tinjak meta ra od ceste.
Reka o je da je tu u selu si gur nije nego u
pla ni ni. Zemu ni cu su ob lo ži li šim lom, a
po tom deka ma i biljci ma, koje su do bi li
od selja na. Za zemu ni cu je zna o ta ta i mi
uku æa ni, ne znam je li još netko u selu.

Glad nad vla da va oprez. Pave i Ivan poš li 
su tra ži ti hra nu od svo jih poz na ni ka, ko ji
su se prije skri va li s nji ma. Nav ra ti li su i do 
Iva na Špolja ri æa Brda ra, Mile Špolja ri --
æa Lu ki na i Jose Pod na ra. Ivan je bio po --
vezan s Mar ti nom Pršom, zad rtim ko mu --
nis tom. Pa da la je kiša, pa je snijeg bio ras --
kvašen. Do ju èeraš nji su bor ci rekli su Pa vi
i Iva nu neka odu pri leæi u šta galj dok ki ša
prestane i dok im pripreme hra nu. Ka da su
se nesretni ci otiš li od mo ri ti, op ko li la ih je
OZN-a i KNOJ, ko ji su bi li smješteni u Pi --
lareve kuæe. Pave i Ivan su se preda li.
Veza li su im ruke. Ba ti na li su ih. Iva nu su
reza li lice i dera li kožu. Bio je èvrst i niš ta
nije odao. Svuk li su ga do po ja sa i bo so ga
po sni jegu preko polja od veli prema Drag --
nu ši, ko ja pri pa da Pa za riš kom Ba kov cu.
Li jevo od Drag nuše u šu mi su ga ubi li.
Kad je snijeg okop ni o pas ti ri su naš li
njego vo trup lo. Pa vu su slo mi li, pod mu --
ka ma pris ta o je po ka za ti gdje se krije pu --
kov nik Delko Bog da niæ. Do veo ih je do
zemu nice. Voj ni ci su op ko li li vrta èu u ko --
joj je bi la zemu ni ca. Bi lo ih je to li ko da je
iz gleda lo kao da su u kolu. Pave je po vi ka --
o: „Gos po dine pu kov nièe, iza ði, niš ta Ti se 
ne æe do go di ti!“. Bi la sam va ni i èu la sam
taj po ziv. Pu kov nik je pro vi ri o iz zemu nice 

i nag lo se po vu ka o unut ra. Na kon to ga èuo
se pra sak bombe ko jom se je raz ni o. Pos ta --
lo mi je jas no zaš to je bom ba njego va „spa --
si telji ca“.

U ras ko ma da no pu kov ni ko vo ti jelo
vra ti li su ut ro bu i, držeæi ga za noge, iz --
vuk li iz zemu nice. Os ta la je u zemu ni ci
njego va jetra, ko ju je neki pas lu ta li ca od --
ni o. Pu kov ni ka su uto va ri li u vo lov sku
zap regu mo ga djevera. U pu kov ni kov
bom bom raznesen trbuh pos jeli su veza na 
i iz bezum ljena Pavu. Djever ih je od veza o 
na pla cu u Ko sinju. Po ku pi li su i krvave
deke i biljce. Pu kov ni ka Delka su ob jesi li
na lipu, a deke i biljce su ra zas trli po zi du
uz put do crkve. Oz na ši su go vo ri li žena --
ma koje su išle u crkvu, neka uz mu svoje
pok ri vaèe. One, zgrožene, ni su htjele ni
pog leda ti na tu stra nu. Sljedeæi dan pu --
kov ni ka Delka i još ži va Pa vu prevezli su
u Gos piæ. Pri èa lo se da je i ta mo Delko bio 
iz ložen da ni ma, ka ko bi još više zas tra ši li
Gos pi æane, ko ji su io na ko groz nim zlo èi --
ni ma bi li is prepa da ni. O Pa vi noj sud bi ni
niš ta ne znam.

Na kon Bog da ni æeva sa mo u boj stva uhi --
ti li su tatu. Tuk li su ga u ku æi i u ku æi Iva --
na Klo bu èa ra Jo li na, gdje je bi la
smještena OZN-a. Ma ma je slu ša la ta
krvo loè na mu èenja i div ljaè ka ba ti nanja
oca. Iz Gornjeg Ko sinja od veli su ga u
zat vor u Peru ši æu. I ta mo su ga mu èi li.
Ruke vezane ži com nabrekle su mu i ži ca
mu se du bo ko za reza la u njih. Spa sile su
ga tri Vla hinje, sestre So ka i Ko ka te nji --
ho va sus jeda Bo ja iz sela Krš kod ko --
sinjskog mos ta. Svjedo èile su u Peru ši æu
da je otac nevin, te da ni kom nije niš ta na --
ža o nap ra vi o, što više, mno gi ma je po mo --
ga o. Na kon su ðenja pušten je na slo bo du.
Zat vor i ba ti nanje na ru ši li su mu zdravlje.
Mlad je umro, u šezdesetoj go di ni ži vo --

ta“. (Zemu ni ca pu kov ni ka Delka Bog da --
ni æa na la zi se na 605 m n/m i na po lo ža ju
S 44° 42,572' i I 15° 07,966', op. prir.).

Prije nego što sam od gos poðe Rože
Špor èiæ u tan èine saz na la o smrti svo ga oca 
- nas tav lja svoje sjeæanje Mag da Bog da niæ 
- pos redstvom gos po di na Ive Liv lja ni æa iz 
Zad ra, ko ji je bio du go go diš nji hrvat ski
dip lo mat, doz na li smo i za dru gu verzi ju o
tra giè noj oèevoj smrti. Liv lja niæev šo gor
ra di o je u ar hi vu, pa je ta ko vi di o do --
kumente prema ko ji ma otac nije iz vrši o sa --
mo u boj stvo, veæ su ga oz na ši ubi li, aa po --
tom pro ši ri li gla sine da se sam ubio.

U sva kom slu èa ju, ta ta je vi teški po gi --
nu o, ne do pus tiv ši da se zlot vo ri na njemu 
iz živ lja va ju. U Hrvat skoj sam bi la 1994.,
na kon pet desetljeæa. Hva la dra gom Bo --
gu, imale smo mo guæ nost sve tri pos jeti ti
Hrvat sku, mama, sestra i ja. Ma ma je svoj
ži vot pos veti la sestri i meni, a pos lije unu --
èa di i pra u nu èa di. Ni kad se više nije uda --
la, os ta ju æi vjerna i dos toj na udo vi ca svog 
Delka. U iseljeniš tvu, osim što je pu no ra --
di la, uvijek je sud jelo va la u raz nim na šim
hrvat skim druš tvi ma. Bi la je èlan Hrvat --
skog pjevaè kog zbo ra „Jad ran“, ima la je
li jepi alt i po nekad bi na kon certi ma so lo
pjeva la. Po ha ða la je druš tvo „Irena Ja --
vor“, ženski og ra nak Hrvat skog Do mob --
ra na u Bu enos Ai resu, ko ji se bri nu o za
bolesne i nemoæne Hrvate. Bi la nam je
uzor i pod rška. S 95 go di na, 8. veljaèe
2012, pred zo ru zak lo pi la je svoje oèi i
otiš la u vjeènost. Zad njih šest go di na i na --
kon srèa nog na pa da živ jela je sa mnom.
Teško je bi lo bi ti pro gonjen, bez oca od --
ras ta ti u stra nom sav jetu. Žrtva mo ga oca i 
na ših obi telji Bog da niæ i Zdu niæ, ug ra --
ðena je u temelje Repub like Hr vatske.
Svoj križ za Dom i Na rod po nos no no --
sim.•

Anðelina Anða Bogdaniæ s kæerkom Magdom, unukom
Mariom Gabrielom i praunukom Mariom del Pilar

Anðelina Anða Bogdaniæ s unucima 
Mariom del Pilar i Juanom Manuelom
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Još da nas èujem oèev glas kaže gos po --

ða Bea ta Devèiæ–Do miæ, ba letna i glaz --
bena um jetni ca, ko ja ži vi u središ tu Zag --
reba, u sta nu s èi jih se pro zo ra ot va ra
prekra san pogled na Um jetniè ki pa viljon,
na Zrinjevac, na Ka tedra lu. U pros to ru
pu nom li jepih sli ka i li jepih predmeta
jedan je dio posveæen us po mena ma na
oca. Tu su oèeve fo tog ra fije, njegov sat,
na o èale, epolete s njegove davne odore,
neko li ko njego vih do ku mena ta, knji ga

ko ju je zad nju èi ta o. Naj živ lja i na jin --
tenziv ni ja us po mena na oca je u du ši
kæeri. Gos po ða Bea ta Devèiæ-Do miæ pro --
žeta je os jeæa ji ma bolne i neiz ljeèive rane, 
ko ja se ot vo ri la 17. svib nja 1945., ka da su
oca od veli par ti za ni. Rekla nam je:

Ni ka da nemam mira. Èesto mis lim ka --
ko su iz gleda li pos ljednji trenut ci ži vo ta
mo ga oca. Bo ga mo lim da pro mi jeni pri --
like ta ko da svi saz na mo gdje su ti jela
braæe i oèeva, koje su ubi li par ti za ni.
Straš na mi je po mi sa o da mož da ho dam
po kos ti ma svo ga oca dok ho dam Zag --
rebom, svo jim rod nim gra dom. Uz dam se
da æe Bog u jednom trenut ku po mo æi da
is ti na iziðe na svjetlo dana. Vjerujem da
æu do živ jeti taj trenu tak. Želim oca dos --
toj no po ko pa ti i na gro bu mu za pa li ti svi --
jeæu.

Moj otac Jo sip Do miæ roðen je u Senju
10. ruj na 1905., kao sin Jo si pa Do mi æa i
Anke roðene Ježiæ. Djed Jo sip je oti ša o u

Ameri ku, a u Senju je os ta vi o svo ju
obitelj, o ko joj se na ža lost us ko ro presta o
bri nu ti. Ba ka An ka je sa si nom Jo som –
mog su oca zva li Jo so – 1911. mo ra la kre --
nu ti u Zagreb i nas to ja ti za pos li ti se kao
sluš kinja. Ra di la je kod neko li ko bo ga ti --
jih obi telji, a on da je traj no namještenje

do ma æice naš la kod mon sinjo ra Mi la na

Belu ha na, žup ni ka Svete Ma rije na Dol --
cu. Mon sinjor Belu han želi o je po mo æi
ba ki Anki, pa se bri nu o o Jo si nu ško lo --
vanju. Nas to ja o je da se Jo so ško luje u
Nad bis kup skoj kla siè noj gim na zi ji, da
bude primljen u sjemenište te da kas nije
pos tane sveæenik.

Otac nije bio spreman za sveæeniè ko
zva nje. Želi o je ima ti obitelj. Mo ju ma mu

Va leri ju upoz na o je u Pjevaè kom druš tvu 
Bra ni mir, u žu pi Svete Ma rije. Mon sinjor
Belu han vjenèa o ih je 13. stu denog 1927.
Maj ka potjeèe iz zag rebaèke obi telji Graf. 
U Zag rebu je zav rši la trgo vaè ku ško lu.

Me ne je ro di la 1930., a bra ta Ma ri ja na
1934.

Maj ka je ra di la kao služ beni ca kod Sin --
gera, a otac je èesto mi jenja o nam ještenja. 
Bio je u nekim raz dob lji ma i bez pos la jer
je do la zi o u su kobe ra di svo jih po li tiè kih
uv jerenja. Bio je pra vaš, star èevi æa nac -
kao pra vi Senja nin. Go vo ri o je da mu je
Hrvat ska iz nad svega. Èesto smo se seli li
jer su ro di telji tra ži li sta nove za koje æe
pla æa ti što manju na jam ni nu, ta ko da sam
u puè ku ško lu iš la na tri raz li èi ta mjesta.

U trav nju 1941. ma ma je od lu èi la da je
naj bolje da se od seli mo na peri feri ju, na
Trešnjevku. Vid jela je da do la zi rat te je
mis li la da æemo bi ti manje iz lo ženi bom --
bar di ranju Useli li smo u dvo sob ni stan u
Kraljeviè koj uli ci 10. Inaèe, ma ma se
preva ri la u proc jeni da je iz van centra gra --
da si gur nije, jer su prve bombe koje su Sa --
vezni ci kas nije ba ca li na Zagreb pale up --
ra vo na Trešnjevku.

Sjeæam se 10. trav nja 1941. Ima la sam
11 go di na. Bio je hla dan dan. Ta ta je do ša o
ku æi i reka o mami: Va li ka, ima mo Hrvat --
sku! Sa da æemo bi ti si gur ni! Ne æemo pas ti
na teret djece ka da bu demo sta ri. Od mah
æu se ja vi ti u držav nu služ bu!

Otac je preu zeo duž nost u Hrvat skom
oruž niš tvu. Prvo je bio oruž niè ki po ruè --
nik, a od 1943. in tendan tski èas nik (op --
skrbnik) u èi nu nad po ruè ni ka. Nije bio u
voj noj služ bi, veæ u gos po dar skom od --
jelu. Znam da je bio up ra vitelj ga raže
(kol nice) u uli ci Kneza Borne te da je ta --
koðer nad gleda o dio ra do va gradnje
Središnje redarstvene škole u Bjelo va ru.
Ti jekom 1944. i 1945. vo di o je skla dište
hrane i odjeæe koje se na la zi lo na mjestu
na kojem je da nas ka za lište Trešnja, u bli --
zi ni crkve Cor pus Do mi ni. Ka ko se rat
bli ži o kra ju, neki od na ših sus jeda na go --
va ra li su ga da ide u par ti zane – na
Trešnjevci je bi lo pu no ko mu nis ta – no to
za oca nije do la zi lo u ob zir.

Otac ni 1945. nije želi o vjero va ti da æe
Hrvat ska pro pas ti. Mis lim da to ni dru gi
ni su željeli vjero va ti. Svi banj 1945. do --
živ jeli smo sto ga kao du bo ki i stra šan
lom. Mno gi su se sprema li na pov laèenje.

GRAD ZAGREB JE VELIKO GROBIŠTE
Zabilježila:

Maja RUNJE

Josip Domiæ u Zagrebu 1943.

Josip Domiæ sa suprugom Valerijom i djecom Beatom i Marijanom (Zagreb, 1934.)
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Maj èin brat, ujak Eugen Graf, ko ji je bio
us ta ša, do ša o je po mog oca, da mo ra ju
krenu ti. Otac se u prvi èas dao na go vo ri ti,
no još se is ti dan vra ti o iz Pod su seda. Mis --
lim da jednos tav no nije želi o na pus ti ti
ma mu i nas. A ima o je i neku vrstu èvrstog 
dos to jan stva i us prav nos ti. Sjeæam se da
je ma ma bi la vrlo zab ri nu ta i da ga je pi ta --
la zaš to se vra ti o.

Ta ta je kod kuæe ski nu o odo ru i obu ka o
ci vil no od jelo. U zra ku je lebdi o stra šan
strah, pra va psi ho za. Svi lju di s ko ji ma
smo bi li dob ri, straš no su se bo ja li crvene
vlas ti. Zna li su da par ti za ni s lju di ma ne
misle dob ro. Na po seban na èin su bi li zab --
ri nu ti djed i ba ka Graf. Oni su 1941. kod
Vi šegra da na Dri ni, veæ bi li iz gu bi li si na

Er nesta – ubi li su ga èetni ci iz zasjede,
ima o je 27 go di na, bio je do mob ran ski po --
ruè nik, tek zav ršeni inženjer stro jar stva - a
tada, u svib nju 1945., drhta li su zbog Eu --
gena.

Bio je èetvrtak, 17. svib nja oko 4 sa ta
pos lije podne ka da je zaz vo ni lo na na šim
vra ti ma. Leža la sam u krevetu jer sam bi la
bo lesna. Ta ta je èi ta o knji gu, Šeno i nu
Kletvu. Kad je ma ma ot vo ri la vra ta, ug --
leda li smo jednog par ti za na. Reka o je: Jo --
sip Do miæ? Ideš sa mnom! Znam da je ma --
ma po vi ka la Ka mo ga vo dite! Par ti zan je
na to za ur la o: Ne boj se dru ga rice! Nis mo
mi us taše! Ja sam sta ja la u spa va æi ci, uz
mamu, sva u stra hu, sve sam èu la i vid jela.
Gleda la sam u ta tu i uo èi la da se drža o
hrab ro. Bio je us pra van, po za mu je bi la
kraljevska. Par ti zan je ispred kuæe ima o
mo tor. Na redi o je ocu da sjedne na stražnje 

sjeda lo. Zad nja sli ka oca je pogled s pro zo --
ra sobe: mo tor, s ta tom na stražnjem sjeda --
lu, skreæe u Trsat sku uli cu.

Ta ti nu Šeno i nu Kletvu i da nas držim ot --
vo renu na stra ni ci ko ju je ta ta èi ta o. Na
sto lu u so bi os ta o je ta koðer njegov
vjenèa ni prsten s ug ra vi ra nim ma mi nim
imenom Va li ka i džepni sat. Ma ma je
prsten da la meni i ja ga no sim kao svoj
vjenèa ni prsten veæ pedeset go di na.

To ga 17. svib nja naveèer maj ka i ja smo 
od mah krenule u pot ra gu. Prvo u
Ozaljsku uli cu, gdje je bi la par ti zan ska
sta ni ca, a onda, sljedeæih dana, od lo go ra
do lo go ra. Nigdje nije bi lo ni tra ga, ni gla --
sa, ni sjene. Da nas nam je poz na to da su
tog 17. svib nja par ti za ni oso bi to mah ni to
uhi æi va li i od vo di li ljude. Tog da na prvi

pu ta su uhi ti li i nad bis ku pa Stepin ca.
Krat ko na kon što su od veli oca, na stan

su nam pos la li dva par ti zan ska ofi ci ra. Iz
kuæe su nam od ni jeli sve što smo ima li,
sav naš skro man nam ještaj. Zva li su nas
ban da, kri mi nal ci, a ma mu i mene us taške 
kurve. Živ jeli smo od po mo æi pri ja telja i
od kojeg di na ra ko ji je ma ma pris krbi la
pro da ju æi na saj miš tu plahte i ko ji stol --
njak. Ni sam mog la nas ta vi ti gim na zi ju,
veæ sam mo ra la na dob ro voljne radne ak --
cije, da do bijem pra vo nas ta vi ti ško lu.
Otac mi je ja ko nedos ta ja o. Njego vim od --
las kom za mene se sru ši o ci jeli svijet.

Sljedeæih go di na maj ka je na op æi ni tra --
ži la do kumente te je, uis ti nu, do bi la Iz vod 

iz Ma tiène knjige um rlih. Ma ti èar ka Ana

Glebov upi sa la je u ožuj ku 1946. da tum i
mjesto smrti Jo si pa Do mi æa: 27. svib nja
1945. U rub ri ci Primjedbe pi sa lo je:
Presu dom voj nog su da Ko mande gra da

Zag reba od 27. 5. 1945. br. 79/ 45 – II

osuðen na kaz nu smrti streljanjem. Taj 27. 

svib nja bi la je nedjelja, što zna èi da su

ubi ja li i nedjeljom.

Sud? Ni ka da nam nit ko nije ja vi o da je

otac bio izveden pred ka kav sud. I nit ko

nam nije reka o da su ga osu di li. I da su

presu du is ti èas iz vrši li! Ili su je izvrši li

od mah ka da su ga od veli, a „presu du“ pi --

sa li kas nije?

Zagreb je veli ko gro bište. Po èi ni telji

šu te. Vlas ti šute. Mi pla èemo. I èeka mo.

Kao što sam rekla - vjerujem da æe se u

jed nom trenut ku po ka za ti Bož ja prav da i

do æi trenu tak is tine. Sta ra iz reka kaže:

Zak lela se zemlja ra ju da se tajne sve saz --

na ju. •

Josip Domiæ s djecom u Zagrebu 1941.
Izgradnja Središnje redarstvene škole u

Bjelovaru 1942.

Radovi u Bjelovaru
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Op sežna knji ga dvo jice su rad ni ka Po --
li tiè kog zat vo reni ka, hercego vaè kog fra --
njevca Mate Ta di æa i bivšeg po li tiè kog
uz ni ka Želi mi ra Crno gor ca, ob ra ðuje 47 
po jedi naè nih i skup nih stra danja Hrva ta,
manjim di jelom iz raz dob lja Neza visne

Države Hrvatske te preteži to iz olov nog
raz dob lja ju go ko mu nis tièke sat ra pije,
nav las ti to iz na pose teških go di na mraè --
nog po ra æa, kad je ko mu nis tiè ko zlo silje
nad hrvat skim na ro dom pop ri mi lo geno --
cidne razmjere. Uz Ta di æa i Crno gor ca,
dru gi su au to ri pri lo ga u knji zi: Ante Ta --
diæ, Ka ži mir Vu èemil, Ivan Pro tuðer,
fra Petar Lju bi èiæ, Ivan An ðeliæ, Petar
Mi loš te pi sac ovog os vrta.

Knji ga je tehniè ki kva li tetno ureðena:
for ma ta 30,5 x 24 cm, tvrdog uveza i
omo ta te mas no otis nu ta na debelom pa pi --
ru. Plod je dva na esto go dišnjeg nesebiè --
nog za la ganja pri reði va èa u pri kup ljanju
svjedo èenja i èla na ka, s pod ruè ja To mis --
lav gra da, Hercego vine, Bosne i Južne
Hrvatske. Nov èa no zah tjevni projekt tis --
kanja knjige su fi nan ci ra o je ing. Ivan
Sta niæ.

Struè nim pro sud ba ma knji gu su obo ga --
ti li: dr. sc. Jo sip Jur èeviæ s In sti tu ta druš --
tvenih zna nos ti «Ivo Pi lar» u Zag rebu,
doc. dr. sc. Mile La siæ s Prav no ga fa kul --
teta Sveu èi liš ta u Mos ta ru, prof. dr. Sa lih
Ja li mam s Fa kul teta hu ma nis tiè kih zna --

nos ti u Mos ta ru, mr. sc. Mar ko To kiæ,
inaèe rav natelj In sti tu ta za društvene
djelat nos ti Sveu èi liš ta u Mos ta ru te prof.
Mate Kela va iz To mis lav gra da. Na pod --
jedna koj za vid noj ra zi ni ta koðer su pri lo --
zi u knji zi od vjetni ka Jo si pa Mu seli mo --
vi æa iz Mos ta ra i vi cepos tu la to ra pos tup --
ka mu èeniš tva 66 hercego vaè kih fra ta ra
mr. fra Miljenka Sto ji æa.

U op šir noj recenzi ji knjige prof. dr. sc.
Zvo ni mir Šepa ro viæ, predsjednik Hrvat --
sko ga žrtvos lov nog druš tva u Zag rebu, is --
tak nu o je: «Ova je knji ga pra vi spo menik
to li kim žrtva ma, koje su pale, i to li kim
lju di ma, ko ji su pa ti li pod tero rom jedno --
um lja i na silja svake vrste.» Dr. sc. Ivi ca
Lu èiæ s Hrvat skog in sti tu ta za po vijest u
Zag rebu, o knji zi je na pi sa o: «Svjedo èan --
stva, kao i do ku menti te no vin ski èlan ci,
ko ji su prip remljeni na vrlo uv jerljiv na --
èin, uka zu ju na ka rakter ju gos la vensko ga
ko mu nis tiè kog reži ma.»

Uz do kumente i pri loge o mon ti ra nim
po li tiè kim su ðenji ma, ko mu nis tiè kim ok --
rut nim kaz ni o ni ca ma u Zeni ci, Go lom i
Æelo vi ni te iz vješæi ma ko mu nis tiè kih taj --
nih služ bi, knji ga sad rži doj mlji va svjedo --
èenja: Bože Jeli æa, Mije Šilji æa, Ivan ka
Zvo na ra, Ante To mi æa, Ilije Grgi æa,
Mar ka Zvo na ra, Joze Ta di æa, Joze Ku --
revije, Iva na Ku revije, Joze Ba ga ri æa,

Mate Braj ko vi æa, Iva na Ta di æa, Bože

Pro tu ðera, Iva na Petro vi æa, Luke To ki --

æa, Pere Ju ri æa, Grge Šole, Mate

Prljevi æa, Stan ka Ali lo vi æa, Iva na Ni ži --

æa, Ma ri ja na Ra do ša, Vlade Ru deža,

fra Vin ka Dra gi æevi æa, Mate Ta di æa,

Jo si pa Ba ri ši æa, Mate Vla ši æa, Sto ja na

Sta ni æa, Ruže Ra doš, Ive Ma riæ, Sti pa --

na Duv nja ka i Želi mi ra Crno gor ca.

Stra nice knjige is pi sa o je fra Mate Ta --

diæ pod rob nim znan stvenim ra dom o ži --

vot nom pu tu i svi jetlim tra go vi ma kor --

jeni tog hrvat skog do molju ba, èesti ta sve --

æeni ka te po li tiè kog uz ni ka i nepri jepor --

nog mu èeni ka za nepro lazne vrjednote

ka to liš tva i ro doljub lja dr. fra Smilja na

Zvo na ra iz To mis lav gra da. O ovome u

jav nos ti nepra vedno prešu æenom hrvat --

skom na ci o nal nom i vjerskom veli ka nu

Hercego vaèke franjevaèke pro vin cije, fra 

Mate je pi sa o u Po li tiè kom zat vo reni ku,

gdje su ob jav ljena broj na dru ga svjedo --

èenja prije nego u ovoj nedvoj beno zna --

èaj noj memo ri jal noj knji zi.

Pri reði va èi su knji gu pos veti li svi ma

oni ma, ko ji su na bi lo ko ji na èin, oso bi to

žrtvom vlas ti to ga ži vo ta, dop ri ni jeli os --

tva renju ti suæ ljetno ga sna slo bodne Hr --

vat ske te je po sebno prepo ru èi li pro èi ta ti

hrvat skoj mla deži, ko ja nije do živ jela

gro zo mor ni Ti tov to ta li ta ri zam, ka ko bi i

mla di hrvat ski na raš taj nedvos mis leno

spoz na o da je sva ka Ju gos la vi ja tla èi telji --

ca i tam ni ca za hrvat ski na rod.•

VRIJEDNA KNJIGA BROJNIH SVJEDO ÈE --
NJA O JUGOKOMUNISTIÈKOM ZLOSILJU

(Mate Tadiæ – Želimir Crnogorac: «Svjedoèanstva o
stradanjima Hrvata», Zagreb 2013., 425 str.)

Piše:

Ivica KARAMATIÆ

Autori na predstavljanju knjige s prof. Šeparoviæem
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Osvrti i prikazi

 

POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi èasopisa (166-201)
na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 1 CD

50 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi èasopisa (1-201) na 
CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 4 CD-a 

200 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi èa sopisa (brojevi
130-165) na CD-u u HTML i PDF for ma tu, s moguænošæu pretraživanja
(staro izdanje) - 1 CD

30 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i 1998.-2002.- svi brojevi
èasopisa (bro jevi 1-129) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu 
pretraživanja - 2 CD-a

60 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad. 2019, HDPZ
Podružnica Dubrovnik, 2002. 

80 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka, HDPZ Zagreb, 2004. 150 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i pjesmi, Rijeèki nakladni
zavod Rijeka, 1997. 

80 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ Podružnica Zadar, 2000. 40 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ Mostar, 2006. 80 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog svjetskog rata i poraæa
u Kar lo vaèkoj županiji, Izd. HDPZ - Podružnica Karlovac, 2007., tvrdi
uvez, 450 str.

140 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom svjetskom ratu i po -
ra æu, Izd. HDPZ - Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, 2007., tvrdi uvez

150 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gradonaèelnik Dubrovnika,
žrtva i muèenik sa Dakse, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, 2009., 72 str.

50 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na godine
tamnovanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb, 2009., tvrdi uvez, 312 str.

100 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i Ða kovštini, prir. Ivo 
Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero Šola, Dra gu tin Hajniæ, Zorica Balog, Maja
Majbaum i Sanja Ro goz- Šola, izd. Hrvatsko društvo logoraša srpskih
kon centracijskih logora Ogranak Ðakovo i HDPZ Podružnica Osijek,
Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 528 stranica

150 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i Domovinskog rata na podruèju
župa Dobretiæi, Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Podmilaèje i Varcar
Vakuf – Mrko njiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ, Stipo Piliæ, Ivo Ašèiæ, Mirko
Blaževiæ, Mara Crnoja, Zdravko Žuniæ i Branko Bungiæ, izd. 2B
multimediaPrint, Nova Bila, 456 stranica, tvrdi uvez

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška: muèilište i gubilište hrvat skih 
politièkih zatvorenika, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, broširano, 302 str.

100 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet godina 1945.–1950.
(Svjedoèenje o vremenu), HDPZ - Podružnica Karlovac, broširano, 103 str.

40 kn

Slavko RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na tlu Hrvatske, Vlastita
nak lada – sunakladnici; HDPZ i HDPZ Podružnica Rijeka 2010., tvrdi
uvez, 351 str.

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i gubilište hrvatskih
politièkih osuðenika, drugo, dop. i proš. izdanje, HDPZ, Dubrovnik, 2010.,
broširano, 304 str.

100 kn

Mato LUKAÈEVIÆ: "Trnava i okolica u prošlosti i sadaš njo sti", Matica
Hrvatska - Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 408 str.

100 kn

Damir BOROVÈAK: "GVOZDANSKO, Hrvatsko velejunaštvo bez
svjetskog uzora", Zagreb 2012.

120 kn

DVD Huda Jama - Rudnik Barbara - komunistièki zloèin 1945. 20 kn

Mara ÈOVIÆ: Sjeæanje – Svjedoèenje. Rijeka, Rijeèki nakladni zavod,
1996, 111 str.

40 kn

Branimir DONAT: Društvo žrtvovanih hrvatskih pjesnika, Zagreb, Dora
Krupiæeva, 358 str.

100 kn

Andrija Radoslav GLAVAŠ: Hrvatska književnost i duhovnost, Zagreb,
Dora Krupiæeva, 1999., 442 str., tvrdi uvez

100 kn

Jeronim KORNER: Pjesme duhovnika, Zagreb, Dora Krupiæeva, 1998., 
328 str., tvrdi uvez

80 kn

•

PUBLIKACIJE KOJE SE MOGU
NABAVITI U HRVATSKOM DRUŠTVU

POLITIÈKIH ZATVORENIKA
(Zagreb, Masarykova 22/IV, srijedom od 9 do 13 sati)

POMOÆ ZA
POLITIÈKI ZATVORENIK

Od zakljuèenja prethodnog broja do sredine travnja 2013., svojim

su prilozima daljnje izlaženje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Ivan Raèiæ ZAGREB 50,00 kn

Tomo Cvilko REMETINEC 200,00 kn

Zdravko Brdar VARAŽDIN 500,00 kn

Tomislav Cvetniæ ZAGREB 300,00 kn

Marijan Šugar ZAGREB 200,00 kn

Èlanovi Podr. Dubrovnik DUBROVNIK 470,00 kn

Èasne sestre Danèe DUBROVNIK 320,00 kn

Vesna Pavloviæ DUBROVNIK 100,00 kn

Dragan Vukiæ DUBROVNIK 220,00 kn

Josip Lukšiæ MLINI 120,00 kn

Ljubomir Banovac ZAGREB 1.000,00 kn

Višnja Sever ZAGREB 200,00 kn

Marko Grubišiæ ZAGREB 1.000,00 kn

Prijatelj PZ-a ÐAKOVO 500,00 kn

Ðurða Kriliæ Kanada 130 CAD

Terezija Sigur Kanada 80 CAD

Mile Milkoviæ Kanada 100 CAD

Svega:
5.180 kuna
i  310 CAD

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe pre po ru èu je mo
njihovoj su sret ljivosti. (Ur.)

OBAVIJEST O

ŽIRO-RAÈUNU
Neki èlanovi i prijatelji javljaju se zagrebaèkoj

Podružnici željom za uplatom novèane potpore i pomoæi.

Ovo je broj žiro-raèuna Podružnice: 2360000-1101486862. 

Zahvaljujemo!

NOVA KNJIGA
Èlan Hrvatskog društva politièkih zatvorenika, novinar i

publicist Branimir Kovaèeviæ, objavio je knjigu Bilo nam

je suðeno (Sudbina poglavnika, njegove obitelji i države).

Knjiga se po cijeni od 100 kuna može nabaviti pozivom na

tel. br. 01/230-1717.
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Bo siljka Pas ka ro ðena je u Va raž di --
nu 22. veljaèe 1921. go dine, kao kæi

pro feso ra Gim na zije Franje Ga lin ca

i majke Anke roðene Hor vat. Gim --
na zi ju je zav rši la u Va raž di nu, a na
Mud ros lov nom fa kul tetu Sveu èi liš ta
u Zag rebu stekla je dip lo mu pro feso ra
hrvat skog jezi ka te se 1944. za pos li la
na Gim na zi ji Va raž din.

   Obitelj Ga linec živ jela je u Va --
raž di nu, u Draš ko vi æevoj uli ci, a uz
kæer Bo siljku ro di telji ma se u obi --
teljskom do mu 21. lip nja 1923. go --

dine prid ru ži o i sin Ivan. Franjo Ga --
linec roðen 23. srpnja 1887. go dine u
Vra no jelju, op æi na Bednja, ra no je os --
ta o bez ro di telja te se o njemu bri nu o

skrbnik, od vjetnik Mag diæ iz Va raž di --
na. U Va raž di nu je 1908. go dine zav --
rši o i Gim na zi ju, a po tom stu di ra o sla --
vis ti ku na Fi lo zof skom fa kul tetu
èeškog sveu èi liš ta Kar lo-Ferdi nand u
Pra gu kas nije u Beèu i Zag rebu. Na
Gim na zi ji u Va raž di nu za poslen od
školske go dine 1913./14. pa do «os lo --
bo ðenja» Va raž di na 1945., uz prekide
za vrijeme Prvo ga svjetskog ra ta i raz --
dob lju od 1930. do 1933., kad je ra di o
kao pro fesor na Uèi teljskoj ško li u Èa --
kov cu. Za vrijeme Ba no vine Hr vat --
ske, na kon umi rov ljenja rav na telja

prof. Jo si pa Kra iš æa na, imeno van je
rav nateljem Gim na zije u Va raž di nu
gdje os taje do po èetka Dru go ga svjet --
skog rata, kad se po no vo vra æa ða ci ma 
i ra di kao pro fesor do za to èenja i svoje 
tra giène smrti.

Ratne pri like ni su ni Va raž din od --
nos no Hrvat sku za o bišle. Ju gos la ven --
ske su vojne vlas ti poz va la prof. Ga --
lin ca u voj sku. Za po vi jeda o je jednom 
pos troj bom na po lo ža ju kod Novske
gdje se èu va o most ko ji je preko Save
vo di o u Bos nu. U temelje mos ta bio je
pos tavljen eksplo ziv ko ji je u po --
desnom trenut ku treba lo ak ti vi ra ti i
sru ši ti most. Na po lo ža ju je do èekan i
dan prog la šenja Neza visne Države
Hrvatske te je na kon to ga most raz mi --
ni ran, i preu zela ga je no va drža va, a
na pro pu to vanju ku æi pro fesor Ga --

linec nav ra ti o je u Zagreb, ka mo ga je
poz va o voj sko vo ða Kva ternik i do di --
jeli o mu od li ko vanje u znak priz nanja
što je spa si o most.

Pro fesor Ga linec vra ti o se u Va --
raž din gdje su nove vlas ti na mjesto
rav na telja prethod no ras po redile no --
vog èov jeka, te je ra di o na Gim na zi ji
kao nas tav nik do «os lo bo ðenja» Va --
raž di na 1945. Mno gi smat ra ju da je
ubijen up ra vo zbog oèu vanja mos ta i

do di jeljenog od li ko vanja. Sin Ivan po
okon èanju Gim na zije 1943. go dine
prik lju èi o se hrvat skoj voj sci, služ bu --
ju æi u Ivan cu i Va raž di nu, a prije pov --
la èenja prema Aus tri ji do ša o se op ros --
ti ti od ro di telja. Smat ra se da je nesta o
na križ nom putu.

Prvi dan po ulas ku par ti za na u Va --
raž din, 8 svib nja 1945. zat vo reno je i
nesta lo više poz na tih Va raž di na ca,
meðu nji ma i prof. Franjo Ga linec, a
pri li kom njego va uhi æenja voj ni ci su

so bom vo di li i prof. Jo si pa Kaš tela --

na. Svjedo ci na vode da su bi li zat vo --
reni u pod ru mu zgrade u ko joj je da --
nas smještena Priv redna ban ka Zag --
reb, na Franjevaè kom trgu. U po rat --
nim da ni ma Dru go ga svjetskog ra ta

„nesta li“ su još Vla do Gerèan, prof.

glazbe, Štefi ca Deut schba uer, prof.

njemaè kog jezi ka te ka teheta Jo sip

Ka laj džiæ, a u lip nju mjesecu ubijen
je i nenam ješteni pro fesor bi o lo gije

Jo sip Hru paè ki iz Bednje.

Pro feso ro va sup ru ga An ka zna la je
reæi ka ko su joj po mu ža doš la dva
par ti za na ko ji ni su zna li pra vo hrvat --
ski go vo ri ti. Uboj stvom muš kih èla --
no va obi telji, oca Franje i si na Iva na,
tra gedi ja obi telji se nije za us ta vi la.
Kal va ri ju sta nov niš tva koje se pov la --

èi lo proš la je i Bo siljka, ko ja po pov --
rat ku u rod ni grad bi va uhi æena i 5.
lip nja 1945. zat vo rena. Voj ni sud X.
kor pu sa vojne ob las ti Zag rebaèke JA
vijeæe ko mande gra da Va raž di na osu --
di o ju je, ni kri vu ni duž nu, na dvije
go dine ro bije i pet go di na gu bit ka gra --
ðan skih pra va. Svoje ro bi jaške dane
pro vo di la je u Ka li nov cu, kod Ma ru --
ševca i u Sta roj Gra diš ki, a na kon am --
nestije u ožuj ku 1946. os lo bo ðena je
daljnjeg iz drža vanja kazne.

I kad su se ma ti i kæi veæ po na dale da 
su doš li nešto lak ši dani, Ud ba ih po --
no vo trpa u zat vor, u proljeæe 10. ožuj --
ka 1947. Na Ud bi su ih drža li èeti ri
mjeseca, a zat vo ri li su ih pod op --
tuž bom da su za Bo žiæ na ru èak pri --
mile us ta šu, si na i bra ta, Iva na Ga lin --
ca!? Prethod no su 3. ožuj ka agenti
Udbe u rod noj ku æi u Kaš telan cu, pred 

svim uku æa ni ma, us tri jeli li Jo si pa

Hor va ta, Bo siljki na bra ti æa, neæa ka
gos poðe Anke.

Te 1947. go dine us pjela se za pos li ti
na no vo ot vo renoj In dus trij skoj tek --
stil noj ško li Varteks, a za tim u Tehniè --
koj tekstil noj ško li Va raž din da bi se
na kon 12 go di na po nov no vra ti la u
Gim na zi ju Va raž din gdje je ra di la do
umi rov ljenja 1981. go dine. U bra ku sa 
sup ru gom Petrom ro di la je dvoje
djece, Ma ri ju i Iva na, a po sebno je bi la 
po nos na i na unuke, Ivu i Anu.

S po no som je do èeka la osa mos ta lje --
nje Hrvatske, a po os ni vanju va raž din --
sko ga Is tra ži vaè kog središ ta Ko mi sije 

BOSILJKA PASKA (1921.-2013.)

Prof. Bosiljka Paska
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za ut vrði vanje rat nih i po rat nih žrta va i stra --
danja Dru go ga svjetskog rata, za jedno s os ta --
lim do molju bi ma, pat ni ci ma i ko mu nis tiè kim 
pro gonjeni ci ma prih va ti la se is punja vanju i
pri kup ljanju po da ta ka o prešu æi va nim hrvat --
skim žrtva ma od nos no po u bi ja nim, nesta lim i 
pro ganja nim svo jim sum ješta ni ma, ko lega ma 
i pri ja telji ma u to ta li tar nome ko mu nis tiè kom
sus ta vu. Ra ža los ti lo ju je gašenje Ureda Ko --
mi sije i nas ta vak prešu æi vanja hrvat skih stra --
danja te se spremno prik lju èi la os ni vanju
Druš tva za obilježa vanje gro biš ta rat nih i po --
rat nih žrta va Va raž din, a koje je 20. ruj na
2000. go dine os no va no s ciljem po di zanja
spomen-kri ža na gro biš tu Drav ska šu ma kod
Va raž di na, najveæem gro biš tu Va raž dinske
bis ku pije.

S paž njom i lju bav lju, i bo jaz ni da se ipak
ne æe us pjeti, pra ti la je èetvero go dišnje is --
hoðenje pot rebnih pa pi ra i doz vo la za grad --
nju, kao i tijek same gradnje za ko ji je da la
ma teri jal ni i mo ral ni dop ri nos. Ka ko se iz da --
vanje pot rebnih doz vo la otegnu lo 31. lis to pa --
da 2001. go dine priv remeno smo na gro biš tu
pos ta vi li ma li drveni hras tov križ ko ji je iz ra --

di o Jo sip Ta lan, a po la ganju vi jenca i mo lit vi 
2002. go dine pri sus tvo va la je prof Pas ka. S

po no som je s pro feso rom Biš æa nom sud jelo --
va la u os miš lja vanju teksta upi sa nog u zid
sjeæanja spomen-obilježja na Dra vi, a s tu --
gom u gla su i poš to vanja prema stra da lim i
pro ganja nim ob ra ti la se okup ljenim na bla --
gos lo vu Spomen-kri ža na Dra vi u Va raž di nu,
19. lip nja 2004. go dine, ko ji je bla gos lo vi o i

po tom mi su za stra dale predvo di o mons.

Mar ko Culej, prvi va raž din ski bis kup. Ia ko
veæ po la ko bo lesna ra dos no je sud jelo va la i
na os ta lim ko memo ra ci ja ma na sus jednim
gro biš ti ma u oko li ci Va raž di na, a pos ljednji
put o ob ljetni ci stra danja žrta va po rat nog raz --
dob lja rijeke Drave i va raž dinske Dravske
šume, gdje se pretpos tav lja da je stra da o i
njen otac, bi la je kod spomen kri ža 8. svib nja
2011. go dine. Pos ljednjih go di na dos ta je po --
bo li jeva la, a i teže se i uz po moæ šta pa kreta la
te je i mjesto u crkvi Sv. Ni kole u Va raž di nu
pro naš la u klu pi naj bliže ulaz nim vra ti ma.

Po èi va la u mi ru Božjem, u hrvat skoj gru di
rod nog Va raž di na, u kojem je od go ji la i u lju --
ba vi prema rod noj ri jeèi i Do mo vi ni brojne
genera cije i da našnje in telektu alce po du èi la.
Amen!

Franjo TA LAN

Dra ga na ša pro feso rice! Tuž ni

zbore!

U ovoj tuž noj pri go di op roš ta ja

od gos poðe prof. Bo siljke Pas ka,

želi o bih taj op roš taj iz reæi naj --

ljepšim ri jeèi ma. Ri jeèi ma i rjeèni --

kom ko ji je ona ra bi la za ži vo ta i

jezi kom ko jim nas je uèi la. Ali to

nije mo guæe. Ovo naše preli jepo

groblje vjeèno je po èi va lište mno --

gih Va raž di na ca ko ji su ob li ko va li

duh, identitet, kul tu ru i ci vi li za cij ski 

doseg na šega gra da, ko ji se zah --

valju ju æi nji ma at ri bu i ra o kao Grad

kul ture. Kao što je gos po ða Pas ka za 

ži vo ta dop ri no si la kul tur nom identi --

tetu na šega gra da, ta ko æe od sa da

ovo groblje u svo joj memo ri ji pri do --

da ti ime Bo siljke Pas ka kao dio svo --

ga kul tur nog tra janja.

Ako se os vrnemo na njezin ži vot,

vid lji vo je da je on bio is punjen obi --

ljem Božjeg dara. Bog joj je po da ri o 

sve ljudske vrline kao što su dob ro --

ta, plemeni tost, mud rost, znanje,

talent itd.

No, uz te vrhunske da rove, Bog

joj je po nu di o tešku kuš nju žrtve.

Njezi na žrtva bi la je prestraš na. Zlo --

èi naè ka ru ka od vela joj je oca u

jednu mrklu noæ. I ni ka da ga više

nije vid jela. A otac joj je bio va --

raž din ski ug lednik. No, zlo u ljud --

skom ob li ku nije poz na va lo ni ti

priz na va lo ni ugled ni plemeni tost

ni ti eli tu. Ona kao mla da in telektu --

al ka pro la zi stra ho tu ro bi jaš nice u

Sta roj Gra diš ki. Pos lije ta ko vo ga

tra u ma tiè nog is kus tva èovjek teško

može os ta ti neoptereæen os vetom i

mržnjom. No, ona to svla da va. Svo --

ju tešku ži vot nu tra u mu preob li ko --

va la je u plemeni tost, lju bav i da ri --

vanje svog iz nim nog ta lenta u od goj 

i izob raz bu ni za genera cije Va --

raž dinske gim na zije. To je sad ržaj

njezine iz nim nos ti i veli èine.

„Lju di se prepoz na ju po os jeæa ji --

ma”. Tu ži vot nu mud rost iz reka o je

Fri edrich Nietzsche, veli ki njemaè --

ki fi lo zof. Za nema ru ju æi tu èinjeni --

cu, mi po jedin ci, njezi ni uèeni ci,

prepoz na li smo po os jeæa ju iz njezi --

nih preda vanja put do moljub lja i

slo bode te nap ra vi li kao srednjoš --

kol ci is ko rak ko ji smo pla ti li Go lim

oto kom i dru gim jugo-kaz ni o ni ca --

ma. Tek mno go go di na kas nije smo

spoz na li da je na ša sud bi na bi la na

neki na èin repli ka njezi na križ nog

puta. Ovo je pri go da da joj ma kar

post mortem is ka žemo zah val nost

što nam je u ta teška vremena po da --

ri la os jeæaj lju ba vi prema do mo vi ni.

Ovaj ko naè ni ovo zemaljski op --

roš taj od ove divne žene je preus ki

ok vir ko jim bis mo treba li iz ra zi ti

èašæenje njezi na ži vo ta. Um jesto

pu no ri jeèi, valja se pris jeti ti neo bo --

rive èinjenice: is tin ska vri jednost je

vjeèna!

Pro feso ri ca Bo siljka Pas ka živ jela 

je ci jeli svoj ži vot skrom no u za --

peæku, zaš ti æena od glas nih druš tve --

nih do ga ðanja, reflekto ra i gla mu ra,

a svjetlo njezi na du ha iz njezine

skromne sobe obas ja va lo je ovaj

grad.

Èu va ju æi us po menu na nju, mi

gra ða ni Va raž di na obo ga tit æemo

svoj ži vot.

Po koj vjeèni da ruj joj, Gos po --

dine, kojeg mo li mo da ovoj ple me --

ni toj ženi ud jeli mi lost vjeène

svjetlos ti.

Jo sip Lju bo mir BRDAR

NAD ODROM
PROF. BOSILJKE PASKA
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In memoriam

U SPOMEN

SREÆKO SEKO
Roðen 8. travnja 1930. u Trebinju, 

preminuo 15. veljaèe 2013. u Zadru. 

U dva navrata 1965. osuðen na 3 mjeseca zatvora
zbog javnog izražavanja hrvatskih rodoljubnih 

stavova. Kaznu izdržao u Zadru.

Neka mu je laka hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Zadar

U  SPOMEN

ZLATAN KVAJO

15. rujna 1921. - 5. travnja 2013.

Neka mu je laka hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Rijeka

U gos piæ koj je bol ni ci 21. veljaèe

2013., na kon duge i teške bo lesti, u 85.

go di ni ži vo ta um ro veteri nar Mile Mi --

lan Gros piæ, dop redsjednik Pod --

ruž nice Gos piæ Hrvat skog druš tva po li --

tiè kih zat vo reni ka. Po ko pan je dan kas --

nije na grob lju sv. Ma rije Mag dalene u

Gos pi æu. Uz oža loš æenu rod bi nu na

zad nji po èi nak is pra ti li su ga broj ni

Gos pi æa ni.

Mile je roðen 6. ruj na 1928. u Gos pi --

æu, u vrijeme žesto kog držav nog tero ra

Kraljevine Srba, Hrva ta i Slo vena ca.

Njego va je obitelj u svoj pu ni ni bi la

uvu èena u po vi jesna zbi vanja. Otac Pa --

jo zbog svo ga do moljub lja i do moljub --

nog djelo vanja svoje djece više pu ta je

zat va ran. Maj ka Jo si pa na kon preok --

reta osu ðena je na dvije go dine gu bit ka

na ci o nalne èas ti. Brat Vla do, èas nik

UNS-e, ubijen je na pov la èenju na kon

slo ma NDH, brat Ni ko la uz straš na mu --

èenja od ro bi ja o je osam i pol go di na ro --

bije, sestre An ki ca, Vera, za pov jedni --

ca us taške mla deži, i Mi lan na kon

preok reta zat vo reni su i osu ðeni na

vremenske kazne.

Mi lan je bio iz ložen sva kov rsnom na --

silju Udbe, koje se po ja èa lo na kon

vjen èa nja ag ro nom kinjom Lju bom

Sertiæ, ko ju je, kao i njezi nu obitelj, ta --

koðer pro go ni la Udba.

U gos piæ kome grob lju Mi lan je ot ko --

pa va o ta li janske voj nike, ko ji su prije

ka pi tu la cije Ita lije ekshu mi ra ni i pre ve --

zeni u Ita li ju. Ko pa o je na ovom grob lju 

i ra ku za bra ta Ni ko lu, ko ji je u prvos tu --

panjskoj presu di bio osuðen na smrt

stri jeljanjem.

Eto, na ovom grob lju u obi teljsku

grob ni cu po ka pa mo Mi la na, mu èeni ka

srbo ko mu nis tiè kog zlo silja. Njegov

od la zak u vjeènost nena dok na div je gu --

bi tak za HDPZ i za grad Gos piæ, ko ji

neza us tav lji vo os taje bez svo jih sta ros --

jedi telja. No vi Gos pi æa ni ne mare za

gos piæke žrtve, a sa sva kim um rlim sta --

ros jedi teljom umire i Gos piæ, grad naše

mla dos ti.

Po èi vaj, Mi lane, u ti ši ni gos piæ kog

grob lja uz os tale hrvatske mu èenike i

neka Ti je la ka tvrda hrvat ska gru da,

ko ju si neiz mjerno vo li o i ko joj si

vjerno slu ži o Ti i Tvo ja obitelj.

U mi ru Božjem sni vaj vjeèni san,

brate Mile. Amen. (I. V.)

U SPOMEN NA

VETERINARA MILU MILANA GROSPIÆA
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Central topic of this issue is the

exhumation of the victims killed by the

Yugoslav authorities at the end or after of

the World War II on the Jakljan Island

near Dubrovnik. The horrific images

published on that occasion are published

on the front page of this magazine. The

text is written by Željko Kulišiæ and Dr.

Augustin Franiæ. The exhumation has

been done in late February 2013. Instead

of the expected remains of 102 persons,

there were found skulls and bones of as

many as 214 persons. Very scarce archive

data and somewhat more numerous

memories of contemporaries and local

people suggest that the victims were

mostly Croat and German pilots and

sailors, who had surrendered to Yugoslav

communist partisans in the vicinity of

Trieste in late April or early May 1945.

The preliminary examination of the

remains suggests that those were mainly

young tall men, with exceptionally

healthy teeth, which confirms the contem --

poraries’ testimonies. The hosta ges were

taken to the islands on southern Croatia,

and some of them were transferred to

Jakljan. They were execu ted there

without trial. As no pieces of clothes,

belts or buttons were found next to the

bones, it is clear that they had been

stripped naked before the execution. At

the place of their secret burial, the

Yugoslav authorities built military

holiday resort. This scary fact illustrates

the criminal nature of the regime, because

only a sick mind could build a resort

above the bones of the killed people.

*

Prof. Branimir Lukšiæ, Ph. D., Josip

Ljubomir Brdar, Tihomir Nuiæ and

Prof. Bruno Zoriæ write about the current 

political situation and the spiritual climate 

in Croatia; and Prof. Maja Runje,

Franjo Talan, Ivica Karamatiæ and

Ivan Vukiæ write about the memories and

testimonies about political persecutions.

*
In this issue we publish the introductory 

part of the discussion about Dr. Nikola

Mandiæ, written by Stjepan Matkoviæ,

Ph. D., a historian at the Croatian Institute 

of History in Zagreb. Mandiæ was born in

1869 in Dolac near Travnik, in Central

Bosnia. He graduated from High School

in Sarajevo, and got his doctor’s degree in 

Vienna. He worked as a court clerk and

attorney in Bosnia and Herzegovina, and

became politically and publicly active at a 

very young stage of his life. He was one of 

the most prominent members of the Croat

Culture Society Napredak and a co-

 founder of Croatian Peoples’ Commu nity, 

a cultural and political organisation of

Croats in Bosnia and Herzegovina. For

some time he was a vice-mayor of Sa ra --

jevo. When parliamentarianism was

introduced in Bosnia and Herzegovina

shortly after the annexation in 1908,

Mandiæ was the vice-president of the

Parliament of Bosnia and Herzegovina.

During the first Yugoslav state, he was he

was politically passive, and after the

proclamation of the Independent State of

Croatia (1941) he was not holding any

prominent political or public positions.

However, in autumn 1943, after the

capitulation of Italy, he was entrusted

with the composition of the Croatian

government, which he was heading until

the fall of the Croatian state. In May 1945, 

along with many high-ranking state

officials, he withdrew towards the

western Allies, but the British extradited

him to Yugoslav authorities. He was tried, 

together with about ten others, at a staged

political trial, which lasted less than a day, 

and sentenced to death without right to

appeal. He was executed immediately

after the judgement was pronounced. The

location of his execution and burial is still

unknown.•

Sažetak

IN THIS ISSUE
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Das zentrale Thema dieser Ausgabe ist
die Exhumierung Opfer die von den
jugoslawischen Behörden ganz am Ende
des Zweiten Weltkriegs und kurz danach
auf der Insel Jakljan, in der Nähe von
Dubrovnik, ermordet waren. Grauenhafte 
Szenen die bei dieser Gelegenheit stattge --
funden haben wurde auf dem Umschlag
unserer Zeitschrift veröffentlicht, und
über das Thema berichten Željko Kulišiæ

und Dr. Augustin Franiæ. Die Exhu --
mierung erfolgte Ende Februar 2013 und
statt der erwarteten Überreste von 102
Personen wurden sogar Schädel und
Knochen von 214 Menschen gefunden.
Sehr dünne Archivierungsdaten und
etwas größere Anzahl von Zeitzeugen
und Einheimische vermuten, dass
meistens die Rede ist von kroatischen und 
deutschen Fliegern und Marinesoldaten,
die sich Ende April oder Anfang Mai
1945 den jugoslawischen kommu --
nistischen Partisanen in der Nähe von
Triest, ergeben hatten. Auch Vorprüfung
der Überreste zeigt, dass sie meist junge
Männer mit hohem Wachstum und außer --
gewöhnlich gesunden Zähnen waren, was 

auch die Erinnerungen der Zeitgenossen
bestätigt. Die Gefangenen wurden auf
südkroatischen Inseln gebracht und
einige von ihnen auf Insel Jakljan
überführt. Dort wurden sie ohne Gerichts --
verfahren getötet. Da neben der Knochen
kein Kleidungsstück, Gürtel oder Knöpfe
gefunden wurden, zeigt dass sie sich
offensichtlich vor ihrer Hinrich tung ganz
nackt auszuziehen mussten. An der Stelle, 

wo sie heimlich begraben wurden, haben
die jugoslawischen Behör den eine
militärische Erholungsanlage gebaut.
Diese erschreckende Tatsache illustriert
den verbrecherischen Charakter des Re --
gimes selbst, denn nur ein kranker Geist
könnte auf den Knochen der Getöteten
Erholungsanlage bauen.

*

Über die aktuelle politische Lage und
über das geistige Klima in Kroatien
berich ten Prof. Dr. sc. Branimir Lukšiæ,
Josip Ljubomir Brdar, Tihomir Nuiæ
während prof. Bruno Zoriæ, während
prof. Maja Runje, Franjo Talan, Ivica
Karamatiæ und Ivan Vukiæ bringen

Erinnerungen und Hinweise auf po --

litische Verfolgung.

*

In dieser Ausgabe veröffentlichen wir

den einleitenden Teil der Diskussion über

Dr. Nikola Mandiæ, von Dr. sc. Stjepan

Matkoviæ, einen Historiker vom Kroa --

tischen Institut für Geschichte in Zagreb.

Mandiæ wurde 1869. in der Nähe von

Dolac Travnik im Mittel-Bosnien ge --

boren. Das Gymnasium absolvierte er in

Sarajevo, Jura promovierte er in Wien. Er

arbeitete als Gerichtsbeamter und Anwalt

in Bosnien und Herzegowina und trat sehr 

früh in das öffentliche und politische

Leben ein. Er war einer der pro mi nen te --

sten Mitglieder des kroa tischen Kultur --

vereins Napredak (Fort schritt) und Mit --

be gründer der Kroati schen Volks ge mein --

schaft (Hrvatska na rod na zajednica),

einer kulturellen und politischen Organi --

sation der bosnisch- herzegowinischen

Kroaten. Einiger Zeit war er stell ver tre --

tender Bürgermeister von Sarajevo. Nach

der Einführung des Parlamentarismus in

Bosnien und Her zego wina, einige Jahre

nach der Anne xion 1908, war Mandiæ

Vizepräsident von Bosnisch- herzego wi --

ni schen Sabor (Par la ment). Zum Zeit --

punkt des ersten jugo slawischen Staates

war er politisch weit gehend passiv, auch

nach der Aus rufung des Unabhängigen

Staates Kroa tien (1941) hat er keine

prominente politische und öffentliche

Ämtern besetzt. Aber im Herbst 1943,

nach dem Fall von Italien, betraute man

ihn die Kroatischen Staatsregierung zu

bilden an deren Spitze er bis zum Sturz

des kroatischen Staates bleiben wird. Zu --

sammen mit einer Reihe von hoc h rän --

gigen Regierungsvertretern zog sich auch

er im Mai 1945 zu den westlichen

Alliierten, aber die Briten lieferten ihn an

jugoslawischen kom muni stischen Behör --

den aus. Zusammen mit noch einigen

weiteren Angeklagten wurde er auf einem 

politischen Schau prozess, der weniger als 

einen Tag dau erte, zum Tode ohne Recht

auf Berufung verurteilt. Unmittelbar nach 

der Verur teilung wurde er hingerichtet

und bis zum heutigen Tag sind Orte seiner 

Hinrichtung und Grabstätte unbekannt.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE
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